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تست و پاسخ  1 
ββ سه جملهء متوالی یک دنبالهء هندسی افزایشی باشند، جملهء  m ،αα و x هستند. اگر m x m2 2

1 6 0−− ++ ++ ++ ==( ) ββ ریشه‌های معادلهء αα و
بعدی آن‌ها کدام است؟

27 )4 	18 )3 	12 )2 	8 )1
)ریاضی و آمار3 ـ فصل 3 ـ درس 1( پاسخ: گزینۂ  �

P به دست می‌آید. c
a

= ، حاصل‌ضرب ریشه‌ها از رابطهء ax bx c2
0+ + = 1( در معادلهء درجه‌دوم

 ( )Âõw» Â²»H Â¶¼w   
2

2y xz
��� �� � �� ��= ´ 2( اگر y ،x و z سه جملهء متوالی یک دنبالهء هندسی باشند، آن‌گاه:�

 m2 = αβ β سه جملهء متوالی یک دنبالهء هندسی‌اند، پس:� m ،α و  گام اول:

 P c
a

m m= = + = +6

1
6 1 است که برابر است با:� 1 6 0

2 2

a b c
x m x m� ��� �� �- + + + =( ) αβ همان ضرب ریشه‌های معادلهء

m قرار می‌دهیم: + 6 ،αβ گام دوم: جای

 m m m m m
m
m

m

2

6

2
6 0 3 2 0

3

2
= Þ - - = ¾ ®¾¾¾¾ - + = Þ

=
= -

ì
í
î+

ab


¥oTz¶ï¾±µ] ( ) ( ) �

β را به دست می‌آوریم: α و گام سوم: در هر دو حالت، معادله را حل می‌کنیم و

 x m x m x xm2 2 3 2
1 6 0 10 9 0 1 9 0

1

9
− + + + =  → − + = ⇒ − − = ⇒

=
=





=( ) (x )(x )
α
β

�

b یک دنبالهء هندسی افزایشی را تشکیل می‌دهند.
¯
9

m و
¯
3

، a
¯
1

در این حالت

 x m x m x xm2 2 2 2
1 6 0 5 4 0 1 4 0

1

4
− + + + =  → − + = ⇒ − − = ⇒

=
=





=−( ) (x )(x )
α
β

�

b یک دنبالهء هندسی افزایشی را تشکیل نمی‌دهند.
¯
4

m و
¯
-2

، a
¯
1

در این حالت

 1 3 9 27

3 3 3

, , ,
´ ´ ´

گام چهارم: جملهء بعدی دنبالهء هندسی 1، 3، 9 را حساب می‌کنیم:�

تست و پاسخ  2
دنیا و کیمیا با هم کاری را در 6 ساعت انجام می‌دهند و اگر هر کدام به تنهایی بخواهند این کار را انجام دهند، دنیا 5 ساعت زودتر از کیمیا 

این کار را انجام می‌دهد. حالا اگر نیمهء اول این کار را دنیا و نیمهء دوم کار را کیمیا انجام دهد، کل کار در چند ساعت انجام می‌شود؟
 13 5/ )4 	13 )3 	 12 5/ )2 	12 )1

)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 1 ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

 مسائل معادلة گويا )مسئلة کار مشترک(
 فرض کنید شخصی کاری را به تنهایی در A ساعت و شخص دیگری همان کار را به تنهایی در B ساعت انجام می‌دهد. حالا اگر هر دو با هم

کار کنند، آن کار در C ساعت انجام می‌شود. ما دنبال رابطهء بین B ، A و C هستیم. این‌جوری به داستان نگاه می‌کنیم:

1 کار را انجام می‌دهد.
A

 شخص اول در هر ساعت،

1 کار را انجام می‌دهد.
B

 شخص دوم در هر ساعت،
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1 کار انجام می‌شود.
C

 اگر هم با هم کار کنند، در هر ساعت،

1 باشد:
C

1 باید برابر با
B

1 و
A

پس مجموع
 1 1 1

A B C
+ =

¯ ¯ ¯
nI¨  ³I\ºH  ·I¶p nI¨  ³I\ºH  ·I¶p nI¨  ³I\ºH  ·I¶pp

Ï»H  }h{  ôw¼U ³»j  }h{  ôw¼U ´À  IM  oÿº  »j  oÀ  ôw¼U

�

 گام اول: فرض می‌کنیم دنیا به تنهایی کار را در x ساعت انجام دهد. چون کیمیا 5 ساعت بیشتر طول می‌دهد، پس کیمیا 

x ساعت این کار را انجام می‌دهد. از طرفی هر دو با هم در 6 ساعت کار را انجام می‌دادند، پس: + 5 در

 1 1 1 1 1

5

1

6IÃºj  ·I¶p IÃµÃ¨  ·I¶p ´À  IM  »j   oÀ  ·I¶p
+ = ⇒ +

+
=

x x
�

6 ضرب می‌کنیم تا مخرج‌ها از بین بروند: 5x x( )+ گام دوم: دو طرف تساوی را در

 6 5 6 5 6 5
1 1

5

1

6
6 5 6 5 6 30 6x x x x x x

x x
x x( ) ( ) ( ) (x ) x x(x )+ + ´ ++

+
= Þ + + = + Þ + + == +x x2

5 �

 Þ - - = ¾ ®¾¾¾¾ - + = Þ
=
= -

x x x x
x
x

2
7 30 0 10 3 0

10

3
Íµ] Joò

¥oTz¶ï¾±µ]

 

( ) ( )
�

�� (.¾{ïÂµº  Âÿ¹¶  ·I¶p)

ì
í
î

�

10 ساعت کار را انجام می‌دهند. 5 15+ = پس دنیا به تنهایی در 10 ساعت و کیمیا به تنهایی در

15 ساعت طول می‌کشد.
2

7 5= / 10 ساعت طول می‌کشد و اگر کیمیا نصف دیگر کار را بکند
2

5= گام سوم: اگر دنیا نصف کار را بکند،

5 ساعت می‌شود. 7 5 12 5+ =/ / پس کل زمان انجام کار

تست و پاسخ  3

f کدام است؟ a f b( ) ( )−− f باشد، مقدار ( )−− ==2 5 f و ( )2 7== −− ، اگر f x a
b

x b
a

( ) == −−
++

++ ++
++

1

1

2

2
در تابع

 −18 )4 	 −12 )3 	18 )2 	12 )1

)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 2 ـ درس 3( � پاسخ: گزینۂ 

  دقت کنید که ضابطهء f، خطی است.

f است، می‌فهمیم f تابعی خطی است. x mx h( ) = + f که به صورت x a
b

x b
a

m h

( ) = -
+

+ +
+

1

1

2

2
گام اول: با توجه به ضابطهء 

)A روی f است. , )2 7− ، نتیجه می‌گیریم نقطهء f ( )2 7= − گام دوم: از تساوی

)B روی f است. , )−2 5 ، نتیجه می‌گیریم نقطهء f ( )− =2 از تساوی5

 m y y
x xAB
B A

B A
=

−
−

= − −
− −

=
−

= −5 7

2 2

12

4
3

( ) شیب خط گذرنده از این دو نقطه را حساب می‌کنیم:�

 - = - + Þ = -
-

7 3 2 1

6

( )


h h ) را در آن صدق می‌دهیم:� , )2 7− y شد. نقطهء x h= − +3 تا این‌جا ضابطه به صورت

f شد. x x( ) = − −3 ضابطهء f به صورت1

 
a
b
b
a

−
+

= −

+
+

= −









1

1
3

2

2
1

f است، داریم:� x a
b

x b
a

( ) = -
+

+ +
+

- -

1

1

2

2

3 1

گام سوم: حالا در ضابطهء اولیه که به صورت 
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از طرفین‌وسطین دو تساوی بالا، داریم:

 
a b a b
b a a b
− = − − ⇒ + = −
+ = − − ⇒ − − =





1 3 3 3 2

2 2 4
�

از جمع طرفین تساوی‌ها داریم:

 a b
a b

b b

+ = −
− − =







= ⇒ =

3 2

4

2 2 1

�

 a a+ = − ⇒ = −3 2 5 ، داریم:� a b+ = −3 2 b در با جای‌گذاری1=

f را حساب می‌کنیم:	 a f b( ) ( )− ، مقدار f x x( ) = − −3 گام چهارم: با توجه به1

 f f( ) ( ) ( ( ) ) ( ( ) ) ( )- - = - - - - - - = - - =
-

5 1 3 5 1 3 1 1 14 4 18

15 3

��� � �

تست و پاسخ  4
 ββ ، سهمی را فقط در یک نقطه قطع کند، مقدار y == 3 y قرار دارند. اگر خط ax x c== ++ ++2

4 )B روی سهمی , )−−3 ββ )A و , )1 ββ دو نقطهء

کدام است؟

14 )4 	13 )3 	12 )2 	11 )1

)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 2 ـ درس 4( پاسخ: گزینۂ  �

  به برابر‌بودن عرض نقاط A و B دقت کنید. 

1( اگر دو نقطه با عرض یکسان از یک سهمی داشته باشیم، میانگین طول آن دو نقطه برابر با طول رأس سهمی است.

x است و برای به دست آوردن عرض رأس کافی ا‌ست طول رأس را در معادلهء  b
aS =
−
2 ، طول رأس y ax bx c= + +2 2( در سهمی

سهمی قرار دهیم.

)B یکسان است، پس میانگین طولشان برابر با طول رأس است: , )−3 β )A و , )1 β  گام اول: عرض دو نقطهء

 x x x
S

A B=
+

= + − = − = −
2

1 3

2

2

2
1

( ) �

y را حساب می‌کنیم: ax x c= + +2
4 گام دوم: طول رأس سهمی

 x b
a a aS =
− = − = −
2

4

2

2

( )
�

 − = − ⇒ =2
1 2

a
a 1− باشد:� 2− باید برابر با

a
y درمی‌آید. x x c= + +2 4

2 ، ضابطهء سهمی به صورت a = 2 گام سوم: با جای‌گذاری

 y c c cS = − + − + = − + = −2 1 4 1 2 4 2
2( ) ( ) xS را در سهمی قرار می‌دهیم تا عرض رأس به دست آید:� = −1

yS باید برابر با 3 باشد: ، سهمی را فقط در یک نقطه قطع می‌کند، پس این خط از رأس عبور می‌کند و y = 3 چون خط
 c c− = ⇒ =2 3 5 �

گام چهارم: ضابطهء سهمی کامل شد:
 y x x= + +2 4 5

2 �
)A روی این سهمی است: , )1 b نقطهء

 β β= + + ⇒ = + + =2 1 4 1 5 2 4 5 11
2( ) ( ) �

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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تست و پاسخ  5
بیشترین مقدار تفاضل مساحت مثلث از مساحت مستطیل کدام است؟

 13 5/ )1
 14 5/ )2

             � 15 5/ )3
 16 5/ )4

)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 2 ـ درس 4( پاسخ: گزینۂ  �

 گام اول: مساحت هر دو شکل را حساب می‌کنیم:

 S x x x x x x
W±X¶

ÌIÿUnH ½køI¤ 

=
×

= − + = + − = + −
2

2 4

2

2 8

2

1

2
4

2
2( ) ( ) �

 S x x
x

x
®ÃõTv¶

Ï¼ö Æoø = × = − ×
−

=( )1 6

1
6 �

B، پس تفاضل مساحت مثلث از مساحت مستطیل برابر است با: A− گام دوم: تفاضل A از B می‌شود

 S S x x x x x x x x
®ÃõTv¶ W±X¶

− = − + − = − − + = − + +6
1

2
4 6

1

2
4

1

2
5 4

2 2 2( ) �

گام سوم: بیشترین مقدار عبارت درجه‌دوم بالا را حساب می‌کنیم:

 − = − − =
− − −

−
= − +

−
= =∆

4

4

4

5 4
1

2
4

4
1

2

25 8

2

33

2
16 5

2
2

a
b ac
a

( ) ( ( ) ( ))

( )

( ) / �

تست و پاسخ  6
17 اختلاف میانگین و میانه کدام است؟ 11 25 13 20 14 21 13, , , , , , , در داده‌های

 1 5/ )4 	 1 25/ )3 	1 )2 	 0 75/ )1

)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 3 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: میانگین 8 داده را حساب می‌کنیم:

 x = = + + + + + + + = =
Ì¼µ\¶

jHk÷U

17 13 11 14 25 20 13 21

8

134

8

67

4

30 50��� � �� ��
==16 75/ �

گام دوم: برای محاسبهء میانه ابتدا داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:
 11 13 13 14 17 20 21 25, , , , , , ,



 ôw»  ½jHj  »j

�

 Q
2

14 17

2

31

2
15 5= + = = / میانه برابر با میانگین دو دادهء وسط است:�

 | | | / / | /x Q− = − =
2

16 75 15 5 1 25 گام سوم: اختلاف میانگین و میانه برابر است با:�

تست و پاسخ  7
در یک نمودار جعبه‌ای، کوچک‌ترین داده 10، بزرگ‌ترین داده 60 و طول جعبه 24 است. اگر فاصلهء چارک سوم تا ماکزیمم از 2 برابر فاصلهء 

چارک اول تا مینیمم، 5 واحد بیشتر باشد، چارک سوم کدام است؟

44 )4 	43 )3 	42 )2 	41 )1

)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 4 ـ درس 1( پاسخ: گزینۂ  �

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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 گام اول: با توجه به داده‌های سؤال، یک نمودار جعبه‌ای می‌کشیم:

�

 Q Q
3 1

24− = ، 24 است:� Q1 Q3 و گام دوم: اختلاف

 Q Q
1 3

24= − Q1 را برحسب آن می‌نویسیم:� Q3 هستیم، چون دنبال

 max− = −Q Q
3 3

60 Q3 برابر است با:� گام سوم:  فاصلهء max تا

 Q Q
Q

1 3 3

24
10

3

24 10 34

−

− = − − = −




min Q Q1 برابر است با:�  فاصلهء min تا

 اولی از 2 برابر دومی، 5تا بیشتر است، پس:

 

60 2 34 5 60 2 68 5 60 68 5 2

123 3

3 3 3 3 3 3

3 3

- = - + Þ - = - + Þ + - = +

Þ = Þ =

Q Q Q Q Q Q

Q Q

( )
1123

3
41= �

تست و پاسخ  8
p کدام است؟ q⇔⇔ نقیض گزارهء

 ( ) ( )p q q p⇒ ∨ ⇒ )4 	 ( ) ( )p q q p⇒ ∧ ⇒ )3 	 ( ) ( )p q q pÚ Ù Þ  )2 	  p qÛ )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 1 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 قوانین مهم جبر گزاره‌ها که باید آن‌ها را بلد باشیم را در جدول زیر آورده‌ایم:

فرم ریاضیاسم قانون

p جابه‌جایی1 q q pÙ º Ù p q q pÚ º Ú

p شرکت‌پذیری2 q r p q rÙ Ù º Ù Ù( ) ( ) p q r p q rÚ Ú º Ú Ú( ) ( )

p پخشی3 q r p q p rÙ Ú º Ù Ú Ù( ) ( ) ( ) p q r p q p rÚ Ù º Ú Ù Ú( ) ( ) ( )

 دمورگان4  ( )p q p qÙ º Ú   ( )p q p qÚ º Ù

p جذب5 ( )Ù Ú ºp q p p ( ) pÚ Ù ºp q

p تبدیل شرطی به فصلی6 q p qÞ º Ú

p تبدیل دوشرطی به شرطی7 q p qÛ º Þ Ù Þ( ) (q p)

p عکس نقیض گزارهء شرطی8 q q pÞ º Þ 

یا   p q⇔ نقیضش یعنی  کنیم.  نقیض  را   q و   p گزارهء  دو  از  یکی  فقط  باید   p q⇔ دوشرطی گزارهء  نقیض‌کردن  برای   

p می‌شود. qÛ 

  ( )p q p qÛ º Û  گام اول: برای نقیض‌کردن گزارهء دوشرطی، فقط یکی از گزاره‌ها را نقیض می‌کنیم:�
گام دوم: گزارهء دو‌شرطی را به دوتا گزارهء شرطی تبدیل می‌کنیم:

 ∼ ∼��� �� ∼p q p q pÛ º Þ Ù Þ
*

( ) (q ) �
گام سوم: حالا فقط کافی‌ است گزارهء شرطی که زیرش ستاره گذاشتیم را به فصلی تبدیل کنیم:

 ( ) (q ) (p q) (q )∼��� �� ∼ ∼p q p p
p q

Þ Ù Þ º Ú Ù Þ
Ú

�
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تست و پاسخ  9
f کدام است؟ ( )8 f باشد، حاصل f f f f( ) ( ) ( ) ( ( ))4 4 4 1 4

2 3++ ++ == −− −− اگر f تابعی ثابت و

 2 3− )4 	 2 2− )3 	 23 )2 	 22 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

ها، می‌توانیم c قرار دهیم. f ( )  اگر f تابعی ثابت باشد، جای تمام

ها، c قرار می‌دهیم: f ( ) ، جای تمام f f f f f( ) ( ) ( ) ( ( ))4 4 4 1 4
2 3+ + = − −  گام اول: در تساوی

 f f f f f c c c c c c
c c c c

( ) ( ) ( ) ( ( ))4 4 4 1 4 1 4 1
12 3

� � � ��� ��+ + = - - Þ + + = - Þ = Þ =
44

�

2 برابر است. 2− 1 است که با
4

f هم همان ( )8 گام دوم: پس مقدار

تست و پاسخ  10
، B و نقطه‌ای که  A g را در نقاط A و B قطع می‌کند. مساحت مثلث با رئوس x a x a( ) ( )== −− ++5 ، تابع ثابت f x x x( ) | |== −− −−2 2 تابع

f است، چند واحد مربع می‌باشد؟ x( پایین‌ترین نقطهء نمودار تابع(

20 )4 	24 )3 	32 )2 	28 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 a a− = ⇒ =5 0 5 g ثابت است، پس ضریب x باید صفر باشد:� x a x a( ) ( )= − +5  گام اول: تابع

 g x a x a g xa( ) ( ) ( )= - + ¾ ®¾¾ ==
5 5

0

5

��� ضابطهء g به صورت مقابل شد:�

 2 2 0 2 2 1x x x− = ⇒ = ⇒ = f را حساب می‌کنیم:� x x x( ) | |= − −2 2 گام دوم: ریشهء عبارت قدرمطلقی در تابع

 x x x x x x³ - - = - - = -1 2 2 2 2 2: | |
SLX¶



، ضابطهء f را ساده‌تر می‌نویسیم:� x x و1> در دو دامنهء1≤

 x x x x x x< - - = - + - = - +1 2 2 2 2 3 2: | |
Âÿ¹¶



�

 f x
x x

x
y

x x
x
y

( ) =

- ³ ¾ ®¾¾
-

- + < ¾ ®¾¾
-

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

2 1
1 2

1 0

3 2 1
1 0

1 2

´wn

´wn

پس ضابطهء f به صورت مقابل می‌شود:�

نمودار را با نقاط جدول‌های بالا می‌کشیم:

�
 x x− = ⇒ =2 5 7 y قطع دهیم:� = 5 y را با خط x= − 2 گام سوم:  برای به دست آوردن طول نقطهء A، باید خط

− + = ⇒ − = ⇒ = −3 2 5 3 3 1x x x y قطع دهیم:� = 5 y را با خط x= − +3  برای به دست آوردن طول نقطهء B، باید خط2
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گام چهارم: مساحت مثلث رنگی را حساب می‌کنیم:�

SABC =
×

= × =
½køI¤  ÌIÿUnH

2

8 6

2
24 �

تست و پاسخ  11
در منطقه‌ای با نرخ بیکاری 13 درصد، کارآفرینی برای 20 درصد افراد بیکار، شغل ایجاد می‌کند. نرخ بیکاری جدید این منطقه چند درصد است؟

 9 8/ )4 	 10 4/ )3 	 10 8/ )2 	11 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 3 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

نرخ بيکاری

جمعیت بیکار + جمعیت شاغل = جمعیت فعال )فقط برای افراد ‌16ساله و بیشتر(1

= نرخ بیکاری2 = +
nI§ÃM  SÃ÷µ]

ÏI÷Î  SÃ÷µ]

nI§ÃM  SÃ÷µ]

®üI{  SÃ÷µ]  nI§ÃM  SSÃ÷µ]

87x شاغل هستند. 13x بیکار و مابقی یعنی 100x بگیریم، 13 درصدش یعنی  گام اول: اگر جمعیت فعال را
13x را حساب می‌کنیم: 13x هم شغل ایجاد می‌شود. 20 درصد گام دوم: حالا برای 20 درصد از

 20
100

13
2

10
13

26

10
2 6× = × = =x x x x/ �

= بیکار جدید − =13 2 6 10 4x x x/ / گام سوم: پس جمعیت بیکار جدید برابر است با:�

= نرخ بیکاری جدید = = =kÄk]  nI§ÃM  SÃ÷µ]

ÏI÷Î  SÃ÷µ]

10 4

100

10 4

100
10 4

/ / /x
x

% گام چهارم: نرخ بیکاری جدید برابر است با:�

تست و پاسخ  12

f شامل چند 
g

 باشند، دامنهء تابع
g A

g x x x
f
f x sign x

:

( ) [ ] [ ]
:
( ) ( )

®®

== ++ -- ++

ìì
íí
ïï

îîïï

®®
==

ìì
íí
îî

� � �

2 2
1

» مجموعهء A شامل تمام اعداد اول کوچک‌تر از 40 است. اگر

عضو است؟

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)ریاضی و آمار 2 ـ فصل 2 ـ درس 3( پاسخ: گزینۂ  �

 باید از xهای مشترک دامنه‌ها، اعدادی که مخرج را صفر می‌کنند، حذف کنید.

1( D D D x g xf
g

f g= − = { | ( ) }0 �

2( [ ] [ ]x x
x
x

+ − =
∈

− ∉




0

1





�

 A =
¯
{ , , , , , }2 3 5 7 37

Z»p joÎ  Â«µÀ

…� �� �� گام اول: اعداد اول کوچک‌تر از 40 را می‌نویسیم:�

 D D A Af g∩ �∩ …= = ={ , , , , , , }2 3 5 7 11 37 گام دوم: اشتراک دامنهء f و g به صورت مقابل است:�
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 g x x x x x( ) [ ] [ ] [ ] [ ]= ⇒ + − + = ⇒ + − = −0
2 2

1 0
2 2

1 باید دنبال xهایی باشیم که مخرج یعنی g را صفر می‌کند:�

x عدد صحیح نشود. از بین 
2 ] به ازای xهای غیرصحیح1− می‌شود؛ پس باید دنبال xهایی باشیم که به ازای آن‌ها ] [ ]x x+ − حاصل عبارت

f حذف می‌شوند )چون مخرج را صفر می‌کنند(؛ در نتیجه:
g

اعضای A، تمام عضوهای فرد این ویژگی را دارند، پس همهء آن‌ها از دامنهء

 D D D x g xf
g

f g= − = = − =∩ … …{ | ( ) } { , , , , , , } { , , , , , } { }0 2 3 5 7 11 37 3 5 7 11 37 2 �

تست و پاسخ  13
چند عدد چهاررقمی مضرب 5 بدون ارقام تکراری داریم که مجموع ارقام دهگان و صدگانش 8 باشد؟

82 )4 	80 )3 	78 )2 	76 )1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 1 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: با توجه به این‌که یکان صفر یا 5 باشد، مسئله را حل می‌کنیم.

 
À

´ ´ ´

­

| j Á

1

0

1( اگر یکان صفر باشد:�

برای آن‌که جمع دهگان و صدگان 8 باشد )و تکراری هم نباشند(، این حالت‌ها را داریم:

 7 2 1 1
14

7 1

À
´ ´ ´ =

| j Á

,
↗ ↖

 دهگان و صدگان 1 و 7 باشد که برای هزارگان 7 حالت می‌ماند:�

 7 2 1 1
14

6 2

À
´ ´ ´ =

| j Á

,
↗ ↖

 دهگان و صدگان 2 و 6 باشد که برای هزارگان 7 حالت می‌ماند:�

 7 2 1 1
14

5 3

À
´ ´ ´ =

| j Á

,
↗ ↖

 دهگان و صدگان 3 و 5 باشد که برای هزارگان 7 حالت می‌ماند:�

2( اگر یکان 5 باشد:

 
À

´ ´ ´
­

| j Á

1

5

�

برای آن‌که جمع دهگان و صدگان 8 باشد )و تکراری هم نباشند(، این حالت‌ها را داریم:

 7 2 1 1
14

8 0

À
´ ´ ´ =

| j Á

,
↗ ↖

 دهگان و صدگان 0 و 8 باشد که برای هزارگان 7 حالت می‌ماند:�

 6 2 1 1
12

7 1

À
´ ´ ´ =

| j Á

,
↗ ↖

S²Ie می‌ماند:� 6


 دهگان و صدگان 1 و 7 باشد که برای هزارگان 

 6 2 1 1
12

6 2

À
´ ´ ´ =

| j Á

,
↗ ↖

 دهگان و صدگان 2 و 6 باشد که برای هزارگان 6 حالت می‌ماند:�

گام دوم: مجموع کل حالات برابر است با: 

 14 14 14 14 12 12 80

56 24

+ + + + + =� ��� ��� ��� �

به‌جز 5، 1، 7 و 0
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تست و پاسخ  14
از بین 10 لنگه )5 جفت( کفش، 4 لنگه انتخاب می‌کنیم. با چه احتمالی این 4 لنگه، دوبه‌دو جفت هستند؟

 1
21

)4 	 1
20

)3 	 2
21

)2 	 1
10

)1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 1 ـ درس 2( پاسخ: گزینۂ  �

 گام اول: در کل 4 لنگه از بین 10 لنگه انتخاب می‌کنیم:

 n S( ) !
! !

= ( ) = = ´ ´ ´
´ ´

=10

4

10

6 4

10 9 8 7

4 3 2
210

3

1

�

گام دوم: می‌خواهیم 4 لنگهء انتخاب‌شده، دوبه‌دو جفت باشند.

 A A B B C C D D E E
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
, , , , , , , , , ما در کل 5 جفت کفش داریم:�

 n A( ) = ( ) = × =5

2

5 4

2
10 2 جفت از بین این 5 جفت کفش انتخاب می‌کنیم:�

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

= = =10

210

1

21
گام سوم: احتمال پیشامد A برابر است با:�

تست و پاسخ  15
می‌دانیم وزن 96 درصد قوطی‌های کنسرو شرکتی بین 200 و 240 گرم است. کدام نمودار برای وزن قوطی‌ها مناسب است؟ )داده‌ها را نرمال 

فرض می‌کنیم.(

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 1 ـ درس 3( پاسخ: گزینۂ  �

  درصد توزیع داده‌های نرمال از موضوعات مورد علاقهء طراحان است. حتماً اعداد مربوط به آن را حفظ باشید.

1( منحنی نرمال )خم بهنجار(

توزیع داده‌ها

اگر تعداد داده‌ها زیاد باشد، توزیع داده‌ها از منحنی نرمال تبعیت می‌کند.

بسته‌بندی مواد 
غذایی

96 درصد بسته‌ها در محدودهء اعلام شده‌اند.
800 20

2 20 10

¯ ¯
= ® =

±

x s s

x عدد سمت چپ:

2σ عدد سمت راست:

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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2( نمودارميانگين ـ انحراف معيار

برای داده‌هایی که بین‌شان دادهء دورافتاده نداریم.برای چه داده‌هایی استفاده می‌شود؟1

جزئیات روی نمودار2
 ارتفاع مستطیل = میانگین داده‌ها

 طول میلهء خطا = انحراف معیار داده‌ها

 x − 2σاست؛ پس باید 200 و 240 به ترتیب x + 2σ x و − 2σگام اول: می‌دانیم وزن 96 درصد داده‌های نرمال بین 
x باشند:  + 2σ و

 
x
x
− =
+ =





2 200

2 240

σ
σ

�

 ( ) ( )x x x x− + + = + ⇒ = ⇒ =2 2 200 240 2 440 220σ σ طرفین دو معادله را جمع می‌کنیم:�

 220 2 240 2 20 10+ = ⇒ = ⇒ =σ σ σ ، داریم:� x + =2 240σ x در معادلهء = با جای‌گذاری220
گام دوم: نمودار میانگین انحراف معیار مربوط به این قوطی کنسروها را می‌کشیم:

 x=
= →220
10σ

تست و پاسخ  16
 k صحیح  جزء  باشند،  برابر  فیبوناچی  دنبالهء  هشتم  و  پنجم  جملات  با   a a n kn n++ == ++ ++1 2 بازگشتی دنبالهء  هشتم  و  پنجم  جملات   اگر 

کدام است؟

 −7 )4 	 −10)3 	 −9 )2 	 −8 )1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 1( � پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: جملات دنبالهء فیبوناچی را می‌نویسیم:

 �
1 1 2 3 5 8 13 21 34, , , , , , , ,

¯ ¯
             ´\¹Q  â¾±µ]     ´TzÀ  â¾¾±µ] �

 a a
8 5

21 5= =, a را داریم:� a n kn n+ = + +
1

2 پس جملات پنجم و هشتم دنبالهء

، به چیزی که دنبالش هستیم، می‌رسیم: a a n kn n+ = + +
1

2 n در رابطهء بازگشتی = 7 n و = 6 ، n = 5 گام دوم: با جای‌گذاری

 n a a k a k k= = + + Þ = + + = +5 2 5 10 5 15
6 5

5

6
:



�

 n a a k a k k k
k

= = + + Þ = + + + = +
+

6 2 6 30 2 6 36 3
7 6

15

7
:

( )


�

 n a a k a k k k= = + + Þ = + + + = +
+

7 2 7 72 6 7 7 79
8 7

36 3

8
:

( k)


�

 7 79 21 7 58
58

7
8k k k+ = ⇒ = − ⇒ = − = − / ... گام سوم: جملهء هشتم باید 21 باشد، پس:�

. −9 8− می‌شود / گام چهارم: جزء صحیح...
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تست و پاسخ  17
a برابر با 5 است. مجموع 10 جملهء سوم این دنباله m برابر مجموع k جملهء دوم  k nn == −− ++( )2 1 اختلاف مشترک دنباله‌ای با جملهء عمومی3

] کدام است؟ ]m آن است. حاصل

15 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 2 ـ درس 2( پاسخ: گزینۂ  �

1( در جملهء عمومی دنبالهء حسابی، ضریب n، همان d است.

S قابل محاسبه است. n a n dn = + -
2
2 1

1
[ ( ) ] S یا n a an n= +

2
1
( ) 2( مجموع n جملهء اول دنبالهءحسابی از روابط

 S Sm k− −1 3( مجموع جملات kام تا mام دنبالهء حسابی برابر است با:

با جملهء عمومی دنبالهء حسابی  است. پس در  اختلاف‌مشترک  n همان  دنبالهء حسابی، ضریب  اول: در جملهء عمومی  گام 

2 برابر با 5 باشد: 1k − 2 همان d است. از طرفی سؤال گفته اختلاف‌مشترک 5 است، پس باید 1k −  ، a k nn = − +( )2 1 3

 2 1 5 2 6 3k k k− = ⇒ = ⇒ = �
a است.

1
5 3 8= + = a شد که جملهء اولش nn = +5 پس جملهء عمومی به صورت3

 S n a a n n n nn n= + = + + = +
2 2

8 5 3
2

5 11
1
( ) ( ) ( ) گام دوم: مجموع n جملهء اول دنباله را حساب می‌کنیم:�

S کنیم:
20

S را منهای
30

( باید a
30

a تا
21

گام سوم: برای به دست آوردن مجموع 10 جملهء سوم )از

 S S
30 20

161

30

2
5 30 11

20

2
5 20 11 15 150 11 10 10- = + - + = + -( ( ) ) ( ( ) ) ( ) (��� 00 11 2415 1110 1305

111

+ = - =���) �

: a6 a4 تا گام چهارم: مجموع k جملهء دوم یعنی مجموع 3 جملهء دوم که می‌شود از

 a a a a a a a d
4 5 6 1 1 1 1

3 4 5 3 12 3 8 12 5 24 60+ + = + + + + + = + = + = + =( d) ( d) ( d) ( ) ( ) 884 �

 m = = =1305

84

435

28
15 / ... گام پنجم: نسبت 1305 به 84 برابر با m است:�

جزء صحیح 15 و خرده‌ای می‌شود 15. 

تست و پاسخ  18
جملات پنجم و هشتم یک دنبالهء هندسی به ترتیب 2 و 4 هستند. کدام گزینه از جملات این دنباله نیست؟

8 )4 	 16
3 )3 	 2 2 )2 	1 )1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 3 ـ درس 1(-)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 3 ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

a به دست می‌آید. a rn
n= −

1
1  جملهء nام دنبالهء هندسی با جملهء اولa1 و نسبت مشترک r از رابطهء

 a a r
5 1

4
2 2= ⇒ =  گام اول: جملهء پنجم دنبالهء هندسی 2 است، پس:�

 a a r
8 1

7
4 4= ⇒ = جملهء هشتم، 4 است:�

 
a r

a r
r r1

7

1

4

3 3

1

34

2
2 2 2= ⇒ = ⇒ = = گام دوم: از تقسیم طرفین دو رابطهء بالا، داریم:�

، داریم: a r
1

4
2= r در = 2

1

3 با جای‌گذاری
 a a a

1

1

3 4

1

4

3
1

1

4

3

1
4

3

1

32 2 2 2
2

2

2 2× = ⇒ × = ⇒ = = =
− −

( )
( )

�
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گام سوم: جملهء عمومی را می‌نویسیم:
 a a rn

n n
n n n n

= = × = × = = =−
−

−
− − − + − −

1

1

1

3

1

3 1

1

3 3

1

3

1

3 3

1

3 3

2

32 2 2 2 2 2 2( )
( ) −−2

3 �
گام چهارم: حالا گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم:

 a
2

0
2 1= =



1  â¾¹Äq¬

، داریم:� an
n

=
−

2

2

3 n در = 2  با جای‌گذاری

 a
6

6 2

3

4

3 43 3
2 2 2 16= = = =

-

3  â¾¹Äq¬



n داریم:� = 6  با جای‌گذاری

 a
11

11 2

3 3
2 2 8= = =

-



4  â¾¹Äq¬

n داریم:�  با جای‌گذاری11=
‌ می‌شود.  پس جواب 

2( برابر قرار می‌دهیم: 2 2

1

2

3

2× = 2 )که می‌شود 2 حالا یک‌بار ضابطهء دنباله را با

 2 2
2

3

3

2
2 4 9 2 13

13

2
6 5

2

3

3

2

n n n n n
−
= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = = / �

چون n به‌دست‌آمده، طبیعی نیست، پس این عدد نمی‌تواند یکی از جملات دنباله باشد.

تست و پاسخ  19

 A== ++ -- -- ++aa bb aabb4 4
2

3 0 15( ) / ββ طول نقاط برخورد نمودار با محور xها هستند. ریشهء سوم عبارت αα و ، y x x== ++ -- --2
2 5 10( ) در سهمی

 ( / )10 2 15
3

 کدام است؟

6 )1
5 )2
4 )3
�3 )4

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 3 ـ درس 2(-)ریاضی و آمار 1 ـ فصل 2 ـ درس 4( پاسخ: گزینۂ  �

f را حل کنیم. x( ) =0 1( برای یافتن نقطه یا نقاط تلاقی نمودار تابع f با محور xها باید معادلهء

 x
m
n xmn برابر است با: 2( اگر x عددی مثبت و n عددی طبیعی و بزرگ‌تر از یک باشد، حاصل

 x3 3( ریشهء سوم هر عدد حقیقی x برابر است با:

، ضابطه را مساوی صفر قرار می‌دهیم: y x x= + − −2
2 5 10( )  گام اول: برای به دست آوردن طول نقاط برخورد سهمی

 y x x= ⇒ + − − =0 2 5 10 0
2 ( ) �

− هستند! پس عبارت با اتحاد جمله‌مشترک تجزیه می‌شود: 5 2 و − باشد، 10 2 و ضربشان 5− دوتا عدد که جمعشان

 ( ) ( )x x
x

x
+ − = ⇒

= −

=






2 5 0

2

5

�

.β = − 2 α و = 5 β منفی است، پس: α مثبت و با توجه به نمودار،

گام دوم: دو مقدار بالا را در عبارت A جای‌گذاری می‌کنیم:

 A = + - - + = + - - - ´ - +
* * *

a b ab4 4

2

3 4 4

2

30 15 5 2 5 2( ) / ( ) ( ) ( ( ))� ��� � ��� ��� 00 15/ �
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هر کدام از سه عبارت ستاره‌دار را جداگانه حساب می‌کنیم:
 ( )5 5 5 5 5 5 25

4

5 5

2= ´ ´ ´ = =��� �� ��� �� �

 ( )- = = ´ ´ ´ = =2 2 2 2 2 2 2 4
4 4

2 2

2

��� �� ��� �� �

 ( ( )) ( ) ( ) ( )
( )

- ´ - = ´ = = = = =
´

5 2 5 2 10 10 10 10 10

2

3

2

3

2

3

1

2

2

3

1

2

2

3
1

3 3

½jHj  ÏHâ¼w



= 2 15/ �

 A = + − + = − =25 4 2 15 0 15 29 15 2 15 27/ / / / پس:�

 27 3 3
3 33= = گام سوم: ریشهء سوم 27 برابر است با:�

تست و پاسخ  20
 f x x( ) (| r | )== −− 3 در یک دنبالهء هندسی با نسبت مشترک r، مجموع هشت جملهء اول 82 برابر مجموع چهار جملهء اول است. نمودار تابع

کدام است؟

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

)ریاضی و آمار 3 ـ فصل 3 ـ درس 1 و 3( � پاسخ: گزینۂ 

y به یکی از دو شکل زیر است:  ax= نمودار تابع نمایی

 a >> 1 0 1<< <<a

نمودار

کاهشیافزایشیافزایشی یا کاهشی

دامنه


برد


+ y یا >0

 
S4، 82 است، پس: S8 به گام اول: نسبت

 S
S

a r
r

a r
r

r
r

8

4

1

8

1

4

8

4
82

1

1

1

1

82
1

1

= Þ

-

-
-

-

= Þ -
-

=

( )

( )

Z»jq¶ IM ¾Äq\U


882
1 1

1

82 1 82 81

4 4

4

4 4Þ - +

-
= Þ + = Þ =( ) ( )r r

r
r r �

 ⇒ = ± = ± = ±r 81 3 3
4 44 �
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| برابر 3 است. ضابطهء f به شکل زیر می‌شود: |r ، مقدار r = −3 r و = 3 گام دوم: در هر دو حالت

 f x r x x( ) (| | ) ( )= − = −3 3 3 �

a بکشیم: 1 می‌شود. در نتیجه باید نمودار تابع نمایی با شرط1< 3/ 3 تقریباً 3− 1 است، پس 7/ 3 تقریباً

�
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تست و پساخ  21
با توجّه به ویژگی‌های قلمرو سه‌گانه شعر در سبک عراقی، کدام مورد نادرست است؟

2( در هم ‌آمیختگی مختصات نو و کهن )قلمرو ادبی( 1( رواج غزل عارفانه و عاشقانه )قلمرو ادبی(	
4( آسمانی‌بودن معشوق و بازتاب بیشتر علوم در شعر )قلمرو فکری( 3( غم‌گرایی و رواج روحیۀ عرفانی و اخلاقی )قلمرو فکری(	

)یازدهم ـ درس 4( � پساخ: گزینۂ 

 در پاسخ‌گویی به سؤالات سبک‌شناسی به تفکیک ویژگی‌های زبانی، ادبی و فکری از یکدیگر توجّه ویژه داشته باشید.

 برای شناسایی ویژگی‌های زبانی ببین کدوم مورد ربط به موضوعاتی مثل وجود واژگان کهن، میزان واژگان غیرفارسی، 
کاربرد شبکۀ معنایی، ترکیب‌سازی، کاربردهای تاریخی دستور، سادگی و دشواری زبان شعر، طول جمله‌ها و بررسی ساختمان واژه‌ها داره! برای 
شناسایی ویژگی‌های ادبی ببین کدوم مورد به قالب شعری و آرایه‌های بیانی و آرایه‌های بدیعی لفظی و معنوی توجّه می‌کنه! و برای شناسایی 
ویژگی‌های فکری ببین کدوم مورد نگرش و دیدگاه نویسنده نسبت به موضوع و آموزه‌های فکری و فلسفی مطرح‌شدۀ درون متن رو نشون می‌ده!

 

ویژگی‌های فکری شعر در سبک عراقیویژگی‌های ادبی شعر در سبک عراقیویژگی‌های زبانی شعر در سبک عراقی

1( چهارچوب زبان همان چهارچوب فارسی 
قدیم یعنی زبان سبک خراسانی است که تا 

حدودی مختصات جدید یافته است.
2( لغات فارسی اصیل قدیم کم شده و جای 

آن‌ها را لغات عربی گرفته است.
3( »می« اندک‌اندک جای »همی« را گرفته است.

4( »در« به جای »اندر« در حال جایگزین‌شدن 
 است و نیز واژه‌های »ایدون، ایدر، ابا، ابر و ...«

بسیار اندک به‌کار می‌روند.
کنار  در  »مر«  نشانهء  حرف  به‌کارگیری   )5
مفعول جمله کم شده است. اساساً مهم‌ترین 
ویژگی زبانی سبک عراقی در هم ‌آمیختگی 
مختصات نو و کهن است که گاهی در یک 

شعر کوتاه نیز در کنار هم دیده می‌شود.

بیشتر  غزل  کاربرد  دوره  این  شعر  در   )1
شد و جایگاه »تخلصّ« در انتهای آن تثبیت 

گردید.
و  »بیان«  جمله  از  ادبی  علوم  به  توجّه   )2

»بدیع« بیشتر شد.
شد؛  خارج  دربار  از  دوره  این  شعر   )3
و  عارفانه  غزل  و  افتاد  رونق  از  قصیده 

عاشقانه رواج یافت.

1( فکر در این دوره با تأثیرپذیری از مسائل 
شد؛  تغییر  دستخوش  اجتماعی  و  سیاسی 
مثلاً در دورۀ خراسانی، معشوق شاعر، زمینی 
این دوره،  ولی در شعر  بود  و دست‌یافتنی 
مقام معشوق اندک‌اندک متعالی می‌گردد تا 

آن‌جا که گاه با معبود یکی می‌شود.
خدشه‌دارشدن  و  مغول  حملۀ  از  بعد   )2
به  نیاز  ایرانیان،  ملیّ  احساسات  و  غرور 
اخروی  امور  به  توجّه  و  آرام‌بخش  سخنان 
بیشتر می‌شود و این امر باعث رواج بیشتر 
از جمله  اندیشه‌ها،  تصوّف می‌گردد؛ برخی 
بی‌اعتباری دنیا و اعتقاد به قضا و قدر رواج 

بیشتری می‌یابند.
و  صفا  به  توجّه  ریایی،  زهد  از  پرهیز   )3
پالایش درون و برتری عشق بر عقل مفاهیم 

غالب شعر است.
4( ستایش عشق، غم‌گرایی، فراق، ذهن‌گرایی 
)توجّه به دنیای درون(، رواج روحیۀ عرفانی 
شعر  در  علوم  بیشتر  بازتاب  و  اخلاقی  و 
سبک  در  شعر  فکری  ویژگی‌های  دیگر  از 

عراقی است.

 در  به قالب شعری توجّه شده که از ویژگی‌های ادبی است؛ غزل عارفانه و عاشقانه در سبک عراقی رواج یافت. در  در هم‌ 
آمیختگی مختصات نو و کهن، از مهم‌ترین ویژگی‌های زبانی سبک عراقی است. در  و  به مضمون و موضوع شعر توجّه شده است؛ غم‌گرایی 

و رواج روحیۀ عرفانی و اخلاقی، آسمانی‌بودن معشوق و بازتاب بیشتر علوم در شعر از ویژگی‌های فکری سبک عراقی است.

زب و ناادبیسراف تای
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تست و پساخ  22 
کدام عبارت فاقد ویژگی زبانی موجود در »چهار مقالۀ نظامی عروضی« است؟

1( حکایت کرد مرا دوستی که دل به محبّت او نیازی داشت و جان به صحبت او اهتزازی.
2( اوج دولت آن خاندان، ایاّم ملک او بود و اسباب تمنّع و علل ترفّع در غایت ساختگی بود.

3( وقتی از اوقات به حوادث ضروری از مسکن مألوف دوری جُستم و از کاخ اصلی بر شاخ وصلی نشستم.
4( و هرگاه که جامه از کتف برداشتی، خلق را به جادوی چنان نمودی که این دو اژدهاست.

)دهم ـ درس 10( �  پساخ: گزینۂ 

 
متون پدیدآمده در سده‌های پنجم و ششم، مانند کلیله و دمنه، چهار مقالۀ نظامی عروضی، مقامات حمیدی، قابوس‌نامه و تاریخ بیهقی 

ویژگی‌های زیر را دارا هستند:
2( حذف افعال به قرینه؛ 1( استفاده از آرایه‌هایی مانند تشبیه، موازنه، سجع، مراعات نظیر و ... در نثر؛	

4( آوردن مترادف‌ها و توصیف‌های فراوان؛ 3( کاربرد لغات مهجور عربی، ترکی و مغولی و اصطلاحات علمی و فنّی؛	
6( استفاده از ترکیبات دشوار؛ 				   5( کاربرد آیات، احادیث و اشعار در متن؛

7( رواج نثر داستانی، تمثیلی و عرفانی.

 این متن از تاریخ بلعمی است که مربوط به یک دوره قبل از چهار مقالۀ عروضی است. از ویژگی‌های نثر در دورۀ نظامی 
‌(؛ (؛ »کاربرد واژه‌های عربی« و »ترکیبات دشوار« نیز در  مشهود است )رد عروضی، »حذف فعل به قرینه« در  دیده می‌شود )رد 

( و تنها  فاقد این ویژگی‌هاست: در  نیز علاوه بر »کاربرد واژه‌های عربی«، »سجع«، »تشبیه« و »موازنه« نیز دیده می‌شود )رد 
: روانی جملات و قابل فهم بودن آن، کاربرد کم لغات عربی )کتف و خلق( و آوردن نشانۀ استمراری »ی« بعد از فعل. ویژگی‌های سبکی 

تست و پساخ  23 
در کدام مورد نام شخصیت‌های ادبی دورهء صفوی و آثار آن‌ها »کاملاً« درست هستند؟

1( )قاضی نورالله شوشتری: مجالس‌المؤمنین( )حسن بیگ روملو: جامع‌التّواریخ( )خواندمیر: حبیب‌السّیر(
2( )وحید قزوینی: جامع عبّاسی( )میرزا برخوردار فراهی: محبوب‌القلوب( )شاه‌طهماسب صفوی: تذکرۀ شاه‌طهماسب(

3( )اسکندربیگ ترکمان: عالم‌آرای عبّاسی( )علی‌بن حسین واعظ کاشفی: رشحات عین‌الحیات( ) محاکمة‌اللغّتین: امیر علیشیر نوایی(
4( )میرزا برخوردار فراهی: محبوب‌القلوب( )شیخ بهایی: جامع عبّاسی( )حسن‌بیگ روملو: احسن‌التّواریخ(

)یازدهم ـ درس‌های 4 و 10( � پساخ: گزینۂ 

شخصیت‌های ادبی در دورۀ صفوی

1( شاه‌طهماسب صفوی: تذکرۀ شاه‌طهماسب
2( اسکندربیگ ترکمان: عالم‌آرای عباّسی

3( علی‌بن حسین واعظ کاشفی: رشحات عین‌الحیات
4( قاضی نورالله شوشتری: مجالس‌المؤمنین

5( شیخ بهایی: جامع عباّسی
6( وحید قزوینی: عباس‌نامه

7( میرزا برخوردار فراهی: محبوب‌القلوب
یَر 8( خواندمیر: حبیب‌السِّ

9( حسن‌بیگ روملو: احسن‌التّواریخ
 

سبک نثر کدام گزینه متفاوت است؟
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 کتاب »محبوب‌القلوب« از میرزا برخوردار فراهی به نثر مصنوع نوشته شده، »جامع عبّاسی« از شیخ بهایی در فقه نوشته شده 
و کتاب »احسن‌التّواریخ« از حسن‌بیگ روملو به نثر بینابین نوشته شده است.

بررسی سایر گزینه‌ها:
.ق.( است.  »جامع‌التّواریخ« اثر خواجه رشیدالدّین فضل‌الله همدانی مربوط به قرن 7 )ه‍

 »جامع عبّاسی« اثر شیخ بهایی است.
 »محاکمة‌اللّغتین« اثر امیر علیشیر نوایی کتابی به زبان ترکی مربوط به قرن نهم هجری و پیش از صفویه است.

تست و پساخ  24 
از دیدگاه تاریخ ادبیات کدام‌یک از قسمت‌های مشخص‌شده، نادرست است؟

یافت  مأموریت  نوح سامانی،  منصوربن  به دستور  بلعمی  ابوعلی  است.  نوشته  زبان عربی  به  »محمّدبن جریر طبری«  را  تفسیر طبری  »اصل 
1                                                                                                                                                                            

فارسی  به  بودند،  نوشته  عربی  زبان  به  الملوک«  و  »تاریخ‌الرّسل  عنوان  تحت  را  آن  زمان  آن  دانشمندان  از  که جمعی  را  مفصّلی  تاریخ  که 
3                                                                         2                                                          

برگرداند. بلعمی هم‌زمان با ترجمۀ کتاب، اطلاعات دیگری راجع به تاریخ ایران به دست آورد و بر آن افزود و با حذف مطالبی، آن را به صورت 

تألیفی مستقل درآورد که به »تاریخ بلعمی« شهرت یافته است.«
4                                                      

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

)دهم ـ درس 4( � پساخ: گزینۂ 

 اصل تفسیر طبری را »محمّدبن جریر طبری« به زبان عربی نوشته است؛ امّا جمعی از دانشمندان آن زمان، این کتاب را به 
فارسی برگرداندند. ابوعلی بلعمی به دستور منصوربن نوح سامانی، مأموریت یافت که تاریخ مفصلی را که محمّدبن جریر طبری آن را تحت عنوان 
»تاریخ‌الرّسل و الملوک« به زبان عربی نوشته بودند، به فارسی برگرداند. بلعمی هم‌زمان با ترجمۀ کتاب، اطلاعات دیگری راجع به تاریخ ایران به 

دست آورد و بر آن افزود و با حذف مطالبی، آن را به صورت تألیفی مستقل درآورد که به »تاریخ بلعمی« شهرت یافته است.

تست و پساخ  25 
کدام موارد بیانگر ویژگی‌های »فکری شعر« در قرن‌های »پنجم و ششم« است؟

الف( حاکم‌بودن بیشتر روح حماسه بر ادبیّات این دوره

ب( رواج بیشتر تصوّف و برخی اندیشه‌ها از جمله بی‌اعتباری دنیا و اعتقاد به قضا و قدر

ج( ورود اصطلاحات عرفانی و فراوانی وعظ و اندرز

د( رواج هجو، مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی

4( الف ـ ب 3( ج ـ د	 2( الف ـ د	 1( ب ـ ج	

)دهم ـ درس 10( � پساخ: گزینۂ 

 در پاسخ‌گویی به سؤالات سبک‌شناسی، به تفکیک ویژگی‌های مربوط به دوره‌های مختلف از یکدیگر، توجّه ویژه داشته باشید.

 
ویژگی‌های فکری شعر در قرون 5 و 6 هجری

1( ورود اصطلاحات عرفانی؛
2( فراوانی وعظ و اندرز در شعر؛

3( فاصله‌گرفتن غزل از عشق زمینی؛
4( رواج هجو در شعر؛

5( رواج حسّ دینی؛
6( رواج مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی.
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 ورود اصطلاحات عرفانی، فراوانی وعظ و اندرز و رواج هجو، مفاخره، شکایت و انتقاد اجتماعی از ویژگی‌های فکری شعر در 
سده‌های 5 و 6 هجری است.

بررسی سایر گزینه‌ها:
ب( از ویژگی‌های فکری سبک عراقی است. 			  الف( از ویژگی‌های فکری سبک خراسانی است.

تست و پساخ  26
موارد زیر به‌ترتیب، دربارۀ ویژگی کلامی کدام شاعر یا نویسنده آمده است؟

	y.وی چند مثنوی به پیروی از »پنج گنج« نظامی سروده است

	y.در کتاب خود شیوۀ تذکرة‌الاولیای عطار را به کار برده است

	y.او مسائل عصر را با کاربرد زبان و اصطلاحات رایج و آمیخته به شعر و ضرب‌المثل‌های لطیف، به سبک گلستان سعدی نوشت

	y.در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان‌های محمدعلی جمال‌زاده و صادق هدایت به کار رفت، نقش مؤثری داشت

1( جامی ـ عراقی ـ ابوالقاسم لاهوتی ـ زین‌العابدین مراغه‌ای
2( خواجوی کرمانی ـ جامی ـ قائم مقام فراهانی ـ علی‌اکبر دهخدا

3( نشاط اصفهانی ـ نجم‌الدّین رازی ـ ادیب‌الممالک فراهانی ـ عبدالرّحیم طالبوف
4( سلمان ساوجی ـ دولتشاه سمرقندی ـ جامی ـ قائم مقام فراهانی

)یازدهم ـ درس 1 / دوازدهم ـ درس 1( � پساخ: گزینۂ 

 

ویژگی‌هاشاعر یا نویسنده

خواجوی کرمانی
از غزل‌پردازان برجستۀ قرن هشتم است؛ شاعری که غزل‌های او بر حافظ تأثیرگذار بوده است. خواجو چند 
مثنوی به پیروی از پنج گنج نظامی سروده که نشان‌دهندۀ استادی او در شاعری است. شعر او در مجموع، 

کمال‌یافته و پخته است.

جامی
کتاب  در  و  نوشت  سعدی  گلستان  از  تقلید  به  را  »بهارستان«  کتاب  است.  نهم  قرن  شاعر  معروف‌ترین 
»نفحات‌الانس« خود نیز شیوۀ تذکرة‌الاولیای عطار را در بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان به کار برد. او 

هم‌چنین مثنوی‌هایی به پیروی از نظامی سرود که »تحفة‌الاحَرار« یکی از آن‌هاست.

قائم مقام فراهانی

از معروف‌ترین نویسندگان و سیاستمداران بزرگ این دوره است که علاوه بر خدمات و اقدامات بزرگ سیاسی، 
در ادبیات نیز بسیار مؤثر بود. قبل از وی سبک نویسندگان فارسی با تکلف و تصنع همراه بود. او با تغییر سبک 
نگارش، تکلف را در نثر از بین برد و مسائل عصر را با کاربرد زبان و اصطلاحات رایج و آمیخته به شعر و 
ضرب‌المثل‌های لطیف، به سبک گلستان سعدی نوشت و موجب اقبال عامه به نثر گردید. عبارات کوتاه او نیز 

گاه موزون و مسجع‌اند. قائم مقام احیاکنندۀ نثر فارسی است و »منشآت« مهم‌ترین اثر قائم مقام است.

علی‌اکبر دهخدا

از پیشگامان نثر جدید فارسی که شعر هم می‌سرود. وی با روزنامۀ صوراسرافیل همکاری داشت و مجموعۀ نوشته‌های 
طنز‌آمیز سیاسی ـ اجتماعی او با عنوان »چرند و پرند« در آن روزنامه منتشر می‌شد. دهخدا بعدها در استانبول روزنامۀ 
»سروش« را منتشر کرد. او در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان‌های محمدعلی جمال‌زاده و صادق هدایت 
به کار رفت، نقش مؤثری داشت. حاصل پژوهش‌های او در فرهنگ‌نویسی، کتاب ارزشمند »لغت‌نامه« است که 

مفصل‌ترین کتاب لغت زبان فارسی محسوب می‌شود. »امثال و حکم« از دیگر آثار اوست.

 قائم مقام فراهانی، ناصرالدین‌شاه قاجار، عبدالرحیم طالبوف، میرزا آقاخان کرمانی، زین‌العابدین مراغه‌ای و علامه دهخدا از پیشگامان 
نثر ساده در دورۀ بیداری بودند.

  خواجوی کرمانی چند مثنوی به پیروی از »پنج گنج« نظامی سروده است.
 جامی در کتاب »نفحات‌الانس« خود شیوۀ تذکرة‌الاولیای عطار را در بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان به کار برده است.
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 قائم مقام فراهانی تغییر سبک نگارش، تکلف را از بین برد و مسائل عصر را با کاربرد زبان و اصطلاحات رایج و آمیخته به شعر و ضرب‌المثل‌های 
لطیف، به سبک گلستان سعدی نوشت و موجب اقبال عامه به نثر گردید.

 علی‌اکبر دهخدا در رواج نثر ساده و عامیانه که بعدها در داستان‌های محمدعلی جمال‌زاده و صادق هدایت به کار رفت، نقش مؤثری داشت.

 1( دقت کنید که سلمان ساوجی و جامی نیز به پیروی از نظامی شعر سروده‌اند:
 سلمان ساوجی مثنوی »جمشید و خورشید« را به شیوۀ داستان‌های نظامی سرود.
 جامی مثنوی‌هایی به پیروی از نظامی سرود که »تحفة‌الاحَرار« یکی از آن‌هاست.

2( دقت کنید که موضوع کتاب »لمعات« عراقی نیز سیر و سلوک عارفانه است، همان‌طور که جامی در کتاب نفحات‌الانس خود نیز شیوۀ 
تذکرة‌الاولیای عطار را که در بیان حقایق عرفانی و ذکر احوال عارفان به کار برد.

3( توجّه داشته باشید که جامی نیز کتاب »بهارستان« خود را به تقلید از »گلستان« سعدی نوشت.

تست و پساخ  27 
در میان عبارات زیر، کدام موارد از دیدگاه تاریخ ادبیّات و سبک‌شناسی »درست« است؟

الف( در دورۀ دوم شعر فارسی معاصر، جریان سمبولیسم اجتماعی یا شعر نو حماسی رواج یافت.
ب( سیمین دانشور چند سال با مجله‌هایی مثل نقش و نگار، کتاب ماه، کیهان و آرش همکاری داشت.

ج( هوشنگ ابتهاج، حسین منزوی، علی‌محمد افغانی و یحیی دولت‌آبادی از شاعران و نویسندگان شاخۀ دوم عصر انقلاب هستند که بعد از 
انقلاب به فعالیت ادبی خود ادامه دادند.

د( سلمان هراتی و علیرضا قزوه از شاعران جوان بعد از انقلاب هستند که کار ادبی خود را در انقلاب آغاز کردند.
4( ب ـ ج 3( الف ـ ج	 2( ب ـ د	 1( الف ـ د	

)دوازدهم ـ درس 7( � پساخ: گزینۂ 

 

ویژگی‌هادوره

دورۀ دوم شعر فارسی 
معاصر

1( مربوط به آغاز حکومت محمدرضا تا کودتای 28 مرداد 1332 است.
2( فضای سیاسی آزادتری نسبت به دورۀ قبل بر ایران حاکم بود.

3( در این دوره اشعار نیما و دیگر نوگرایان در برخی نشریات مانند روزگار نو و سخن منتشر می‌شد.
4( مهم‌ترین حادثۀ ادبی این سال‌ها، تشکیل اولین کنگرۀ نویسندگان و شاعران ایران در تیرماه 1325 بود.

5( نیما در آن کنگره، شعر »آی آدم‌ها« را خواند و پس از آن شیوۀ نیما در کنار شعر سنتی رواج یافت.

دورۀ سوم شعر فارسی 
معاصر

1( هم‌زمان با کودتای 28 مرداد 1332 تا قیام 15 خرداد 1342 بود.
2( در این دوره تحولاتی در جامعۀ ایرانی اتفاق افتاد و بار دیگر استبداد حاکم شد.

3( در این دوره »شعر نو تغزلی« که از دورۀ قبل شروع شده بود، به تدریج راه خود را ادامه داد؛ به‌ویژه که 
از طرف حکومت نیز تقویت شد و در دهۀ 1320 و اوایل 1330، از گسترده‌ترین جریان‌های زمان خود شد.

4( پس از وقایع کودتای 28 مرداد، نوعی سرخوردگی و یأس در میان روشنفکران و شعرا پیدا شد و جریان 
سمبولیسم اجتماعی یا شعر نو حماسی نیز رواج یافت.

5( شاعران این جریان بیشتر به مسائل سیاسی و اجتماعی و مشکلات و آرمان‌های مردم توجّه دارند.

ویژگی‌هاقرن یا دورهشاعر یا نویسنده

معاصر تا انقلاب سیمین دانشور
اسلامی

1( متولد شیراز و دانش‌آموختۀ زبان و ادبیّات فارسی در دورۀ دکتری از دانشگاه تهران است. وی 
سال‌ها به تدریس هنر و ادبیّات در این دانشگاه مشغول بود.
2( اولین تجربۀ داستان‌نویسی دانشور »آتش خاموش« بود.

3( بعدها »شهری چون بهشت« را منتشر کرد و با »سووشون« که در برگیرندۀ داستان زندگی زری و 
یوسف و اوضاع اجتماعی مردم فارس در خلال جنگ جهانی دوم است، به اوج نویسندگی خود رسید.

4( چند سال نیز با مجله‌هایی مثل نقش و نگار، کتاب ماه، کیهان و آرش همکاری داشت.
5( از دانشور ترجمه‌هایی نیز از داستان‌ها و نمایش‌نامه‌های نویسندگان مشهور خارجی بر جای مانده است.
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 سیمین دانشور چند سال نیز با مجله‌هایی مثل نقش و نگار، کتاب ماه، کیهان و آرش همکاری داشت و سلمان هراتی و 
علیرضا قزوه از شاعرانی هستند که کار ادبی خود را بعد از انقلاب آغاز کردند.

علت نادرستی سایر گزینه‌ها:
الف( در دورۀ سوم شعر فارسی معاصر، جریان سمبولیسم اجتماعی یا شعر نوی حماسی رواج یافت.

ج( هوشنگ ابتهاج، حسین منزوی، علی‌محمد افغانی و محمود دولت‌آبادی از شاعران و نویسندگان شاخۀ دوم عصر انقلاب هستند که بعد از 
انقلاب در کشور به فعالیت خود ادامه دادند.

یحیی دولت‌آبادی از شاعران و نویسندگان عصر مشروطه بود؛ نه شاخۀ دوم عصر انقلاب.

تست و پساخ  28
از دیدگاه تاریخ ادبیّات در متن زیر چند »خطا« به چشم می‌خورد؟

»ایرج میرزا از شاعران دورۀ بازگشت ادبی بود که در به‌کارگیری تعبیرات حماسی و آفریدن اشعاری ساده و روان مهارت بسیار داشت. در طنز، هجو و 
هزل چیره‌دست بود. در شعر وی اندیشه‌های نوگرایانه و مشروطه‌خواهی وجود دارد. ایرج میرزا از شعرهای غربی نیز ترجمه‌هایی به نثر پدید آورده است.«

4( پنج 3( چهار	 2( سه	 1( دو	

)دوازدهم ـ درس 1( � پساخ: گزینۂ 

 ایرج میرزا با این‌که از شاعران دورۀ »ادبیّات بیداری« یا »ادبیّات مشروطه« است، مشروطه‌خواه نبود، چون از نوادگان فتحعلی‌شاه قاجار است.

 ایرج میرزا از شاعران دورۀ بیداری در به‌کارگیری تعبیرات عامیانه و آفریدن اشعاری ساده و روان مهارت بسیار داشت. در 
طنز، هجو و هزل چیره‌دست بود. در شعر وی اگرچه اندیشه‌های نوگرایانه وجود دارد، ولی جایگاه خانوادگی )از نوادگان فتحعلی‌شاه قاجار( و 
تفکرات شخصی او، مانع از آن می‌شود که در ردیف شاعران آزادی‌خواه مشروطه قرار گیرد. ایرج میرزا از شعرهای غربی نیز ترجمه‌هایی منظوم 

پدید آورده است که در نوع خود ابتکاری محسوب می‌شود.

تست و پساخ  29 
کدام بیت »فاقد« مجاز است؟

است پــیــالــه‌گــردان  گــل  خمارشکن،  ــوا  ه  )1
نیست کــار  در  ساغری  را  روحانیان  ــادۀ  ب  )2
گیر دستم  و  برمتاب  مــن  ز  روی  تــو  بتا   )3
اســت ظــالــمــی  کــجــا  ــر  ه ــر  ب مبخشای   )4

امـــروز ــار  خــم از  میندیش  و  نـــوش  پــیــالــه 
است نامحرم  جم  و  جــام  محبّت  خــرابــات  در 
هنوز فتنه‌هاست  و  ــوب  آش تو  ز  ســرم  در  که 
ــر عــالــمــی اســت ب ــور  او جـ ــر  ب ــت  ــم ــه رح ک

)یازدهم ـ درس 6( � پساخ: گزینۂ 

 در این گزینه هیچ واژه‌ای در معنای مجازی به کار نرفته است. واژۀ »ساغر« شاید شما را به اشتباه بیندازد؛ اما با توجّه به 
مفهوم بیت که می‌گوید »برای بادۀ روحانیون ساغری در کار نیست« متوجّه می‌شویم در معنی حقیقی )ظرف( آمده است.

بررسی گزینه‌های دیگر:
 »پیاله« در معنی »شراب« است و مجاز دارد.

 »بت« در معنی »معشوق« و »سر« در معنی »فکر و خیال« است و مجاز دارند.
 »عالم« در معنی »اهل دنیا« است و مجاز دارد.

تست و پساخ  30 
در ابیات زیر به‌ترتیب، چند »وجه شبه« و چند »ادات تشبیه« به چشم می‌خورد؟

جوانی و  صبح  و  گــل  ــام  ایـّ کــه  دریـــاب   •
شیفته‌ام صفت  فــرهــاد  ــو  ت ــه  ب مــن  گــر   •
سراپایی گل  بوی  چو  جان‌پرور  و  خیال‌انگیز   •

گریزد ــاد  ب ــون  چ و  جلوه  کند  ــرق  ب ــون  چ
شیرینی بس  تو  که  ــان  ج ای  مکن  عیبم 
زیبایی که  می‌دانی  که  عیبی  این  از  غیر  نداری 

4( پنج ـ سه 3( پنج ـ چهار	 2( چهار ـ پنج	 1( چهار ـ سه	

)یازدهم ـ درس 3( �  پساخ: گزینۂ 
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 برای پاسخ‌گویی به چنین سؤالی، بهتر است تشبیهات گسترده و ارکان آن‌ها را در هر بیت، مشخّص کنیم.

 
تشبیه: تشبیه یعنی چیزی را در ذهن و خیال خود، مانند چیز دیگر دیدن و دانستن؛ مثلاً شاعر در مصراع زیر، »روی باغ« را همچون »روی 

عاشقان«، »زرد« دیده است:
»همچو روی عاشقان بینم به زردی روی باغ«

ارکان )پایه‌های( تشبیه: در هر تشبیه، چهار رکن )پایه( در ظاهر یا در معنی وجود دارد:
1( مشبهّ: چیزی است که به چیز دیگری تشبیه می‌شود؛ مانند »روی باغ« در مصراع بالا.

2( مشبهٌّ‌به: چیزی است که چیز دیگر به آن، تشبیه می‌شود؛ مانند »روی عاشقان« در مصراع بالا.
3( وجه‌شبه: ویژگی یا ویژگی‌های مشترکی است که از نظر گوینده، میان مشبّه و مشبّهٌ‌به وجود دارد؛ مانند »زردی« در مصراع بالا.

 گاهی در یک تشبیه گسترده، بیش از یک وجه‌ شبه وجود دارد و مشبّه از چند جهت به مشبّهٌ‌به، مانند می‌شود؛ مانند »افتادن« و 
»گردیدن« در مصراع دوم بیت زیر:

سمندت  پـــای  در  ــم  ــان چــوگ ــو  چ پهلویسرگشته  ــه  ب ــوی  گ ــون  چ ــردم  ــی‌گ م و  می‌افتم 
4( ادات تشبیه: واژه‌ای است که با آن، رابطۀ تشبیه برقرار می‌شود و معنی »مثل و مانند« می‌دهد؛ مانند »چو« و »چون« در بیت بالا. برخی 
از ادوات تشبیه عبارت‌اند از: چو، چون، همچو، همچون، مانند، همانند، به‌سانِ، بر سانِ، به کردارِ، مثلِ، شبیهِ، گویی، پنداری، فعلِ »ماندن« 

و پسوندهایی چون: »وار«، »وش«، »گون«، »آسا«، »سان«، »رنگ«، »صفت« و ...؛ نمونه:
مه‌وش: مانند ماه / آفتاب‌آسا: مانند آفتاب / صدف‌وار: مانند صدف / ذرّه‌صفت: مانند ذرّه

 هر بیت را می‌خوانیم و ادات تشبیه و وجه شبه را در تشبیهات گستردۀ آن، مشخص می‌کنیم:
در بیت اول، دو تشبیه گسترده، با دو وجه شبه )کند جلوه / گریزد( و دو ادات تشبیه )چون / چون( وجود دارد.

در بیت دوم، یک تشبیه گسترده )من به تو فرهادصفت شیفته‌ام(، یک وجه شبه )شیفته( و یک ادات تشبیه )صفت: مانند( وجود دارد.
در بیت سوم، یک تشبیه گسترده )خیال‌انگیز و جان‌پرور چو بوی گل سراپایی( با دو وجه شبه )خیال‌انگیز / جان پرور( و یک ادات تشبیه )چو( وجود دارد.

در مجموع، پنج وجه شبه و چهار ادات تشبیه در ابیات، به چشم می‌خورد.

تست و پساخ  31 
در همۀ ابیات هر سه آرایۀ »لفّ و نشر، تشبیه و جناس« یافت می‌شود؛ به‌جز:

مشک‌بوی است  مویی  و  ماه‌پیکر  است  رویی   )1
من ــان  ج ــه  ب بنگر  و  تــن  خــانــۀ  ــه  ب بنگر   )2
ببینی اگر  است  سهل  زردم  روی  و  اشک  در   )3
ــروز دل‌افـ ــاه  م ای  ــت  رخ و  ــف  زل تابش  بــا   )4

سنبلی و  ــاک  خ از  مــی‌دمــد  کــه  ــه‌ای  لالـ هــر 
خراب آن  و  مست  ایــن  شــده  او  عشق  جــام  از 
نباشد زر  و  سیم  بر  نرگس  چشم  که  رو  زان 
نــوروز ــو  ت صبح  از  و  آیــد  قــدر  ــو  ت شــام  از 

)دهم ـ درس 12 / یازدهم ـ درس 3 / دوازدهم ـ درس 6( � پساخ: گزینۂ 

p»n¼º nk¤ fn þ²p

2 ozº 1 ozº Øþ² Øþ²

 ��� �� � ��/ // /
2 1

 در  آرایۀ جناس دیده نمی‌شود. / لفّ و نشر مرتّب 
تشبیه: زلف معشوق به شب و روی او به صبح تشبیه شده است.

بررسی سایر گزینه‌ها:
L¹w® / تشبیه  1- رو به ماه / 2- مو به مشک / 3- رو به لاله / 4- مو به سنبل / جناس  ¾²¯ ¼¶ »n

2 ozº 1 ozº 2 Øþ² 1 Øþ²

 � �� �� �� �/ // /  لفّ و نشر مرتّب 

ناهمسان اختلافی  رو، مو و بو
JHoi / تشبیه  جام عشق )اضافۀ تشبیهی( / جناس ناهمسان  جام و جان Sv¶ ·I] ¾ºIi

2 ozº 1 ozº 2 Øþ² 1 Øþ²

 � �� � �� ��� ���/ // /  لفّ و نشر مشوّش  

/ تشبیه  روی به زر و اشک به سیم )نقره( / جناس ناهمسان افزایشی  زرد و زر / np ´Ãw Á»n ¦{H

2 ozº 1 ozº 2 Øþ² 1 Øþ²

 � ��� ��� � ��/ // /  لفّ و نشر مرتّب  

جناس تام  رو )چهره( و رو )علّت(
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تست و پساخ  32 
آرایه‌های بیت زیر کدام‌اند؟

کجا از  شور  همه  این  ــان،  زب شیرین  شــاهد مــا آیتــی اســت و ایــن همــه تفســیر او«»سعدی 

2( تشبیه ـ ایهام ـ اسلوب معادله ـ ایهام تناسب 1( تشبیه ـ مراعات نظیر ـ حس‌آمیزی ـ ایهام تناسب	
4( کنایه ـ مجاز ـ اسلوب معادله ـ مراعات نظیر 3( جناس ـ استعاره ـ حس‌آمیزی ـ حسن تعلیل	

)دهم ـ درس 12/ یازدهم ‌ـ درس‌های 3، 6، 9 و 12/ دوازدهم ‌ـ درس‌های 3، 9 و 12( � پساخ: گزینۂ 

 برای تسلط بیشتر بر آرایه‌های ادبی، درس‌نامۀ آرایه‌ها را در کتاب »علوم و فنون ادبی جامع یا هفت‌خان آرایه یا جمع‌بندی 
علوم  و فنون خیلی سبز« مطالعه کنید.

 در جملۀ اسنادی »شاهد ما آیتی است« تشبیه فشرده دیده می‌شود. میان »آیت« و »تفسیر« مراعات نظیر برقرار است. در 
ترکیب »شیرین‌زبان« حس‌آمیزی وجود دارد. واژۀ »شور« در این بیت، به معنی »غوغا و آشوب« است و معنی دیگرش )مزۀ شور( با واژۀ »شیرین« 

ایهام تناسب ایجاد می‌کند. ) پاسخ درست است.(
،  و  رد می‌شوند(. آرایه‌های اسلوب معادله، جناس، استعاره و حسن تعلیل در بیت وجود ندارد )

 برای پاسخ‌دادن به این‌گونه سؤالات، ابتدا با نیم‌نگاهی به گزینه‌ها، آرایه‌های بیت را مشخص می‌کنیم؛ سپس آرایه‌هایی را که در 
بیت وجود ندارد، در گزینه‌ها خط می‌زنیم تا با ردّ گزینه به پاسخ برسیم یا نزدیک شویم.

تست و پساخ  33
در کدام بیت همۀ آرایه‌های »جناس، تشبیه، ایهام و ایهام تناسب« مشهود است؟

منزل کــویــش  ــر  س ــز  ج دلــم  مــرغ  نکند   )1
اشک ــون  چ مـــردم  چشم  ز  ــر  اگ ــادی  ــت اف  )2
درتـــازی اســـب  و  ــی  ــران ب پــیــل  ــو  ت اگـــر   )3
نیلوفری گنبد  زین  مشتری  و  ماه  چو  رخشان   )4

باز ــد  آی شــه  پنجۀ‌‌‌  ســر  ــه  ک شاهین  همچو 
چشم مـــردم  ــون  چـ ــز  ــزی ع مــنــی  چــشــم  در 
می‌جوییم مــات  ــو  چ ننهیمت  رخ  چگونه 
کاشانه‌ها روزن  از  ــاوری  خـ مهر  چــو  ــان  ــاب ت

)دهم ـ درس 12/ یازدهم ـ درس 3/ دوازدهم ـ درس 9( � پساخ: گزینۂ 

 می‌دانیم که بسیاری از واژه‌ها بیش از یک معنی دارند؛ مثل واژهء »شیرین« که هم »اسم معشوق فرهاد« است و هم به 
معنای »دلچسب« یا »شکرین« به کار می‌رود. حالا اگر همین کلمه در جایی بیاید و هر دو معنی آن، قابل جای‌گزاری در آن‌جا باشد، »ایهام«

ساخته می‌شود؛ نمونه:
نیامد بیستون  از  تیشه  ــدای  صـ ــب  ــش باشد«»ام رفته  فــرهــاد  شیرین  خــواب  بــه  شاید 

امّا اگر همین واژهء دومعنایی، درجایی بیاید و دو ویژگی داشته باشد:1( فقط یک معنی آن قابل جای‌گزاری باشد؛ 2( معنی دیگر آن، با 
کلمه‌ای دیگر ایجاد تناسب کند؛ در این حالت »ایهام تناسب« ساخته می‌شود؛ مانند کاربرد واژهء »شیرین« در بیت زیر: 

وجود ملک  بر  می‌کرد  خسروی  ــاری  ب اوســت«»عقل  شیرین  لب  بر  عاشق  فرهاد  چــون  بــاز 
امّا در معنی »اسم معشوق فرهاد« با فرهاد ایجاد  واژهء »شیرین« در این‌جا فقط در معنی »شکرین« یا »دلچسب« قابل جای‌گزاری است؛ 

تناسب کرده است.

 بررسی گزینه‌ها:
شکاری  پرنده‌ای  نام   )2 قبول(  )قابل  دوباره   )1 باز:  تناسب:  ایهام   / ندارد.  ایهام:  شاهین/  همچو  ـ  دل  مرغ  تشبیه:   / ندارد.  جناس:   

)غیر قابل قبول(؛ متناسب با شاهین
 جناس: مردم )انسان‌ها( و مردم )مردمک چشم( / تشبیه: چون اشک افتادی ـ چون مردم چشم عزیزی / ایهام: از چشم افتادی: 1( از چشم 
سقوط کردی 2( بی‌ارزش شدی / ایهام تناسب: مردم مصراع اول: 1( انسان‌ها )قابل قبول( 2( مردمک )غیر قابل قبول(؛ متناسب با چشم و اشک
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 جناس: ندارد. / تشبیه: ندارد. )»چو« در مصراع دوم حرف ربط )پیوند وابسته‌ساز( است؛ نه ادات تشبیه!(/ ایهام: مات: 1( ما تو را 2( مات 
شطرنج؛ پیل و اسب و رخ نیز ایهام دارند/ ایهام تناسب: ندارد.

 جناس: ندارد. / تشبیه: یار به ماه و مشتری تشبیه شده است. / ایهام: ندارد. / ایهام تناسب: ندارد.

 با این‌که آرایه‌های سؤال همگی دشوار هستند و در هر بیت تعداد زیادی واژۀ ایهام‌دار وجود دارد و بررسی ایهام و ایهام تناسب 
زمان‌گیر است و امکان خطا هم در آن زیاد است، کلید حل این تست آرایۀ جناس است. تنها در  جناس وجود دارد و بعد از آن گزینه‌های 

دیگر رد شدند. پیداکردن تشبیه، ایهام و ایهام تناسب در این بیت زیاد دشوار نیست.

تست و پساخ  34
در کدام ابیات همهء ارکان تشبیه یافت می‌شود؟

فــرّخ ــود  ب آن  از  ــارت  ی ماند  ــاز  ب بــه  الف( 
پدید منزلگه  نیست  روم چون  راه وصلش چون  ب( 
پریدن قصد  کند  سینه  از  ــم  دل ــرغ  م ج( 
سرو همچو  ببالد  طبعم  کنم  چون  مهرش  وصف  د( 
است  شاهدی  نظر  در  شمع‌وار  شب  به  که  هر  ه‍( 

مشئوم ــود  ب آن  از  خصمت  ماند  ــوم  ب بــه 
نیست دیاّر  درون  در  چون  زنم  چون  در  بر  حلقه 
افتد تو  گلستان  به  ــون  چ قفس  ز  مرغی 
نال همچو  بنالد  کلکم  کنم  چون  قهرش  شرح 
آویختن و  کشتن  روز  ــه  ب ــدارد  نـ ــاک  ب

4( ج ـ ب ـ ه‍ 3( الف ـ د ـ ه‍	 2( ب ـ د ـ ه‍	 1( الف ـ ج ـ د	

)یازدهم ‌ـ درس 3( � پساخ: گزینۂ 

 در بیت »ب« اصلاً تشبیه وجود ندارد و در بیت »ج« در مصراع اول »مرغ دل« تشبیه اضافی است و اگرچه وجه شبه )قصد 
پریدن کردن( در بیت موجود است ولی ادات در بیت نداریم. در مصراع دوم نیز »چون« به معنی »وقتی« است و تشبیهی وجود ندارد.

بررسی تشبیه در سایر گزینه‌ها:
الف( یار )مشبّه( به باز )مشبّهٌ‌به( ماند )ادات تشبیه( برای همین فرخ است )وجه شبه( / خصمت )مشبّه( به بوم )مشبّهٌ‌به( ماند )ادات تشبیه( 

به همین علت شوم است )وجه شبه(
د( طبعم )مشبّه( همچو )ادات( سرو )مشبّهٌ‌به( ببالد )وجه شبه( / کلِکم )مشبّه( همچو )ادات( نال )مشبّهٌ‌به( بنالد )وجه شبه(

ه‍( هر که )مشبّه( شمع )مشبّهٌ‌به( وار )ادات تشبیه( در نظر شاهدی باشد )وجه شبه(

تست و پساخ  35
آرایه‌های مقابل همۀ ابیات »کاملاً« درست هستند؛ به‌جز: ............. 

صــادق عاشق  نــرود  قفایی  و  جفایی  بــه   )1
حالیا گــریــه  از  ــم  ــی‌زن م آب  ــر  ب نقشی   )2
بشکفد ــادی  ش گل‌های  خاطرت  ــاغ  ب ز  تا   )3
بــرافــروز شمع  صــد  دو  رخــســار  ز  ــزم  ب در   )4

سنانش و  تیر  بــزنــی  ــر  گ ــد،  ــزن ن بــرهــم  مــژه 
ــاز من ــج ــن حــقــیــقــت، م ــری ــود ق ــی شـ ــا ک ت
کن خاک  زیر  به  داری  کین  تخم  دل  در  چه  هر 
ــز ری ــرو  فـ ــل  ــق نُ و  ــی  مـِ ــار  ــرب ــک ش ــعــل  ل وز 

)کنایه ـ جناس(
)تضاد ـ کنایه(

)تشبیه ـ مراعات نظیر(
)موازنه ـ استعاره(

)دهم‌ـ درس‌های 9و12/ یازدهم‌ـ درس‌های3، 9 و 12/ دوازدهم‌ـ درس‌های 3 و 6( � پساخ: گزینۂ 

 در این گونه از سؤالات آرایه، بهتر است ابتدا آرایه‌های داخل کمانک را نگاهی بیندازید؛ سپس بیت مورد نظر را بخوانید و وجود 
یا عدم آن آرایه‌ها را در بیت بررسی نمایید. این کار علاوه بر دقت بالا، در صرف زمان آزمون هم به شما کمک می‌کند تا وقت کم نیاورید.

 در بیت  »مژه بر هم زدن« کنایه از بستن چشم است. میان واژه‌های »جفا« و »قفا« نیز جناس ناهمسان هست.
در  »حقیقت« و »مجاز« تضاد دارند و نقشی بر آب زدن کنایه از کار بیهوده است. در  نیز »باغ خاطرت«، »گل‌های شادی« و »تخم کین« 

اضافهء تشبیهی‌اند و »باغ، گل و تخم« مراعات نظیر دارند.
اما در  هرچند »لعل« استعاره از لب یا دهان محبوب است، موازنه دیده نمی‌شود، زیرا از تقابل سجع‌های متوازی و متوازن تشکیل نشده است.

 به روش ردّ گزینه هر بیتی که آرایه‌های ذکرشده را دارد، رد کنید تا به پاسخ برسید.
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تست و پساخ  36
آرایه‌های »مجاز، تشبیه، ایهام، لفّ و نشر و تلمیح« به‌ترتیب در کدام ابیات آمده است؟

چشم به  آرد  آب  گرچه  تابان  خورشید  دیدن  الف( 

چمن سبز  این  در  مهر  و  مه  ــن  زرّی گوی  ب( 

است سبک‌رو  دنیا  دولت  باد  و  برق  چون  ج( 

دادم سیم‌بر  یار  به  خود  جان  نقد  رغبت  به  د( 

نــمــی‌رود ــا  م ــر  س ز  ــرّه‌ات  ــ ط ــودای  سـ ه‍( 

آب پر  می‌سازد  تو  روی  را  خورشید  ــدۀ  دی

است سحرخیزان  چوگان  خم  در  شب  و  روز 

بود نگین  روزی  سه  دو  یک  دیــو  دســت  در 

دادم زر  به  زر  چون  نیستم  پشیمان  سودا  این  از 

ماست سرنوشت  رقــم  دل،  دود  شعله  چــون 

2( ه‍ ـ د ـ الف ـ ب ـ ج 		 1( ه‍ ـ الف ـ د ـ ب ـ ج
4( ج ـ د ـ الف ـ ب ـ ه‍ 		 3( ج ـ الف ـ د ـ ه‍ ـ ب

)یازدهم‌ـ درس‌های3 و 6/ دوازدهم ‌ـ درس‌های 3، 6 و 9( � پساخ: گزینۂ 

 مجاز: بیت »ه‍«: »طرّه« مجاز از زلف است و »سر« مجاز از فکر و اندیشه.
تشبیه: بیت »الف«: شاعر به صورت پنهان روی یار را با خورشید مقایسه کرده است و آن را بر خورشید برتری داده است: تشبیه تفضیلِ پنهان

ایهام: بیت »د«: سودا: 1( عشق و آرزو 2( تجارت و دادوستد

لفّ و نشر: بیت »ب«: مه مانند گوی زرّینی است که در شب در خم چوگان سحرخیزان است و مهر مانند گوی زرّینی است که در روز در خم 

چوگان سحرخیزان است.
تلمیح: بیت »ج«: به داستان ربوده‌شدن انگشتری سلیمان توسط اهریمن اشاره شده است.

تست و پساخ  37
قافیۀ کدام بیت نادرست است؟

مضطربی؟ و  ــرار  ــی‌ق ب چنین  تــو  ــرا  چ دلا   )1
روبهی چون  مکن  شیری  دعوی  شیران  پیش   )2
می‌کشدش ــار  ی ــف  زل طــرف  دل  کــه  کسی   )3
دیدنش به  گشایم  چشم  چو  می‌گزد  لب   )4

منقلبی؟ روی  چــه  از  قلب  تــو  ــام  ن چــراســت 
فربهی و  حسن  لاف  لاغر  و  زشت  از  است  ناخوش 
مــی‌رســدش ــت  دس حلقه  آن  در  فکند  ــر  اگ
گزیدنش ــب  ل مــرا  اســت  ــدن  دیـ ز  ــر  ــوش‌ت خ

)دهم ‌ـ درس ‌11( � پساخ: گزینۂ 

 
چند نمونه از عیوب رایج قافیه: 1( اختلاف در صامت حروف اصلی قافیه؛ مثلاً: عشق و صدق که در »ش« و »د« اختلاف دارند. 2( اختلاف در 
َـ( و )ـِ( اختلاف دارند. 3( نداشتن حروف اصلی مشترک؛ مانند: کشتی و  مصوّت حروف اصلی قافیه؛ مثلاً: مشق و عشق که در مصوّت کوتاه )
مهدی، زیرا مصوت بلند »ی« الحاقی است و قبل از آن حروف مشترکی وجود ندارد. 4( اختلاف در املا در بخش حروف اصلی قافیه، مانند 

کلمات »عزیز« و »لذیذ« که در نوع / ز/ اختلاف دارند.

َـ ش« حروف الحاقی است و کلمات »می‌کش« و »می‌رس«   + َـ د : کلمات قافیه »می‌کشدش« و »می‌رسدش« است و »  
قافیه نمی‌شوند، زیرا در صامت اختلاف دارند.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 کلمات قافیه »مضطربی« و »منقلبی« است؛ مصوّت بلند »ی« الحاقی است و » ـِ ب« حروف اصلی قافیه، مطابق قاعدۀ 2 است.

َـ ه« حروف اصلی قافیه، مطابق قاعدۀ 2 است.  کلمات قافیه »روبهی« و »فربهی« است؛ »ی« الحاقی و »ـِ ه« یا »

 با این‌که این دو کلمه در مصوّت کوتاه اختلاف دارند ولی به خاطر داشتن حروف الحاقی، قافیه درست است.

َـ ش« حروف الحاقی است و حروف اصلی »ید«، مطابق قاعدۀ 2 است.  + َـ نـ  کلمات قافیه »دیدنش« و »لب گزیدنش « است؛ »
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تست و پساخ  38

کدام گزینه »ذوقافیتین« است؟
ــد ــان رس ــی  چــشــم‌زخــم ــضــا  ق ــه  ــاگ ن بـــه   )1
کشید الـــفـــت  ــان  ــ ــ دام آب  ــن  مـ ز   )2
ســاخــتــم ــی  ــل ــف ــح م شــبــی  ــر  ــب ــن ــع م  )3
ــل شــوی ــای ــو م ت ــن  ــوی م ــد سـ ــای ــه ش 4( ک

ــد ــان ــم ن مـــهـــربـــانـــی  آن  ــه  ــ ب ــه  ــ ــان ــ زم
ــد ــی رس ــرت  ــ ــضّ ــ م ــد  ــ ص ــرا  ــ مـ ــش  ــ آتـ ز 
ــم ــتـ ــداخـ ــی انـ ــ ــرح ــ ــر طـــــرب ط ــابـ ــنـ بـ
ــوی شـ غـــافـــل  دهـــــر  ـــم  غـ از  دمـــــی 

)دهم ‌ـ درس ‌11( � پساخ: گزینۂ 

 
به بیتی که دو قافیه دارد ذوقافیتین گویند و باید دقت شود، که هر دو قافیه از نظر قواعد و نکات قافیه درست باشند.

 در تشخیص ذوقافیتین باید به قافیه‌هایی که جناس تام هستند دقت شود، زیرا ممکن است با ردیف اشتباه شوند.

َـ ت«  در  کلمات قافیۀ اصلی »کشید«، »رسید« و »ید« حروف اصلی قافیه است و کلمات قافیۀ دوم »الفت«، » مضرّت« و »
حروف اصلی آن است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 کلمات قافیه »رساند« و »نماند« است اما کلمات »زخمی« و »مهربانی« قافیه نمی‌شوند، زیرا مصوّت بلند »ی« الحاقی است و »زخم« و 
»مهربان« قافیه نمی‌شوند.

 کلمات قافیۀ اصلی »ساختم« و »انداختم« است و کلمات »محفلی« و »طرحی« مانند کلمات  قافیه نمی‌شوند.
 کلمات »مایل« و »غافل« قافیهء اصلی هستند و قافیهء دوم در این بیت وجود ندارد. توجّه داشته باشید که »شوی« در این بیت، ردیف است.

تست و پساخ  39

وزن مقابل کدام مصراع نادرست است؟

1( از جوی‌ها برآمد و بر بام‌ها گذشت )مستفعلن مفاعِلُ مستفعلن فعََل(
2( وقتی که شب هنگام گامی چند دور از من )مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستف(

3( صداقتی که در آواز روستایی ماست )مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن(
4( من به آواز تو می‌اندیشم از راهت نمی‌پرسم )فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن فع(

)دوازدهم ‌ـ درس 2( � پساخ: گزینۂ 

 برای تشخیص وزن در شعر نیمایی و سنتّی بهتر است که وزن‌ها را تبدیل به شکل‌های هجایی کنیم و مصراع‌ها را با آن‌ها 
مقایسه کنیم.البته اگر کسی بتواند وزن را سماعی بگوید نیازی به این کار نیست.

 معمولاً در چنین سؤالاتی هجاهای پایانی خیلی کارگشا هستند؛ فقط باید به اختیارات شاعری هم توجّه داشته باشید.

سَمپُرمینِهترامَزشَدیاَنمیتُزِواآبِمَن

---

-
---------

فعفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتنفاعلاتن
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بررسی سایر گزینه‌ها: 
ذَ شتگُهامبابَردُمَرابَهایجواَز

-------
 -

فَعَلمستفعلنمفاعلُمستفعلن

                       

مَنرَزدوــدچَنــمیگامگاهِنشَبکِتیوقَ

-----------
مستفمستفعلنمستفعلنمستفعلن

                        

ماستیِییتاسروزِوارادَکِتیقَداصِ

-------



 -

فعلنمفاعلنفعلاتنمفاعلن

                        

تست و پساخ  40
وزن کدام گزینه با بیت زیر یکسان است؟

شوق از  جان‌سوخته  من  سویش  به  که  این‌جاست«»شمعی  پر  و  بــال  کنم  بــاز  پروانه‌صفت 
است ــه‌ای  ســوخــت دل  آتشین  لالــۀ  ــر  ه  )1
ایــام گـــردن  ــر  ب کــه  ــدف ‌خیز  ص چشم  ــا  ب  )2
مصر ــز  عــزی ــوازد  ــن ب یــوســفــم  ــو  چ ــد  شــای  )3
خواب ــده  دی ز  دل  از  تــاب  رفته  تو  از  دور   )4

ــان افـــروخـــتـــه‌ای اســت ــرق جـ ــر شــعــلــۀ بـ ه
بگرییم دردانــــه  ــه  ب و  ببینیم  ــره  ــه م ــر  خ
ــه زنــــدان کــشــیــده‌ام ــه ب ــی ک ــت پــــاداش ذلّ
شکیب بـــود  ــی  ک ــا  ت آب  از  را  تشنه  ــب  ل

)دوازدهم ‌ـ درس 2( � پساخ: گزینۂ 

به  باید  فقط  است؛  ابیات  تقطیع  راه  بهترین  دهید،  تشخیص  را  وزن‌ها  شباهت  و  تفاوت  نمی‌توانید  سماعی  که  صورتی  در   
اختیارات شاعری هم توجّه داشته باشید.

 وزن بیت عنوان سؤال »مستفعِلُ مستفعِلُ مستفعِلُ مستف« است و  نیز در این وزن است.

 این ابیات به صورت »مفعول مفاعیل مفاعیل فعولن« هم تقسیم‌بندی هجایی می‌شوند.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 »مستفعلُ فاعلات مستفعلُ فع« یا »مفعولُ مفاعلن مفاعیلُ فعََل«

 »مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن« یا »مستفعلن مفاعِلُ مستفعلن فعل«
 »مستفعلن فعََل مستفعلن فعََل« یا »مفعولُ فاعلن مفعولُ فاعلن«

تست و پساخ  41 
کدام مصراع‌های زیر به‌ترتیب در بحر »هزج« و »متقارب« سروده شده‌اند؟

ب( کجا همی روی ای دل، بدین شتاب کجا؟ 		 الف( مهارت در سخن دارم ولی نتوان
د( در آن لحظه دیگر نمی‌دید چشم 		 ج( چمن بی‌همنشین، زندان جان است

ه‍( دل از آرزو یک نفس بود خرّم
4( »ب و د« ـ »الف و ج«‍ 3( »ب و ج« ـ »د و ه‍«	 2( »الف و ب« ـ »ج و ه‍«	 1( »الف و ج« ـ »د و ه‍«	

)دوازدهم ‌ـ درس 11( � پساخ: گزینۂ 
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 باید دقت کنید که در تشخیص بحرهای عروضی و یا نام‌گذاری ابیات در کنکور سراسری، فقط همین  وزن‌های همسان از شما 
پرسیده می‌شود و سایر اوزان مطرح نمی‌شوند؛ مثلًا در کنکور طرّاح نمی‌تواند نام وزن »مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن« را از شما بپرسد.

 
بحر هَزَج از تکرار »مفاعیلن«، رَمَل از تکرار »فاعلاتن«، مُتَقارب از تکرار »فعولن« و رَجَز از تکرار »مستفعلن« تشکیل می‌شود.

 الف( مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن )هزج مسدّس سالم(
ب( مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن )نام این وزن در کنکور پرسیده نمی‌شود.(

ج( مفاعیلن مفاعیلن فعولن )هزج مسدّس محذوف(
د( فعولن فعولن فعولن فعََل )متقارب مثمّن محذوف(
ه‍‌( فعولن فعولن فعولن فعولن )متقارب مثمّن سالم(

تست و پساخ  42 
به‌ترتیب چند مصراع وزن »همسان دولختی« دارد و چند مصراع به »دو صورت« رایج تقسیم‌بندی هجایی می‌شود؟

را مشعله‌ها  زمین  به  عنایت  فرستاد  چو   •
رستم تــو  غیر  ز  و  بستم  غمت  بــه  دل   •
خشکجانی بـــرای  ز  نماید  جفا  اگـــرم   •

ــدی دی جــفــا  ــه‌دل  ــت ــس خ ــق  ــاش ع ای   •
کن وفا  داد  باز  عشق  چون  تو  دست  به  مرا   •
کنار بــه  ــرو  مـ مــن  ــوی  ــل ــه پ ز  کــه   •

4( یک ـ دو 3( دو ـ دو	 2( دو ـ یک	 1( سه ـ سه	

)یازدهم‌ ـ درس 11/ دوازدهم ‌ـ درس 2( � پساخ: گزینۂ 

 
وزنی که از تکرار دو رکن غیرهمسان تشکیل شده باشد »همسان دولختی« است و وزن‌هایی می‌توانند به دو صورت تقسیم‌بندی هجایی شوند که با 
رکن »مفعولُ« آغاز شوند؛ فقط باید توجّه داشته باشید که وزن شعر، تکرار »مستفعلن« نباشد زیرا سه هجای اول »مستفعلن« نیز مانند »مفعولُ« است.

 مصراع‌های با وزن همسان دولختی: 1( مرا به دست تو چون عشق باز داد وفا کن )مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن(
2( اگرم جفا نماید ز برای خشکجانی )فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن(

مصراعی که به دو صورت تقسیم‌بندی می‌شود: ای عاشق خسته‌دل جفا دیدی: 1( مستفعلُ فاعلات مستفعِلْ 2( مفعول مفاعلن مفاعیلن
وزن سایر مصراع‌ها:

 چو فرستاد عنایت به زمین مشعله‌ها را: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن )وزن همسان(
 دل به غمت بستم و ز غیر تو رستم: مفتعلن فاعلاتُ مفتعلن فع )وزن ناهمسان(

 که ز پهلوی من مرو به کنار: فعلاتن مفاعلن فعلن )وزن ناهمسان(

 43 
تست و پساخ 

در کدام گزینه سه نوع اختیار وزنی وجود دارد؟

بیت ایـــن  در  ــه  ک بــرگــشــا  جـــان  گـــوش   )1
دامـــن‌کـــشـــان ــا  ــب ص بــــاد  نـــاگـــهـــان   )2
بس و  نمایم  نکو  روی  پرستش  مــن  نــه   )3
خاسته‌ایم جان  و  سر  از  وطن  عشق  ره  در   )4

ــوان ــنـ ــم عـ ــنـ ــی‌کـ مــطــلــب خـــویـــش مـ
ــت رف ــاد  ــش ــم ش و  ــه  ــ لال و  ــرو  ــ س ــوی  ــ س
کیست؟ نمی‌پرستد  را  نکو  روی  کــه  کسی 
ما ــۀ  ــردان م همت  کند  ــه  چ ره  ایــن  در  ــا  ت

)دوازدهم ‌ـ درس 8( � پساخ: گزینۂ 

 معمولًا در چنین سؤالاتی اختیارات »آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن«، »ابدال« و »بلند در نظر گرفتن هجای پایانی« مورد سؤال است.

 اختیارات وزنی 1( آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن 2( ابدال
 3( بلند در نظر گرفتن هجای پایان مصراع 4( قلب
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بِیتایندَرکِشاگُبَرجانشِگو

______
 _

وانعُننَمکُمیشخیبِلَمَط
_

-
_____

فع‌لنمفاعلنفاعلاتن

وزن اصلی این بیت »فعلاتن مفاعلن فعلن« است که در رکن اوّل در هر دو مصراع، »فاعلاتن« به جای »فعلاتن« آمده است و رکن پایانی هر دو 
مصراع به جای »فعلن«، »فع‌لن« آمده که ابدال است و هجای پایانی مصراع اوّل کشیده است که بلند محسوب می‌شود.

 در گزینه‌های دیگر قطعاً سه نوع اختیار وزنی وجود ندارد. سعی کنید اختیارات وزنی بیت‌ها را بیابید.

تست و پساخ  44 
در کدام بیت، دو بار اختیار شاعری »قلب« به کار گرفته شده است؟

عاریت کند  شعر  ــران،  ــاع ش از  مــن  طبع   )1
بود چونان  تو  شعر  مــن،  به  رساند  که  هر   )2
کودکان تو  و  من  بر  زنند  خنده  چه  که  وه   )3
آب بحر  از  گیرد  که  ــن،  ای اســت  ابــر  سنّت   )4

بــرد بــدخــشــان  ــت ســـوی  ــاری ار ع ــس  لــعــل ک
ــرد ــیــر کــنــعــان ب ــه پ ــیــراهــنــی ب ــوی پ ــه بـ ک
ــان، ســـوی خــراســان بــرد ــرم ــع اگـــر کــســی ش
ــاران بــرد ــ ــاز، قــطــرۀ ب ــه ســـوی بــحــر بـ ــس ب پ

)دوازدهم ‌ـ درس 8( � پساخ: گزینۂ 

 برای تسلّط بیشتر بر اختیارات شاعری زبانی و وزنی، درس‌نامه و تست‌های این بخش را در کتاب »علوم و فنون ادبی جامع یا 
هفت‌خان عروض و قافیه یا جمع‌بندی علوم و فنون ادبی خیلی سبز« مطالعه کنید.

 برای تشخیص اختیار وزنی »قلب«، کاربرد وزن‌واژه‌های »مفتعلن« و »مفاعلن« را به جای یکدیگر در بیت‌ها بررسی می‌کنیم.

 
( )-  کنار هم، یک هجای کوتاه و یک هجای بلند ( ) - قلب: شاعر می‌تواند به ضرورت وزن، به جای یک هجای بلند و یک هجای کوتاه

) به کار ببرد: )- -  ، می‌تواند مفاعلن ( )- - به کار ببرد یا برعکس؛ مثلاً به جای مُفتَعِلن

بــرد ــروان  ــ ش شــهــر  ــه  ب ــن  م پــیــغــام  ــه  ک بردکیست  ســخــنــدان  مــرد  ــدان  بـ ــن  م از  سخن  ــک  ی

رَدبَوانشَررِشَهبِمَنمِغاپِیکِستکیهجاهای مصراع اول

_نشانه‌های هجایی


__


_


_


__


_

رَدبَدانخَنسُدِمَردانبِمَننَزخَسُیِکهجاهای مصراع دوم

_نشانه‌های هجایی


__


__


__


_

فاعلنمفاعلن )مفتعلن(فاعلنمفتعلنوزن

می‌بینید که وزن بیت، »مفتعلن فاعلن، مفتعلن فاعلن« است؛ امّا در رکن سوم مصراع اوّل، »مفاعلن« به جای »مفتعلن« آمده است. 
هم‌چنین وزن بیت زیر، »مفتعلن مفاعلن، مفتعلن مفاعلن« است؛ امّا در رکن دوم مصراع دوم، مفتعلن به جای مفاعلن آمده است:

دلم ــوی  ق آن  از  تــو  بــا  ــت  اس فربه  هنوز  لاغــریکیسه  ــه  ب ــد  رس کیسه  ــر  اگ خاقانی  ــه  ب چـــاره 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



30

یرساف تایبدا و نابز

ضوری
م ح

ن چهارده
آزمــو

ی
سان

 ان
م

ده
واز

د

لَمدِویقَزاناَتُباهَستبِفَرزنوه‍َسِکیهجاهای مصراع اول
________نشانه‌های هجایی

ریغَلابِسَدرِسِکیگَریَنِقاخابِرِچاهجاهای مصراع دوم
________نشانه‌های هجایی

مفاعلن مفتعلنمفتعلن )مفاعلن(مفتعلنوزن

 اختیار وزنی »قلب«، اغلب در کاربرد »مفتعلن« و »مفاعلن« به جای یکدیگر، رخ می‌دهد.

 وزن همۀ ابیات این سؤال، »مفتعلن فاعلن، مفتعلن فاعلن« است؛ برای پاسخ‌دادن به آن، بررسی می‌کنیم که در کدام بیت، 
شاعر دو بار به جای »مفتعلن« از »مفاعلن« استفاده کرده است.

در بیت  اختیار »قلب« وجود ندارد؛ چون در هیچ‌یک از مصراع‌ها، »مفاعلن« به جای »مفتعلن« نیامده است.

یَترِعانَدکُشِــعـررانعِشانَزمَعِطبَهجاهای مصراع اول
____نشانه‌های هجایی



____
رَدبَشاندَخبَیِسویَترِعاسَرکَلَـعــلهجاهای مصراع دوم

نشانه‌های هجایی ________
فاعلنمفتعلنفاعلنمفتعلنوزن

وزن بیت  »مفتعلن فاعلن، مفتعلن فاعلن« است؛ اما در مصراع دوم، دو بار »مفاعلن« به جای »مفتعلن« آمده است:

وَدبُنانچوتُرِشِعمَنبِنَدسارَکِهَرهجاهای مصراع اول
________نشانه‌های هجایی

رَدبَعانکَنرِپیبِنیه‍َراپییِبوکِهجاهای مصراع دوم
________نشانه‌های هجایی

فاعلنمفاعلن )مفتعلن(فاعلنمفاعلن )مفتعلن(وزن

وزن بیت  »مفتعلن فاعلن، مفتعلن فاعلن« است؛ اما در مصراع دوم، یک بار »مفاعلن« به جای »مفتعلن« آمده است:
کاندَکوتُنُمَبَرنَندزَدِخَنچِکِوَههجاهای مصراع اول
_نشانه‌های هجایی



_

-


__




-
_



_
رَدبَسانراخُیِسومانرِشِعسیکَگَراَهجاهای مصراع دوم

نشانه‌های هجایی


_


__


__


__


_
فاعلنمفتعلنفاعلنمفاعلن )مفتعلن(وزن

وزن بیت  »مفتعلن فاعلن، مفتعلن فاعلن« است؛ اما در مصراع اوّل، یک بار »مفاعلن« به جای »مفتعلن« آمده است:

آببَحردَزرَگیکِاینرَستاَبتِنَسُنهجاهای مصراع اول

_نشانه‌های هجایی


_


__


_


_


_ _

رَدبَرانبایِرِقطَبازبَـحریِسوبِپَسهجاهای مصراع دوم

_نشانه‌های هجایی
-





-
 _ 

 _____

فاعلنمفاعلن )مفتعلن(فاعلنمفتعلنوزن
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تست و پساخ  45 
همهء موارد کاملاً در ابیات زیر مصداق پیدا می‌کند؛ به‌جز:

داد نــتــوان  زمــزم  سرچشمهء  بــه  تــو  »لعل 

کرد ــوان  ــت ن پیاپی  ــر  زج را  ــو  ت ــاق  ــشّ ع

داد نــتــوان  خاتم  بــه  خـــداداده  مهر  ــن  ای

داد« ــوان  ــت ن ــادم  دمـ ــام  ج را  ــو  ت مستان 
1( وزن شعر به همسان و ناهمسان تقسیم‌بندی هجایی می‌شود.

2( در بیت اوّل، تشبیه و استعاره وجود دارد.
3( حرف رَوی »م« است.

4( بیت اوّل با بیت »از گل بستان که خواهد کرد بر دیوار رو / گر بود بر صفحهء دیوار از پرگار گل« قرابت مفهومی دارد.

)دهم‌ـ درس 11/ یازدهم ‌ـ درس‌های 3 و 9/ دوازدهم ‌ـ درس 2( � پساخ: گزینۂ 

از  است  بهتر  است.  رایج  بسیار  اخیر  کنکورهای  در  است،  پرسیده  را  مختلفی  مطالب  که  سؤال  این  مانند  جامعی  سؤالات 
گزینه‌ای که شناخت و تسلّط بیشتری دارید پاسخگویی را شروع کنید.

نگین(( نیز برتر به شمار می‌آورد و در  =  در بیت )1( شاعر معشوق خود را از عالی‌ترین مظاهر طبیعی )سرچشمهء زمزم و خاتم )
مقایسه هیچ‌چیزی را با جلوه‌های معشوق برابر نمی‌داند؛ امّا بیت  می‌گوید هیچ‌کس جلوۀ حقیقی را با تصاویر مجازی و بی‌روح عوض نخواهد کرد.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 وزن ابیات: مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ مستف )همسان( یا »مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن« )ناهمسان(

 »لعل« در مصراع اوّل استعاره از لب یار است و در همین مصراع لب یار را از سرچشمۀ زمزم برتر دانسته است و تشبیه تفضیل یا مرجّح دارد.
َـ م« حروف اصلی و »م« حرف روی است.  کلمات قافیه »زمزم، خاتم و دمادم« است و »

 به آخرین حرف اصلی قافیه »رَوی« می‌گویند.

تست و پساخ  46
مفهوم کدام بیت با سایر ابیات تفاوت دارد؟

شد سوخته‌دل  من  چو  دید  مرا  که  کس  هر   )1
آتشین نــالــه‌هــای  از  دل  آب،  ــگــردد  ن ــا  ت  )2
عود که  آید  سوزناک  درون  از  مطبوع  قول   )3
یافتم معنبر  ــف  زل آن  در  ره  تــا  سوختم   )4

ــر جــگــرم نیست ــســوزد جــگــری ب ــه ن داغـــی ک
را یــکــدانــه  گــوهــر  آن  یافتن  ممکن  نیست 
می‌شود معطر  وی  از  جهان  همی‌سوزد  چــون 
یافتم سر  را  کاین رشته  شدم  سوزن  چون  خشک 

)دهم ‌ـ درس 5( � پساخ: گزینۂ 

،  و  این مفهوم مشترک است که بدون رنج‌کشیدن و سختی‌دیدن کمالی حاصل نمی‌شود و همگی با بیت زیر   در 
تناسب مفهومی دارند:

نبینی ــج  ــن گ ــی  ــن ــک ن ــل  ــمّ ــح ت ــج  ــ رن ــا  ــح پـــدیـــدار نــبــاشــدتـ ــب ــرود ص ــ ــب نـ ــا شـ تـ
در  این مفهوم دیده نمی‌شود و فقط سخن از »سوخته‌جان بودن شاعر« است و این‌که غم و اندوهِ او همه را تحت تأثیر قرار می‌دهد.

تست و پساخ  47 
مفهوم »روزگار است این‌که گه عزّت دهد گه خوار دارد / چرخ بازیگر از این بازیچه‌ها بسیار دارد« در کدام بیت آمده است؟

است کین  سر  بر  فلک  و  چرخ  نظر  اهل  با   )1
آر دور  در  باده  است  نشاط  و  عیش  دور  چو   )2
است رایـــی  و  آیینی  دم  ــر  ه را  جــهــان   )3
است عالم  کار  روی  و  پشت  که  خواری  و  عزّت   )4

است چنین  ــود  ب تــا  کــه  نیست  چنین  امـــروز 
ــام ــت گـــردش ایّ ــاد اس ــت کــه ب کــه روشـــن اس
اســت صــبــایــی  ــم  ه و  ــوم  ســم ــم  ه را  چــمــن 
است یکی  دنیا  با  ــار  ک نــدارد  ــاو  ک ــدی  رن ــزد  ن

)یازدهم ‌ـ درس 5( � پساخ: گزینۂ 
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 در  همانند بیت سؤال سخن از ناپایداری احوال روزگار است. »سَموم« باد گرم زهرآگین است و »صبا« باد بهاری است.
مفهوم سایر گزینه‌ها:

 ناسازگاری تقدیر با آزادگان و اهل معرفت
 توصیه به شادباشی در جهان ناپایدار

 بی‌توجّهی به عزّت و ذلّت دنیا

تست و پساخ  48 
 مفهوم بیت زیر از کدام بیت دریافت می‌شود؟

هرگز نکند  کوته  ــت  روی از  نظر  ــزد«»ســعــدی  آویـ ــت  ــن دام در  ــی  ــگــردان ب روی  ور 

درم از  برانی  تو  ار  هیچ  به  نستاندم  کس   )1
نیست ممکن  وگرنه  بپوشی  روی  تو  مگر   )2
بزنی تیرم  بــه  تــو  گــر  نزنم  هــم  بــر  چشم   )3
عشق از  گزیر  شــود  مصوّر  که  چنان  وگــر   )4

می‌کنی قــبــول  ــو  ت گــر  عالمم  دو  هــر  مقبل 
بپوشاند ــظــر  ن بــیــنــد  تــو  کــه  ــی  ــ آدم کــه 
ــوام ت روی  از  نظر  بـــدوزد  ــه  ک تــرســم  لیک 
دوســت از  گــزیــر  نــمــی‌بــاشــدم  ــه  ک روم  کجا 

)دوازدهم‌ ـ درس 5( � پساخ: گزینۂ 

 در  همانند بیت سؤال، سخن از این است که عاشق از معشوق دوری نمی‌کند.
مفهوم سایر گزینه‌ها:

 قبول دوست سبب عزّت و ردّ دوست مایۀ ذلّت است.
 عاشق نمی‌تواند از دوست دیده بردارد.

 عاشق از جفای معشوق دوری نمی‌کند.

تست و پساخ  49 
بیت »هر کاو نظری دارد با یار کمان ابرو / باید که سپر باشد پیش همه پیکان‌ها« با کدام بیت ارتباط تصویری دارد؟

انداختیم سپر  ما  خویش  تدبیر  همه  با   )1
من کــه  سپرم مزن  بــر  ــروان  ابـ کمان  تیر   )2
3( مرا چشمی است خون افشان ز دست آن کمان‌ابرو
ولی کنم  همی  ــه  لاب ابــرویــش  کمان  پیش   )4

او تقدیر  ــه  ب چشم  صــبــر،  دیـــوار  ــه  ب روی 
رسد کمان  ــزان  ک تیر  کنم  نهان  جگرش  در 
ابرو آن  از  و  این چشم  از  شد  خواهد  پرفتنه  جهان 
نمی‌کند من  به  گوش  آن  از  است  کشیده  گوش 

)دوازدهم ـ درس 3( � پساخ: گزینۂ 

»ارتباط  مشترک«،  »مضمون  معنایی«،  »قرابت  مفهومی«،  »ارتباط  کنید.  دقت  خوب  سؤال،  صورت  به  معنایی  قرابت  سؤالات  در   
تصویری«، »ارتباط نزدیک از نظر معنایی«، »مفهوم متفاوت« و ... با هم فرق دارند و هر کدام در سؤالات و ابیات مورد نظرشان چیزی را 

می‌خواهند که با دیگری متفاوت است.

 تصویر ارائه‌شده در  با تصویری که در صورت سؤال هست، ارتباط دارد. در هر دو بیت »قراردادن جان در برابر تیر و 
کمان« دیده می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها:

در  سخن از تسلیم‌شدن تدبیر در برابر تقدیر است.
در  گریان‌بودن عاشق تصویر شده است.

در  شاعر در برابر کمان آمادهء تیراندازیِ معشوق زانو زده، لابه و زاری می‌کند؛ امّا معشوق گوشش به این حرف‌ها بدهکار نیست.

»در برابر تیر ایستادن« در کدام بیت دیده می‌شود؟
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تست و پساخ  50 
مفهوم کدام ابیات یکسان است؟

ــت دوس ظلم  عــامــل  ــر  ب صبر  مکن  الف( 

نیابد ــان  ام ظالم  مظلوم  آه  تیر  از  ب( 

نکند ظــالــم  دل  در  ــر  اث مظلوم  آه  ج( 

د( کبک موری خورد و باز آمد قصاص از کبک خواست

پوست کــنــد  ــدش  ــای ب ــهــی  فــرب از  ــه  ک

را کمان  فغان  دل  از  خیزد  نشانه  از  پیش 

ــردد گ نــمــایــان  دود  کجا  سیه‌خانه  در 

کرد بنیاد  عمل  آن  باز  با  و  رفت  عقابی  پس 

4( ب ـ ج 3( الف ـ د	 2( الف ـ ب	 1( ب ـ د	

)یازدهم ـ درس 4( �  پساخ: گزینۂ 

 ابیات »ب« و »د« بیانگر بازگشت نتیجۀ ظلم به ظالم است و تأکید می‌کنند که هیچ ظلمی بدون پاسخ نمی‌ماند و ظالم در 
امان نمی‌ماند.

بررسی مفهوم ابیات دیگر:
الف( به مبارزه و مقابله با حاکم ستمگر تأکید و تشویق می‌کند.

ج( بیانگر این مطلب است که ناله و فریاد مظلومان تأثیری در دل سنگ و سخت ظالمان ندارد.
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تست و پاسخ  51
عبارت درست در رابطه با موضوع »فرهنگ« کدام است؟

1( هر رسم و سنتی درون فرهنگ خود معنا و کارکردی دارد. ـ اگر جهان اجتماعی در تعامل با جهان‌های دیگر بر عقاید و ارزش‌های خود 
پافشاری نکند، دچار تحولات هویتی می‌شود. ـ هویت فرهنگی جهان اجتماعی براساس عقاید و ارزش‌های اجتماعی آن شکل می‌گیرد.

2( خرده فرهنگ‌هایی که درون یک فرهنگ عمومی قرار دارند،‌ اغلب با فرهنگ عمومی سازگارند. ـ تصور اعضای جهان اجتماعی از وضعیت 
مطلوب فرهنگ، آرمان اجتماعی نام دارد. ـ جهان غرب طی جنگ‌های صلیبی پس از مواجهه با فرهنگ اسلام، تحولات هویتی پیدا کرد.  
3( اگر در جامعه‌ای تزلزل فرهنگی پدید آید، راه برای دگرگونی هویت فرهنگی آن جهان اجتماعی باز می‌شود. ـ فرهنگ‌هایی که با فطرت 

آدمیان سازگارترند، از قدرت اقناعی بیشتری برخوردارند. ـ تأخیر در ازدواج و افزایش طلاق نوعی تعارض فرهنگی است.
4( هر بحران هویت اجتماعی به بحران هویت فرهنگی منجر نمی‌شود. ـ رسانه و فضای مجازی تعامل فرهنگی را از سطح کاربران و مصرف‌کنندگان 

به محققان و مولدان فرهنگی منتقل کرده است.‌ ـ  فرهنگ اساطیری محصول انحراف از فرهنگ توحیدی است. 

)جامعه‌شناسی دهم‌ ـ درس‌های 3، ۶، 7، 8، 9، 11 و12( � پاسخ: گزینۂ 

 برای حل این سؤالات کلیدواژه‌ها به شما کمک می‌کنند. گزینه‌ها را موشکافی کنید و به دنبال اشتباهات در قیدها، افعال، 
اصطلاحات و جابه‌جایی عبارات باشید.

 بررسی سایر گزینه‌ها:
 درست‌ ـ نادرست )اگر جهان اجتماعی در تعامل با جهان‌های دیگر، بر عقاید و ارزش‌های خود پافشاری نکند، داد‌و‌ستد ‌فرهنگی به لایه‌های 

عمیق آن سرایت می‌کند و در صورتی که به مرور زمان، به عقاید و آرمان‌های خود پشت کند، دچار تحولات هویتی می‌شود.( ـ درست 
 نادرست )اگر در یک جهان ‌اجتماعی بحران هویت پدید آید، راه برای دگرگونی هویت فرهنگی آن جهان ‌اجتماعی باز می‌شود.( ـ درست ـ ‌‌درست

 درست‌ ـ نادرست )امروزه رسانه‌ها و فضای مجازی با عبور از مرزهای جغرافیایی، سیاسی و فرهنگی جوامع، تعامل فرهنگی را از سطح 
محققان و مولدان فرهنگی، به عموم کاربران و مصرف‌کنندگان‌ فرهنگی منتقل کرده است.( ـ درست 

 با توجه به این‌که در هر گزینه فقط یک غلط وجود دارد، اگر گزینه‌ها را به صورت کامل و دقیق نخوانید، ممکن است در دام 
سایر گزینه‌ها بیفتید.

تست و پاسخ  52
هرگاه یک جهان اجتماعی:

الف( هویت‌های نفی‌کنندۀ ابعاد دینی و معنوی انسان‌ها را به رسمیت نشناسد، چه فرهنگی دارد؟
ب( بازتولیدش با مشکل مواجه شود، احتمالاً درگیر چه مسئله‌ای بوده است؟

ج( با طرد دانش ‌ابزاری متناسب با طبیعت، امکان بهره‌وری معقول از آن را از بین ببرد، از چه فرهنگی تبعیت می‌کند؟ 
د( مرعوب قدرت اقتصادی و سیاسی برتر ‌غرب شود، به چه وضعیتی دچار شده است؟

1( دینی‌ ـ عدم موفقیت در جامعه‌‌پذیر‌کردن افراد ‌ـ اساطیری‌ ـ ازخودبیگانگی فرهنگی
2( سکولار ـ تهدید دوام و بقای جهان ‌اجتماعی‌ ـ سکولار‌ ـ غرب‌زدگی

3( معنوی‌ ـ نداشتن روش مناسب برای کنترل اجتماعی‌ ـ اساطیری‌ ـ خودباختگی ‌فرهنگی
4( دنیوی‌ ـ ناتوانی در اقناع و تبلیغ ارزش‌های خود‌ ـ سکولار ـ ازخود‌بیگانگی حقیقی

)جامعه‌شناسی دهم‌ ـ درس‌‌های ۶، 9، 10 و 12( پاسخ: گزینۂ  �

 هویت‌های نفی‌کنندۀ ابعاد دینی و معنوی انسان‌ها، مربوط به جهان سکولار است، چون این جهان‌، هویت دینی و معنوی افراد را نفی 
می‌کند؛ اما قسمت اول سؤال گفته »به رسمیت نشناختن« این هویت‌ها، یعنی مربوط به جهان‌های معنوی و دینی است، زیرا در جهان‌های 

معنوی و دینی هویت‌های نافی ابعاد دینی و معنوی  انسان‌ها، به رسمیت شناخته نمی‌شود.
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 جهان‌های دینی و معنوی، هویت‌های نفی‌کنندۀ ابعاد دینی و معنوی انسان را به رسمیت نمی‌شناسند.
هر جهان اجتماعی که روش‌های مناسبی برای کنترل اجتماعی نداشته باشد، در معرض ‌آسیب‌های بیشتری قرار می‌گیرد، بازتولیدش با مشکل 

مواجه می‌شود و دوام و بقای آن تهدید می‌شود.
جهان اساطیری طبیعت را قلمرو قدرت‌های فوق طبیعی و محصور رازها و افسون‌های آن‌ها می‌بیند و با طرد دانش‌ ابزاری متناظر با طبیعت، 

امکان ‌بهره‌وری معقول انسان از طبیعت را دور از دسترس می‌سازد.
بسیاری از جوامع غیرغربی، در رویارویی با جهان غرب، به‌ دلیل این‌که مرعوب قدرت اقتصادی و سیاسی برتر غرب گشتند، به خود‌باختگی 
فرهنگی گرفتار شدند. خودباختگی جوامع غیرغربی در برابر جهان غرب را »غرب‌زدگی« می‌نامند؛ پس هم خود‌باختگی فرهنگی درست است 

و هم غرب‌زدگی.

(. هم‌چنین تهدید دوام و بقای جهان   عدم موفقیت در جامعه‌پذیرکردن افراد، ‌موجب کژروی‌‌های اجتماعی می‌شود )رد 
.) اجتماعی،  خودش از پیامدهای نداشتن روش‌های مناسب برای کنترل اجتماعی است )رد 

تست و پاسخ  53
به ‌ترتیب، هر یک از عبارت‌های زیر مربوط به کدام قسمت در جدول است؟ 

	yپیوند قدرت با تجارت، سرمایه و صنعت

	y نفوذ اقتصادی، سیاسی و فرهنگی

	yبه خدمت گرفتن مبلغان مذهبی و سازمان‌های فراماسونری

مشخصاتمراحل شکل‌گیری نظام نوین جهانی 

»ب«استعمار و ادغام جوامع در نظام نوین جهانی 

نیاز متقابل دولتمردان و بازرگانان»الف«

در هم شکستن مقاومت فرهنگی جوامع»ج«

1( الف ـ ج ـ ب

2( ب ـ الف ـ ج

3( ب ـ ج ـ الف

4( الف ـ ب ـ ج

)جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس 7( � پاسخ: گزینۂ 

 شکل‌گیری )تکوین(‌ نظام نوین ‌جهانی ‌دارای 4 مرحله است. در این‌‌جا هر مرحله را با کلید‌واژه‌های مربوط به آن ذکر می‌کنیم:
کلیدواژه‌ها زوال تدریجی قدرت کلیسا ـ حاکمیت فئودال‌ها و اربابان بزرگ )کنت‌ها و لردها( ـ  1( پیدایش قدرت‌های سیاسی سکولار 

انقلاب فرانسه ـ شکل‌گیری دولت‌ ملت‌های جدید ـ جدایی حکومت از دین  
کلیدواژه‌ها رشد تجارت و برده‌داری‌ ـ انتقال برده‌های سیاه‌پوست آفریقایی به مزارع آمریکایی‌ ـ  2( پیوند قدرت با تجارت، سرمایه و صنعت 

انتقال ثروت به جوامع اروپایی‌ ـ پیوند منافع بازرگانان با دولت‌ها ـ انباشت ثروت
کلیدواژه‌ها در هم شکستن مقاومت فرهنگی اقوام دیگر‌ ـ حذف کلیسا و  3( به خدمت گرفتن مبلغان مذهبی و سازمان‌های فراماسونری 
ایجاد سیاست سکولار ـ به خدمت گرفتن حرکت‌های پروتستانی‌ ـ اختلال در فرهنگ ‌عمومی جوامع غیر‌غربی از طریق تبلیغ مسیحیت‌ ـ 

تأثیر‌گذاری بر نخبگان جوامع غیر‌غربی از طریق سازمان‌های فراماسونری
کلیدواژه‌ها اشغال کامل نظامی ـ نفوذ اقتصادی، ‌سیاسی و فرهنگی ‌‌‌ شرایط نیمه‌استعماری 4( استعمار و ادغام جوامع در نظام نوین جهانی 
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مزارع  به  آفریقایی  برده‌های سیاه‌پوست  انتقال  برده‌داری،  و  تجارت  و صنعت: رشد  تجارت، ‌سرمایه  با  قدرت  پیوند  الف(   
آمریکایی و انتقال ثروت به جوامع اروپایی موجب شد که بازرگانان نسبت به زمین‌داران جایگاه برتری پیدا کنند. دولت‌ها برای افزایش قدرت 
خود به سرمایه و پول بازرگانان نیاز داشتند و بازرگانان برای تجارت و سود، نیازمند حمایت نظامی دولتمردان بودند؛ بدین ترتیب پیوند قدرت 

با ثروت و تجارت شکل گرفت.
ب( استعمار و ادغام جوامع در نظام نوین جهانی: جوامعی که از قدرت مقاومت بیشتری برخوردار بودند و کشورهای غربی نمی‌توانستند به ‌صورت 

مستقیم آن‌ها را تحت سلطۀ سیاسی خود درآورند، از طریق نفوذ اقتصادی، ‌سیاسی و فرهنگی در نظام نوین جهانی ادغام شدند.
ج( به خدمت گرفتن مبلغان مذهبی و سازمان‌های فراماسونری: کشورهای غربی به مواد خام، نیروی کار ارزان و بازار مصرف کشورهای غیر‌غربی 
نیاز داشتند. آن‌ها برای تأمین منافع اقتصادی خود نیازمند در هم شکستن مقاومت فرهنگی اقوامی بودند که سلطه و نفوذ آن‌ها را تحمل 

نمی‌کردند. آن‌ها برای رسیدن به این هدف در وهلۀ نخست از مبلغان مذهبی و سازمان‌های فراماسونری استفاده می‌کردند.

تست و پاسخ  54

هر یک از عبارت‌های زیر،‌ به ‌ترتیب با کدام دیدگاه جامعه‌شناسی مطابقت دارد؟

	y.دانش قلمرو تبیین و ارزش قلمرو تفسیر معرفی می‌شد

	y.روابط و مناسبات اجتماعی مبتنی بر قرارداد، ترس و اجبار است

	y.علوم انسانی و اجتماعی دغدغۀ نزدیک‌شدن به علوم طبیعی را ندارد

	y.تمامی معانی و ارزش‌ها ساختۀ ارادۀ افراد، گروه‌ها و فرهنگ‌هاست

1( تبیینی‌ ـ تبیینی‌ ـ تفسیری‌ ـ تفسیری
2( تفسیری ـ تفسیری‌ ـ انتقادی‌ ـ انتقادی
3( تبیینی‌ ـ تفسیری‌ ـ تفسیری‌ ـ انتقادی
4( تفسیری‌ ـ تبیینی‌ ـ تفسیری‌ ـ تفسیری

)جامعه‌شناسی دوازدهم ‌ـ درس‌های 3، ۵ و7( � پاسخ: گزینۂ 

 کلیدواژه‌های اصلی هر رویکرد جامعه‌شناسی:
تبیینی  تبیین‌ ـ علت‌یابی‌ ـ رابطۀ بین متغیرها ـ یکسان‌انگاری طبیعت و جامعه‌ ـ برجسته‌کردن شباهت‌های بین انسان و ماشین‌ ـ 

تفاوت‌های کمّی بین جوامع‌ ـ علم ‌ابزاری تجربی
تفسیری  فهم ‌ـ معنای کنش و زندگی‌‌ ـ روش‌های کیفی ‌ـ تفسیر‌ ـ توصیف

انتقادی  نقد ـ اصلاح ـ تجویز ـ داوری‌ ـ قضاوت‌ ـ ارزیابی ارزشی و انتقادی‌ ـ رهایی‌بخشی‌ ـ افشاگری

 غلبۀ رویکرد تبیینی در جامعه‌شناسی موجب می‌شد که کار داوری دربارهء ارزش‌ها خارج از قلمرو علوم اجتماعی قرار گیرد و 
غیر‌علمی قلمداد شود. در این نگاه، انتقاد از وضعیت موجود و تجویز راه ‌حل برای بهترشدن آن کار علم نبود. این اعتقاد با عنوان جدایی دانش 

از ارزش بیان می‌شد، یعنی دانش و ارزش دو قلمرو متمایز و متقابل دارند؛ دانش، ‌قلمرو تبیین و ارزش‌، قلمرو تفسیر معرفی شد.
جامعه‌شناسی تبیینی، جامعه و نظام ‌اجتماعی را بر‌اساس مناسبات بیرونی توضیح می‌دهد و این روابط و مناسبات را مبتنی بر قرارداد، ‌ترس و 

اجبار می‌داند.
با غلبۀ رویکرد تفسیری، این بار تبیین در حاشیۀ تفسیر قرار می‌گیرد، علوم انسانی و اجتماعی دیگر دغدغۀ نزدیک‌شدن به علوم طبیعی را ندارند 

و تفسیر به‌ عنوان روش مستقل و ویژۀ علوم ‌انسانی و اجتماعی به رسمیت شناخته می‌شود.
جامعه‌شناسی انتقادی با پذیرش رویکرد تفسیری معتقد است که تمام معانی و ارزش‌ها ساخته و پرداختۀ اراده‌های افراد، گروه‌ها و فرهنگ‌هاست.

 مورد چهارم، علاوه بر این‌که ویژگی جامعه‌شناسی انتقادی است، ویژگی جامعه‌‌شناسی تفسیری هم هست. حواست باشه توی 
دام  و  نیفتی.
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تست و پاسخ  55
موارد زیر، نشان‌دهندۀ فواید علوم ‌اجتماعی است. علت پدیدآیی هر یک از آن‌ها به‌ ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

	y.فضای مجازی دسترسی به اطلاعات را ‌آسان کرده است، ‌اما آثار مخربی همچون خودباختگی فرهنگی را به همراه دارد

	y .اجلاس هزارۀ ادیان به دنبال تثبیت نقش دین در استقرار صلح جهانی و همدلی میان پیروان ادیان مختلف است

	y.استفاده از علوم ابزاری از یک سو موجب تسلط انسان بر طبیعت شده و از سوی دیگر حیات طبیعت را تهدید می‌کند

1( شناخت پدیده‌های اجتماعی‌ ـ فراهم‌آوردن زمینۀ فهم متقابل انسان‌ها و جوامع از یکدیگر ـ داوری دربارۀ علوم طبیعی
2( کشف قواعد جهان اجتماعی‌ ـ فهم معانی کنش‌های آدمیان و پیامدهای آن‌ها‌ ـ داوری دربارۀ علوم ‌طبیعی

3( شناخت پدیده‌های اجتماعی‌ ـ فهم معانی کنش‌های آدمیان و پیامدهای آن‌ها‌ ـ داوری دربارۀ آرمان‌ها و ارزش‌ها
4( کشف قواعد جهان ‌‌اجتماعی‌ ـ فراهم‌‌آوردن زمینۀ فهم متقابل انسان‌ها و جوامع از یکدیگر ـ داوری دربارۀ فناوری

)جامعه‌شناسی دوازدهم‌ ـ درس 2( � پاسخ: گزینۂ 

 ابتدا پیش از هر کاری، ‌سؤال را برای خود شفاف‌سازی کنید.
1( هر یک از فواید علوم طبیعی، ‌پیامدی دارد که در بخش درس‌نامه به آن اشاره می‌شود.

2( سؤال از شما می‌خواهد که تشخیص دهید هر مورد، پیامد کدام‌یک از فواید علوم طبیعی است.

 

فواید علوم 
اجتماعی 

)تفهمی و انتقادی( 

1( شناخت پدیده‌های اجتماعی  پیش‌بینی آثار و پیامدهای اجتماعی 
 به سبب آگاهانه و ارادی بودن کنش‌های اجتماعی، پیش‌بینی در علوم اجتماعی پیچیده‌تر از علوم طبیعی است. 

2( کشف نظم و قواعد جهان اجتماعی  توضیح تأثیر اجتماعات بر زندگی‌ها توسط دانشمندان 

3( فراهم‌ساختن زمینۀ فهم متقابل انسان‌ها و جوامع از یکدیگر  کمک به افزایش همدلی و همراهی انسان‌ها

4( داوری دربارۀ ارزش‌ها و هنجارهای اجتماعی، نقد و اصلاح آن‌ها  فراهم‌آوردن فرصت موضع‌گیری اجتماعی 
مناسب و صحیح توسط دانشمندان 

5(‌ داوری دربارۀ علوم طبیعی و فناوری حاصل از آن 
 علوم اجتماعی دربارۀ فرصت‌ها و محدودیت‌های فناوری به انسان‌ها آگاهی می‌دهد و به آن‌ها کمک می‌کند 
از این‌رو علوم اجتماعی نسبت به علوم طبیعی از اهمیت  که از طبیعت و علوم طبیعی به شیوۀ صحیح استفاده کند 

بیشتری برخوردار است. 

6( شناخت و فهم معانی کنش‌های آدمیان و پیامدهای آن 

7( شناخت فضیلت، عدالت، سعادت و راه صحیح زندگی و داوری دربارۀ کنش‌های خوب و بد انسان‌ها 

8( رها‌کردن و آزادسازی انسان‌ها از ظلم‌ها و اسارت‌هایی که در اثر کنش‌های انسان‌ها پدید می‌آید. 

شناخت  با  اجتماعی  علوم  دارد.  اشاره  مجازی(  )فضای  اجتماعی  پدیدۀ  یک  پیامدهای  و  آثار  پیش‌بینی  به  اول:  عبارت   
پدیده‌های اجتماعی، ‌به انسان‌ها امکان می‌دهند که آثار و پیامدهای پدیده‌های اجتماعی را پیش‌بینی کنند.

عبارت دوم: به کلیدواژۀ همدلی در صورت سؤال دقت کنید. علوم‌ اجتماعی زمینۀ فهم متقابل انسان‌ها و جوامع مختلف از یکدیگر را فراهم 
می‌سازند و به افزایش همدلی و همراهی انسان‌ها کمک می‌کنند.

عبارت سوم: بیان فرصت‌ها و محدودیت‌های فناوری، ‌نشان‌دهندۀ داوری دربارۀ آن است. علوم ‌اجتماعی ظرفیت داوری دربارۀ علوم ‌طبیعی و 
فناوری حاصل از آن را نیز دارند. علوم اجتماعی، دربارۀ فرصت‌ها و محدودیت‌های فناوری به انسان‌ها آگاهی می‌دهند و به‌ آن‌ها کمک می‌کنند 

که از طبیعت و علوم ‌طبیعی به شیوۀ صحیح استفاده کنند.
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تست و پاسخ  56
کدام مورد ویژگی نظم اجتماعی است، اما ویژگی کنش اجتماعی نیست؟

انسان‌ها قدرت پیش‌بینی و کنترل جامعه را می‌دهد. ـ کنش‌های اجتماعی فعالیت‌های  با شناخت نظم‌ اجتماعی، ‌به  1( جامعه‌شناسی 
معناداری هستند که انسان‌ها آن‌ها‌ را با توجه به دیگران انجام می‌دهند.

2( نظم ‌‌اجتماعی مؤخر از قواعد ‌اجتماعی است، ‌زیرا نظم را قواعد ‌اجتماعی به ‌وجود می‌آورد. ـ از نظر آگوست کنت، ‌کنش اجتماعی معنادار 
است و پدیده‌های معنادار را نمی‌توان همانند پدیده‌های طبیعی مطالعه کرد.

3( جامعه‌شناسی تبیینی، جامعه و نظم ‌اجتماعی را بر‌اساس مناسبات بیرونی توضیح می‌دهد.‌ ـ رویکرد تبیینی بر آن‌چه مشاهده می‌شود 
تمرکز می‌کند و اغلب معنای کنش و آن‌چه درون انسان می‌گذرد را نادیده می‌گیرد.

4( قواعد اجتماعی در نتیجۀ نظمی که ما انسان‌ها برای زندگی‌کردن با هم پذیرفته‌ایم برقرار می‌شود. ـ کنش اجتماعی خشت بنای جامعه 
است،‌ یعنی کنش‌های اجتماعی افراد، عامل به وجود آمدن ساختارهای اجتماعی‌اند.

)جامعه‌شناسی دوازدهم‌ ـ درس‌های 3، ۴ و ۵( � پاسخ: گزینۂ 

 

رابطۀ نظم و قواعد اجتماعی

نظم یعنی قرارگرفتن هر پدیده در جای خود. جای پدیده‌ها را قواعد تعیین می‌کنند.
نظم اجتماعی در نتیجۀ قواعدی برقرار می‌شود که ما انسان‌ها برای با هم زندگی‌کردن پذیرفته‌ایم. 

فواید نظم اجتماعی
پیش‌بینی رفتار دیگران و همکاری با آن‌ها را امکان‌پذیر می‌نماید. 

باعث می‌شود توقعات و انتظارات خود از دیگران را بدانیم.
باعث می‌شود اتفاقات غیرمنتظره، ما را از همکاری با دیگران باز‌ندارد. 

 عبارت اول  درست است؛ زیرا قواعد اجتماعی مقدم بر نظم اجتماعی است. در واقع، نظم یعنی قرار‌گرفتن هر پدیده در 
جای خود که جای پدیده‌ها را همین قواعد تعیین می‌کنند.

عبارت دوم  نادرست است؛ زیرا مربوط به نظریات ماکس وبر است. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 
 درست‌ ‌ـ درست 
 درست ‌ـ درست

 نادرست )نظم ‌اجتماعی در نتیجۀ قواعدی که ما انسان‌ها برای با هم زندگی‌کردن پذیرفته‌ایم، ‌برقرار می‌شود.( ـ درست

تست و پاسخ  57
عبارت درست در ارتباط با موضوع »جهان اجتماعی« کدام است؟

1( هویت جهان اجتماعی بیشتر از لایه‌های عمیق آن تأثیر می‌پذیرد. ـ در یک جهان اجتماعی نظام ‌سیاسی نمی‌تواند مستقل از سایر نظام‌ها 
باشد.‌ ـ جهان اجتماعی خودباخته مانع از آشنایی اعضای آن با حقیقت ‌می‌شود.

2( جهان اجتماعی دانش لازم برای زندگی یا همان دانش عمومی را در اختیار ما قرار می‌دهد. ـ چالش‌های ذاتی ریشه در عقاید و ارزش‌های 
درونی جهان اجتماعی دارند. ـ جهان ‌اجتماعی با پذیرش یک نظام سیاسی خاص، هویت سیاسی پیدا می‌کند.

3( در صورتی‌ که اعضای یک جهان اجتماعی واقعیت‌ها و آرمان‌های آن را فراموش نکنند، آن جهان دارای هویت حقیقی است.‌ ـ مهم‌ترین 
هدف جامعه‌شناسی انتقادی، نقد وضعیت موجود جهان اجتماعی است.‌ ـ هر جهان اجتماعی الزام‌هایی دارد.

4( کسی که دانش ‌علمی دارد، به درک عمیقی از دانش عمومی جهان ‌اجتماعی خود می‌رسد.‌ ـ هویت هر جهان اجتماعی بر‌اساس فرهنگ 
آن شکل می‌گیرد.‌ ـ لازمۀ افزایش جمعیت، بسط هویت جهان ‌اجتماعی است.

)جامعه‌شناسی دهم ـ درس‌های 12، 1۵ و 1۶ / جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 1 و 9 / جامعه‌شناسی دوازدهم ـ درس‌های 1 و 7(  � پاسخ: گزینۂ 

 بررسی سایر گزینه‌ها:
 درست‌ ـ درست‌‌ ـ نادرست )مربوط به ازخودبیگانگی حقیقی یا فطری است.(
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 نادرست )در صورتی که اعضای یک جهان ‌اجتماعی، واقعیت‌ها و آرمان‌های آن را فراموش نکنند و به آن‌ها تعلق خاطر داشته باشند، آن جهان 
‌اجتماعی دارای هویت تاریخی است و اگر واقعیت‌ها و آرمان‌های آن مطابق حق باشند، دارای هویت حقیقی است.( ‌ـ درست ‌ـ درست

 درست‌ ـ درست‌ ـ نادرست )لازمۀ بسط هویت جهان ‌اجتماعی، افزایش جمعیت است.( 

تست و پاسخ  58
کدام گزینه، مقایسۀ‌ درستی بین رویکردهای مختلف جامعه‌شناسی ارائه داده است؟ 

1( جامعه‌شناسی انتقادی به داوری دربارۀ پدیده‌های مورد مطالعه با استفاده از ملاک‌های ارزشی و هنجاری می‌پردازد، اما در رویکرد تبیینی 
به ‌دنبال نگاه از درون به پدیده‌ها برای معنایابی آن‌ها هستیم.

2( جامعه‌شناسی تبیینی با یکسان‌انگاری طبیعت و جامعه،‌ امکان ایجاد تغییرات بنیادین در جامعه را از انسان سلب می‌کند، اما در رویکرد 
انتقادی با تأکید بر معنای کنش، رفتار انسان از رفتار سایر موجودات متمایز می‌شود.

3( در جامعه‌شناسی تفسیری به دلیل خلاق و فعال دانستن انسان در تولید معانی فرهنگی، ‌استفاده از روش‌های کیفی توجیه می‌شود، در 
مقابل رویکرد تبیینی به دنبال پیش‌بینی و کنترل با روش‌های کمّی‌ است.

4( جامعه‌شناسی انتقادی ریشه در رویکرد تفسیری دارد، به همین دلیل هر دو رویکرد نمی‌خواهند به این وضعیت تن دهند که داوری 
ارزش‌ها بیرون از دایرۀ علم صورت گیرد.

)جامعه‌شناسی دوازدهم‌ ‌ـ درس‌های 3، ۵، 7 و 8( پاسخ: گزینۂ  �

 

جامعه‌شناسی تبیینی

نظریه‌پرداز: آگوست کنت
معنای تبیین: بیان چرایی یک پدیده یا نشان‌دادن علت ایجاد یا زوال آن.

شناختن  رسمیت  به  تجربی   دانش  به  دانش ‌علمی  محدود‌دانستن  تبیینی:  جامعه‌شناسی  شکل‌گیری  روند 
تبیین‌های تجربی  نزدیکی جامعه‌شناسی به علوم طبیعی  شکل‌گیری جامعه‌شناسی تبیینی توسط کنت

ویژگی‌ها

موضوع: پدیده‌های ‌اجتماعی مانند پدیده‌های طبیعی هستند.
روش: حسی و تجربی )نگاه از بیرون(

هدف: پیش‌بینی و کنترل پدید‌ه‌های اجتماعی
ابزار پژوهش: کمّی: آزمون و آزمایش
کارکردها: تبیین، پیش‌بینی و کنترل

جامعه‌شناسی تفسیری

نظریه‌پردازان: ویلهلم دیلتای و ماکس وبر 
روند شکل‌‌گیری جامعه‌شناسی تفسیری: توجه به معنای کنش و متفاوت‌بودن رفتار انسان با پدیده‌های طبیعی  

ضرورت فهم معنای کنش  پدید‌آمدن جامعه‌شناسی تفسیری

ویژگی‌ها

موضوع: کنش‌های اجتماعی و معنای آن‌ها
روش: تفسیر )نگاه از درون به پدیده‌ها برای یافتن معنای آن‌ها(

هدف: معنا‌بخشی و انسجام‌بخشی به زندگی ‌اجتماعی
ابزارهای پژوهش  کیفی: قوم‌نگاری و مطالعۀ موردی

کارکردها: تبیین، توصیف و تفهم

معانی، ‌موجب  تولید  در  انسان‌ها  بودن  فعال  و  از روش‌های کیفی در جامعه‌شناسی تفسیری: خلاق  استفاده  دلیل 
می‌آورند    پدید  متفاوتی  معانی  جهان‌ها  این  می‌شود.  مختلفی  اجتماعی  جهان‌های  و  فرهنگ‌ها  پیدایش 

بنابراین باید از روش‌هایی استفاده کرد که این تفاوت‌ها را در نظر بگیرید )روش‌های کیفی(.

جامعه‌شناسی انتقادی

از درون رویکرد تفسیری پدید آمد.
به داوری ارزشی پدیده‌های مورد مطالعه می‌پردازد و ‌آن را با ملاک‌های ارزشی و هنجاری ارزیابی می‌کند.

مهم‌ترین هدف آن، نقد وضع موجود و تجویز راه‌‌ حل‌هایی برای رسیدن به وضع مطلوب است.
موضوع: کنش‌های اجتماعی و پیامدهای آن 

روش:‌ تفسیری، انتقادی و تجویزی
هدف: انتقاد از وضع موجود، تجویز وضع مطلوب و راه رسیدن به آن
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 بررسی سایر گزینه‌ها:
 روش در رویکرد تبیینی، نگاه از بیرون به پدیده‌هاست و در رویکرد تفسیری، نگاه از درون به پدیده‌هاست.

 تأکید بر معنای کنش، ویژگی رویکرد تفسیری است. 
 درست است که جامعه‌شناسی انتقادی ریشه در رویکرد تفسیری دارد، ولی این رویکرد انتقادی است که به دنبال ملاک‌هایی برای داوری 

علمی دربارۀ ارزش‌ها و هنجارهاست و نمی‌خواهد به این وضعیت تن دهد که داوری ارزش‌ها، بیرون از دایرۀ علم صورت گیرد.

تست و پاسخ  59
کدام‌یک از انتقادات وارد بر رویکرد کمونیستی نسبت به نابرابری اجتماعی است؟

1( با حذف مالکیت خصوصی انگیزۀ رقابت از بین می‌رود. ـ نقطۀ شروع رقابت‌ها یکسان نیست.
2( راه پیشرفت مادی مسدود می‌شود. ـ تلاش و شایستگی افراد کوشا و توانمند نادیده گرفته می‌شود.

3( باعث تثبیت نابرابری‌های اجتماعی می‌شوند. ـ قشر‌بندی را در زندگی اجتماعی ضروری می‌دانند.
4( مالکیت خصوصی لغو می‌شود. ـ با توزیع برابر ثروت، آزادی برقرار نمی‌شود.

)جامعه‌شناسی دوازدهم ـ درس 7( � پاسخ: گزینۂ 

انتقادات به این رویکرد
1( با حذف مالکیت خصوصی، انگیزۀ رقابت از بین می‌رود، زیرا این امر سبب می‌شود تلاش و شایستگی‌ افراد کوشا 

و توانمند نادیده گرفته ‌شود.

2( در این رویکرد، نقطۀ شروع رقابت‌ها یکسان می‌شود، اما به دلیل این‌که انگیزۀ رقابت از بین می‌رود، راه پیشرفت 
مادی مسدود می‌گردد.

بررسی سایر گزینه‌ها: 
 درست‌ ـ نادرست )‌در رویکرد لیبرالی، نقطهء شروع رقابت‌ها یکسان نیست.(

 هر دو مورد مربوط به رویکرد لیبرالی است.
 نادرست )از ویژگی‌های رویکرد کمونیستی است، نه از انتقاداتی که نسبت به‌ آن صورت می‌گیرد.( ‌ـ ‌نادرست )طبق نظرات رویکرد کمونیستی، با توزیع 

برابر ثروت، عدالت برقرار می‌شود.(

تست و پاسخ  60
پاسخ پرسش‌های زیر به ترتیب کدام است؟

	yاز نگاه فارابی در کدام جامعه مردم حقیقت را می‌شناسند، اما مطابق آن عمل نمی‌کنند؟

	yناتوانی فرهنگ در دفاع از هویت خود، ‌نشان‌دهندۀ فقدان کدام ویژگی مطلوب فرهنگ جهانی است؟

	yحق و باطل بودن هر بخش از جهان اجتماعی با چه ابزاری شناخته می‌شود؟

	yزوال معنا و عقلانیت ذاتی پیامد چیست؟

1( جاهله‌ ـ مسئولیت‌ ـ عقل و وحی‌ ـ جهان متجدد علوم فراتجربی یعنی عقلانی و وحیانی را علم نمی‌شناسد.
2( فاسقه‌ ـ حقیقت‌ ـ علوم فراتجربی‌ ـ امکان ارزیابی آرمان‌ها و ارزش‌های فرابشری در جهان متجدد سلب می‌شود.

3( فاسقه ‌‌ـ عقلانیت‌ ـ علم متناسب با همان لایه ‌ـ جهان متجدد فقط علومی را که از روش‌های تجربی بهره می‌برد علم می‌داند.
4( ضالّه ‌ـ حقیقت ـ علوم اجتماعی‌ ـ داوری دربارۀ امور فراتجربی در جهان متجدد، به تمایلات افراد سپرده می‌شود.

)جامعه‌شناسی دهم ـ درس‌های ۶ و 7 / جامه‌شناسی یازدهم‌ ـ درس 2 / جامعه‌شناسی دوازدهم ـ درس 9( پاسخ: گزینۂ  �

 از دیدگاه فارابی مدینۀ فاسقه جامعه‌ای است که در اثر انحراف عملی از مدینۀ فاضله به وجود می‌آید. در مدینۀ فاسقه، با‌ 
آن‌که مردم علوم وحیانی و عقلانی را می‌شناسند، اما از آن‌ها بهره نمی‌گیرند؛ یعنی با این‌که مردم حقیقت و عدالت را می‌شناسند یا امکان 

شناخت آن را دارند،‌ براساس آن عمل نمی‌کنند.
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فرهنگ جهانی باید دارای دو سطح از عقلانیت باشد؛ ابتدا )در سطح اول( باید به پرسش‌های بنیادین بشر دربارۀ انسان و جهان پاسخ دهد، اگر 
فرهنگی نتواند به این پرسش‌ها پاسخ دهد، توانایی دفاع از هویت خود را نخواهد داشت.

حق و باطل بودن هر لایه از جهان اجتماعی، با علم متناسب با همان لایه شناخته می‌شود.
جهان متجدد فقط علومی را که با روش‌های تجربی به دست می‌آیند، علم می‌داند و علومی را که از روش‌های فرا‌تجربی یعنی عقلانی و وحیانی 
استفاده می‌کنند، علم نمی‌شناسد. با افول این دسته از علوم، ‌امکان ارزیابی ارزش‌ها و آرمان‌های بشری‌ ـ که پدیده‌های فراتجربی‌اند و با علوم 

تجربی قابل مطالعه نیستند‌ ـ از دست می‌رود و داوری دربارۀ این امور، به تمایلات افراد و گروه‌های متفرق سپرده می‌شود.

تست و پاسخ  61
انتساب نظریات زیر به نظریه‌پرداز آن، در کدام گزینه به درستی صورت گرفته است؟

با  را  نبودن  یا  بودن  تبیینی می‌توان مجرم  با روش  ـ  مالتوس(  )توماس  ندارد.  فقرا وجود  برای  بر سر سفرۀ گستردۀ طبیعت جایی   )1
ویژگی‌های جسمانی تشخیص داد. )گافمن(

2( رواج کنش‌های حسابگرانۀ معطوف به هدف، عرصه را بر سایر کنش‌های انسانی تنگ می‌کند. )ماکس وبر( ـ عیسی مخلوقی است که 
خداوند به واسطۀ او جهان را آفریده است. )کنستانتین(

3( با تفاسیر پروتستانی از دین، در گسترش سکولاریسم در فرهنگ عمومی غرب نقش داشت. )ژان کالون( ـ با رشد علم تجربی و صنعت، 
ثروت از طریق غلبه بر طبیعت به‌ دست می‌آید. )‌کنت( 

4( در فلسفۀ غرب سال‌هاست که انسان از ارزش و اعتبار افتاده است. )شهید مطهری( ‌ـ توزیع نابرابر ثروت باعث از بین رفتن آزادی افراد 
و پیدایش طبقه‌ای جدید بر مدار قدرت می‌شود. )مارکس(

)جامعه‌شناسی دهم ـ درس 6 / جامعه‌شناسی یازدهم ـ درس‌های 5، 6، 9 و 10 / جامعه‌شناسی دوازدهم ـ درس 3(  پاسخ: گزینۂ  �

 بررسی سایر گزینه‌ها:
 درست‌ ـ نادرست )مربوط به نظریات لمبروزو است. نظریات گافمن دربارۀ روش‌های کیفی بود.(

 درست‌ ـ نادرست )آریوس، روحانی اهل اسکندریه، بر این باور بود که عیسی مخلوقی است که خداوند به واسطۀ او جهان را آفریده است. 
باور او، مخالفان و موافقانی داشت. کنستانتین، امپراتور روم، در سال 325 م، برای بررسی باور او، دستور داد شورای نیقیه تشکیل شود.(

 درست ‌ـ نادرست )جوامع سوسیالیستی با انتقاد از لیبرالیسم اولیه، عدالت اجتماعی و توزیع مناسب ثروت را شعار خود قرار دادند. از بین 
رفتن آزادی افراد و پیدایش طبقه‌ای جدید بر مدار قدرت، پیامد این موضوع است. در واقع پیامد نظریات مارکس است، نه خود نظریات او.(

تست و پاسخ  62
به‌ ترتیب پاسخ سؤال‌های زیر چیست؟

	yبه چه دلیل استبداد استعماری چاره‌ای جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت؟
	yحفظ درون‌زایی در عین داشتن برون‌گرایی به چه معناست؟
	yبرگزاری مراسم عید ‌نوروز توسط ایرانیان ساکن آمریکا نشان‌دهندۀ چه مفهومی است؟
	yتعامل عالمان مسلمان با علوم ‌اجتماعی جهان مدرن چه پیامدی به همراه دارد؟

1( تأمین نیازهای فرهنگی و اقتصادی غرب ـ افزایش صادرات نسبت به میزان واردات‌ ـ الگوی تعارف‌ ـ باعث می‌شود جهان اسلام از منابع 
و ابزارهای تجربی برای تبیین مسائل استفاده کند.

2( عمل در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان ‌غرب ـ تولید داخلی قوی متکی به خود و مبادلۀ متعادل با سایر کشورها ‌ـ تکثرگرایی ‌ـ به متفکران 
مسلمان امکان می‌دهد که علوم اجتماعی جهان اسلام را گسترش دهند.

3( عدم پشتوانه و پیشینه در جهان اسلام‌ ‌‌ـ مبادلۀ متعادل با سایر کشورها ـ شناخت متقابل هویت‌ها ـ امکان داوری دربارۀ ارزش‌ها، آرمان‌ها 
و هنجارهای درون جامعۀ خود را فراهم می‌آورد.

4( هویت غیراسلامی استبداد استعماری ـ الگوی اقتصاد مقاومتی ایرانی و اسلامی ـ سیاست هویت ـ به متفکران مسلمان امکان می‌دهد 
که علاوه بر توصیف مسائل جهان اسلام، مسائل جامعۀ جهانی را هم تحلیل کنند. 

)جامعه‌شناسی دهم‌ ـ درس 16 / جامعه‌شناسی یازدهم‌ ـ درس 4 / جامعه‌شناسی دوازدهم‌ ـ درس‌های 8 و 10( � پاسخ: گزینۂ 
 استبداد استعماری به‌ دلیل این‌که در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان غرب عمل می‌کرد، برای تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی 

جهان غرب، ‌چاره‌ای جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.
درون‌زایی در عین برون‌گرایی به معنای اقتصادی است که مانند چشمه‌ای از درون بجوشد و بر تولید داخلی قوی خود متکی است، ولی صرفاً 

برای خود تولید نمی‌کند، بلکه آن را به‌ صورتی متعادل با سایر کشورها مبادله می‌کند.
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در مدل تکثر‌گرا، تفاوت‌های موجود میان گروه‌های قومی و زبانی حفظ و حتی تشدید می‌گردد. برگزاری مراسم سال نوی ایرانی در آمریکا،‌ 
نشان‌دهندۀ مدل سیاست‌گذاری تکثر‌گرایی است.

تعامل عالمان مسلمان با علوم اجتماعی مدرن می‌تواند زمینۀ طرح نظریات جدید را فراهم آورد. در عین حال، به متفکران مسلمان امکان می‌دهد 
که علوم اجتماعی جهان اسلام را گسترش دهند و علاوه بر توصیف و تبیین مسائل جهان اسلام، مسائل جامعۀ ‌جهانی را هم تحلیل کنند و برای 

برون‌رفت از بحران‌هایی مانند بحران آگاهی و بحران معنا راه ‌حل ارائه دهند.

تست و پاسخ  63
در بین عبارت‌های زیر، کدام موارد درست است؟

الف( امروزه از ابزارهای تشویقی، بیشتر از زور و خشونت و کم‌تر از آموزش و تبلیغ استفاده می‌شود.
ب( با ظهور اسلام، لایه‌های سطحی جامعۀ جاهلی از جمله زبان عربی، در خدمت اسلام قرار گرفت.

ج( در شرایط خود‌باختگی جوامع غیر‌غربی، غرب انتقال فرهنگ خود را در چارچوب اهداف نظامی و سیاسی به ‌دست می‌گیرد.
د( معانی ذهنی و فرهنگی متفاوت موجب پیدایش فرهنگ‌ها و جهان‌های اجتماعی مختلف می‌شود.

4( ج ـ د 3( الف ـ ب ‌ـ د	 2( ب ـ الف	 1( ج ـ الف ـ د	
)جامعه‌شناسی دهم‌ ـ درس ۵ / جامعه‌شناسی یازدهم‌ ـ درس 8 / جامعه‌شناسی دوازدهم ـ درس‌های ۵ و ۶( � پاسخ: گزینۂ 

 بررسی عبارت‌ها:
الف( درست؛

تغییرات ابزارهای اعمال قدرت در گذر زمان
امروزه از ابزارهای تنبیهی، کم‌تر از ابزارهای تشویقی استفاده می‌شود و از ابزارهای تشویقی، 

کم‌تر از ابزارهای اقناعی استفاده می‌شود.
 از بیشتر به کم‌تر: اقناعی  تشویقی  تنبیهی

ب( درست؛ با ظهور اسلام، عقاید و ارزش‌های بنیادی جامعۀ جاهلی نابود شد و لایه‌های سطحی آن در خدمت اسلام قرار گرفت. بدین ترتیب، 
زبان عربی حامل کلام و بیان الهی شد.

ج( نادرست؛ در شرایطی که جوامع غیر‌غربی،‌ مدیریت خود را در گزینش عناصر مناسب فرهنگ غربی از دست می‌دهند، غرب مدیریت انتقال 
فرهنگ خود را در چارچوب اهداف اقتصادی و سیاسی مورد نظر به دست می‌گیرد.

د( نادرست؛ خلاق و فعال بودن انسان‌ها در تولید معانی، موجب پیدایش فرهنگ‌ها و جهان‌های اجتماعی مختلف می‌شود. جهان‌های اجتماعی 
مختلف، معانی ذهنی و فرهنگی متفاوتی پدید می‌آورند.

 اگر  را انتخاب کردید، احتمالاً فکر کردید که صورت سؤال به دنبال عبارت‌های نادرست است!

تست و پاسخ  64
هر یک از عبارات زیر، مربوط به کدام دورۀ تاریخی یا شرایط اجتماعی است؟

	y.هویت روشنگرانۀ معرفت علمی و تجربی مورد تردید قرار گرفت
	y.تأکید بیش از اندازه بر نظم،‌ اراده و خلاقیت انسان را نادیده گرفت
	y.گاهی یک جهان اجتماعی نشاط زندگی را از دست می‌دهد
	y.مقبولیت و مرجعیت علم ‌فقه باعث شکل‌گیری دو انقلاب در ایران شد

 1( مخدو‌ش‌شدن استقلال معرفت علمی و تجربی‌ ‌ـ نادیده‌گرفتن کنش و ویژگی‌های آن ‌ـ غفلت از پرسش‌های انسان دربارۀ مرگ و زندگی ‌ـ
وجود روابط و ساختارهای غیرشرعی اما عادلانه

2( تردید در مبانی علوم تجربی غربی‌ ـ غلبۀ رویکرد تفسیری در جامعه‌شناسی‌ ـ غفلت از ابعاد دنیوی و معنوی وجود انسان‌ ـ واقعیت‌های 
اجتماعی جامعۀ ایران

3( روشن‌‌شدن محدودیت‌های علم تجربی‌ ـ تأکید افراطی بر ساختار‌های اجتماعی‌ ـ ناتوان‌دانستن انسان در یافتن‌ معنای زندگی‌ ـ نظام 
مطلوب فقه شیعه

4( وابستگی علم ‌تجربی به معرفت‌های غیر‌تجربی‌ ـ یکسان‌دانستن نظم اجتماعی و نظم طبیعی‌ ـ عمل‌نکردن متناسب با نیازهای انسان‌ ـ 
آغاز و پایان قرن بیستم میلادی

)جامعه‌شناسی دهم ‌ـ ‌درس 11 / جامعه‌شناسی یازدهم‌ ـ درس 12 / جامعه‌شناسی دوازدهم ـ درس‌های ۴ و 10( � پاسخ: گزینۂ 
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 روشنگری مدرن از قرن نوزدهم مبتنی بر حس و تجربه بود و براساس آن شناخت غیرتجربی، علمی دانسته نمی‌شد، ولی پس از 
این‌که مشخص شد علم تجربی به معرفت‌های غیرتجربی وابسته است، استقلال معرفت علمی‌ ـ تجربی مخدوش شد و هویت روشنگرانۀ آن مورد تردید 
قرار گرفت. جامعه‌شناسی تبیینی با تأکید بیش از اندازه بر نظم و ساختارهای اجتماعی و یکسان‌دانستن نظم اجتماعی و نظم طبیعی، اراده و خلاقیت 
انسان‌ها را نادیده می‌گیرد. جهان ‌اجتماعی که متناسب با نیازهای معنوی و روحی افراد عمل نکند، به پرسش‌های آن‌ها دربارۀ معنای زندگی و مرگ پاسخ 
ندهد، از این پرسش‌ها غفلت کند یا به پوچ‌انگاری برسد، نشاط زندگی را از دست می‌دهد و با انواع مختلف آسیب‌ها مانند یأس، ناامیدی و خودکشی افراد 
روبه‌رو می‌شود. در آغاز قرن بیستم، میرزای نائینی با توجه به واقعیت‌های اجتماعی ایران با استفاده از فقه، نظام ‌مشروطه را تبیین کرد و امام خمینی با 
توجه به شرایط اجتماعی پایان قرن بیستم، مسئلۀ ولایت فقیه و انقلاب ‌اسلامی را طرح نمود. مقبولیت و مرجعیت علم فقه در فرهنگ ‌عمومی جامعۀ 

ایران موجب شد که براساس این دو نظریۀ فقهی، دو انقلاب اجتماعی در یک قرن در جامعۀ ایران شکل بگیرد. 

تست و پاسخ  65
به ‌ترتیب، »شباهت آریستو‌کراسی و مونارشی از دیدگاه ارسطو«، »تفاوت نظریات کنت و هانتینگتون در باب جنگ«، »شباهت مدل تکثر‌گرایی 

و مدل همانند‌سازی« و »اشتراک قلمرو واقعی و آرمانی جهان اجتماعی« کدام است؟
1( شیوۀ حکومت ـ هانتینگتون عملیات نظامی قدرت‌های غربی در مقابله با کشورهای غیرغربی را توجیه می‌کرد. ـ سیاست‌گذاری‌ برای 

هویت‌ها پس از شکل‌گیری ناسیونالیسم‌ ـ ارزش‌هایی که مردم در عین عمل براساس آن‌‌ها، از‌ آن‌ها جانبداری نمی‌کنند.
2( تعداد افراد تصمیم‌گذار و تصمیم‌گیر‌ ـ از نظر هانتینگتون، جنگ بین دولت ‌ملت‌هاست و از دیدگاه کنت،‌ جنگ بین فرهنگ‌ها و تمدن‌ها  

به‌ وقوع می‌پیوندد. ـ تعارف هویت‌ها ـ ارزش‌هایی که مردم به‌ آن‌ها عمل می‌کنند. 
3( حکومت براساس فضیلت‌ ـ کنت معتقد است بعد از انقلاب صنعتی جنگ از زندگی بشر رخت برمی‌بندد و هانتینگتون از جنگ تمدن‌ها 

سخن می‌گوید.‌ ـ وحدت یا کثرت هویت‌ها‌ ـ ارزش‌هایی که مردم  از آن‌ها جانبداری می‌کنند و به آن‌ها عمل می‌کنند.
 4( روش‌ حکومت‌کردن ـ کنت معتقد است جنگ در جوامع غربی عارضی است و هانتینگتون آن را ذاتی می‌داند‌. ـ وحدت و کثرت هویت‌ها‌ ـ

ارزش‌هایی که مردم رعایت‌ آن‌ها را لازم می‌دانند و از آن‌ها جانبداری می‌کنند.

)جامعه‌شناسی دهم‌ ـ درس‌‌های 7 و 1۶ / جامعه شناسی یازدهم‌ ـ درس‌های 9 و 10 / جامعه‌شناسی دوازدهم‌ ـ درس 8( پاسخ: گزینۂ  �

 
1( دسته‌بندی ارسطو از انواع حکومت‌ها:

                 شیوۀ حکومت
بر‌اساس خواست و میل افرادبر‌اساس فضیلتتعداد حاکمان

تیرانی )استبدادی(مونارشیفرد
الیگارشیآریستو‌کراسیاقلیت

دموکراسیپولیتی )جمهوری(اکثریت

2( دیدگاه کنت و هانتینگتون دربارۀ جنگ:

آگوست کنت

آگوست‌ کنت، جامعه‌شناس فرانسوی، معتقد بود که فاتحان در گذشتۀ تاریخ، با غنایم جنگی بر ثروت خود 
می‌افزودند،‌ ولی با رشد علم تجربی و صنعت، ثروت از طریق غلبه بر طبیعت به ‌دست می‌آید، به همین دلیل 
بعد از انقلاب ‌صنعتی، جنگ از زندگی بشر رخت برمی‌بندد. از دیدگاه او، ‌جنگ در فرهنگ و جامعۀ جدید 
غربی، امری ذاتی نیست، بلکه امری عارضی و تحمیلی است. وقوع دو جنگ بزرگ جهانی در نیمۀ اول قرن 

بیستم، خطا‌بودن نظریۀ کنت را نشان می‌دهد.

ساموئل هانتینگتون

نظریۀ »جنگ تمدن‌ها« که ساموئل هانتینگتون آن را مطرح کرد، نظریه‌ای بود که عملیات ‌نظامی قدرت‌های 
‌غربی در مقابله با مقاومت‌های کشورهای غیر‌غربی را توجیه می‌کرد.

از نظر هانتینگتون

آخرین مرحلۀ درگیری‌ها در جهان معاصر، ‌با عنوان جنگ تمدن‌ها یاد می‌کنند.
در این مرحله، دیگر دولت‌ ـ ملت‌ها بازیگران اصلی صحنۀ روابط بین‌المللی نیستند و 

رقابت‌ها و درگیری‌ها‌، ‌بین فرهنگ‌ها و تمدن‌های بزرگ‌ )نه بین دولت ‌ـ ‌ملت‌ها( به وقوع 
خواهند پیوست.

در این میان، فرهنگ اسلامی بزرگ‌ترین تهدید برای غرب است.
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براساس فضیلت( است؛ تفاوت آن‌ها در تعداد    شباهت آریستوکراسی و مونارشی، در شیوه و روش حکومت )حکومت 

حاکمان و افراد تأثیرگذار است.
 کنت معتقد است با انقلاب صنعتی جنگ از زندگی بشر رخت می‌بندد، در مقابل هانتینگتون از جنگ تمدن‌ها صحبت می‌کند.

 تکثر‌گرایی و همانندسازی هر دو از روش‌های سیاست‌گذاری هویتی هستند و هر دو ذیل مفهوم »وحدت یا کثرت هویت‌ها« قرار می‌گیرند.
 قلمرو آرمانی و واقعی جهان ‌اجتماعی به روی یکدیگر گشوده‌اند و مرز آن‌ها براساس عمل مردم تغییر می‌کند، یعنی: 

هر اندازه مردم مطابق ارزش‌ها عمل کنند، به همان اندازه آرمان‌ها وارد قلمرو واقعی جهان ‌اجتماعی می‌شوند.
اگر مردم به ارزش‌هایی که در قلمرو آرمانی جامعه رعایت آن‌ها را لازم می‌دانند، عمل نکنند، قلمرو واقعی از آرمان‌ها فاصله می‌گیرد.
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تست و پاسخ  66
هر یک از موارد زیر به‌ ترتیب با کدام‌یک از روش‌های جمع‌آوری اطلاعات تناسب بیشتری دارد؟ 

	y .به تنهایی امکان استفاده ندارد و ابزارهای دیگر مکمل آن هستند 

	y .برای تعریف عملیاتی‌کردن متغیرها مناسب‌ترند

	y .یکی از ابزارهای اصلی توصیف موضوعات روان‌شناختی است

	y .مخاطب مشارکت فعال داشته و به فرایند بررسی، جهت می‌دهد

2( پرسش‌نامه ـ آزمون ـ مشاهده ـ مصاحبه  1( آزمون ـ آزمون ـ مشاهده ـ مصاحبه 	
4( پرسش‌نامه ـ مصاحبه ـ پرسش‌نامه ـ آزمون  3( آزمون ـ مصاحبه ـ پرسش‌نامه ـ آزمون 	

)درس 1 ـ روش‌های جمع‌آوری اطلاعات در روان‌شناسی(  � پاسخ: گزینۂ 

 

روش‌های جمع‌آوری اطلاعات در روان‌شناسی عبارت‌اند از:

مشاهده

برای توصیف رفتار به کار می‌رود. 
به دو شکل طبیعی و آزمایشگاهی صورت می‌گیرد. 

باید به شکل دقیق ثبت شود و تا جای ممکن از تعصب و پیش‌داوری به دور باشد. 

پرسشنامه

برای بررسی اطلاعاتی که به‌ طور مستقیم نمی‌توان مشاهده کرد، به‌ کار می‌رود.
برای بررسی رفتار و افکار فرد کاربرد دارد. 

باید دقیق و معتبر باشد. 
به صورت‌های مختلف نمره‌گذاری می‌شود. 

مصاحبه

برای موضوعاتی که نمی‌توان مشاهده کرد و یا سؤالات از پیش تعیین شده‌ای برای آن در نظر گرفت، کاربرد دارد. 
به‌ صورت گفت‌و‌گوی دوطرفه انجام می‌شود. 

هدفمند و سازمان‌یافته است. 

آزمون

ابزاری برای کمّی‌کردن ویژگی‌های روان‌شناختی است. 
ساخت آن بسیار دشوار است و فرایند پیچیده‌ای را طی می‌کند. 

باید دو ویژگی داشته باشد 
1( دقیقاً همان چیزی را اندازه‌گیری کند که برای آن ساخته شده است. 

2( در دفعات متعدد اجرا باید نمرهء یکسان یا تقریباً یکسان بدهد. 
استفاده از آن، چگونگی اجرا و تفسیر آن باید در کنار سایر روش‌ها باشد و به‌ دست افراد متخصص انجام شود. 

بیش از هر روشی افراد عادی جامعه ممکن است با استفاده از این ابزار مواجه شده باشند. 

 بررسی عبارات: 
عبارت اول: استفاده از آزمون‌ها، چگونگی اجرا و تفسیر آن‌ها باید در کنار سایر روش‌ها باشد. 

عبارت دوم: تعریف عملیاتی باعث سهولت در اندازه‌گیری می‌شود، آزمون‌ها نیز ابزاری برای کمّی‌کردن ویژگی‌های روان‌شناختی هستند و باید 
دقیقاً همان چیزی را اندازه‌گیری کنند که برای آن ساخته شده‌اند، بنابراین بهترین ابزار برای تعریف عملیاتی‌کردن متغیرها هستند. 

عبارت سوم: مشاهده یکی از روش‌های اصلی جمع‌آوری اطلاعات و توصیف موضوعات مختلف است. 
عبارت چهارم: در فرایند مصاحبه محقق ضمن گفت‌و‌گو و براساس پاسخ‌های دریافت کرده، پرسش بعدی خود را معلوم و مصاحبه را هدایت 
می‌کند. با توجه به این‌که پاسخ فرد به سؤال مصاحبه‌کننده مشخص‌کنندهء سؤال بعدی است، می‌تواند در فرایند مصاحبه نقش فعال داشته و 

به آن جهت بدهد. 
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تست و پاسخ  67
سارا معلم مهد کودک است و دو تن از شاگردانش پسرعموی هم هستند. کدام گزینه توضیح درستی در مورد ویژگی‌های این دو شاگرد سارا است؟ 

1( با توجه به نسبت خانوادگی، سارا می‌تواند توقع یکسانی تمامی رفتارهای این دو شاگرد را داشته باشد. 
2( سارا با مشاهدهء رفتار والدین یکی از آن‌ها می‌تواند برخی از ویژگی‌های دیگری را پیش‌بینی کند. 

3( با توجه به محیط تربیتی متفاوت، سارا احتمال می‌دهد که هر یک از آن‌ها در سن متفاوتی شروع به صحبت کرده‌ باشند. 
4( سارا می‌تواند توقع مهارت‌های کلامی و دایرهء واژگان یکسانی از آن‌ها داشته باشد. 

)درس 2 ـ عوامل مؤثر بر رشد(  � پاسخ: گزینۂ 

 عواملی که بر رشد انسان اثر می‌گذارد دو دسته‌اند: 

عوامل وراثتی
وراثت ایجادکنندهء صفاتی است که از قبل در فرد نهفته است. 

رسش تغییراتی است که به آمادگی زیستی وابسته است و با گذشت زمان طبق یک برنامهء طبیعی انجام می‌شود. 
شروع توانایی‌ها در سنین خاص در اکثر افراد به عامل رسش مربوط می‌شود. 

عوامل محیطی 
عواملی که در بیرون فرد وجود دارد و بر نحوهء تغییرات رشدی اثر می‌گذارند. 

یادگیری یکی از مهم‌ترین عوامل محیطی است. 
افزایش مهارت‌ها و تفاوت افراد در بهتر انجام‌دادن کارها بر اثر تمرین بیشتر به عامل محیطی مربوط می‌شود. 

 عوامل مؤثر بر رشد به دو دستهء عوامل وراثتی و محیطی تقسیم می‌شوند. عوامل وراثتی آن دسته از عواملی هستند که 
با بررسی ویژگی‌های  با توجه به اهمیتشان می‌توانند موجب شباهت‌هایی میان اعضای یک خانواده شوند؛ به همین دلیل است که می‌توان 
افراد فامیل نزدیک و دور، برخی از ویژگی‌های فرد را پیش‌بینی کرد. دو شاگرد سارا نیز به سبب نسبت فامیلی در برخی از صفات تحت تأثیر 

ویژگی‌های وراثتی مشابهی هستند؛ بنابراین سارا با مشاهدهء رفتار والدین آن‌ها می‌تواند برخی از ویژگی‌های هر دو شاگرد را پیش‌بینی کند. 
با توجه به این نکات: 

بررسی گزینه‌های نادرست: 
 درست است که این دو شاگرد در برخی از صفات تا حدی تحت تأثیر عوامل وراثتی تقریباً مشترکی هستند، اما به سبب وجود عوامل وراثتی 

متفاوت در برخی صفات دیگر و هم‌چنین عوامل محیطی متفاوت تمامی رفتارهای این دو شاگرد یکسان نخواهد بود. 
 با توجه به این‌که شروع‌کردن به صحبت بیشتر تحت تأثیر عامل رسش )عوامل وراثتی( است، می‌توان توقع داشت این دو، در سن مشابهی 

شروع به صحبت کرده باشند. فراموش نکنیم کودکان در خانواده‌های پرجمعیت و تک‌فرزند در سن یکسانی شروع به صحبت می‌کنند. 
 کودکان در خانواده‌های پر‌جمعیت دایرهء واژگان گسترده‌تری دارند )دایرهء واژگان تحت تأثیر عامل محیطی است(. به همین دلیل سارا 

نمی‌تواند توقع دایرهء واژگان یکسان از دو شاگرد خود داشته باشد، چون در دو محیط متفاوت قرار داشته‌اند. 

تست و پاسخ  68
کدام گزینه به ‌ترتیب در ارتباط با رشد شناختی دورهء نوجوانی و رشد هیجانی دورهء کودکی درست است؟ 

1( از ویژگی‌های رشد این دوره، می‌توان به ناگهانی‌بودن آن اشاره کرد. ـ این دوره نسبت به دوره‌های بعدی رشد اهمیت زیادی دارد. 
2( از تحولات شناختی این دوره می‌توان به حساسیت نسبت به انتقاد دیگران اشاره کرد. ـ ترس از غریبه در اوایل این دوره بروز می‌کند. 

3( در پیش‌بینی یک موقعیت از احتمال‌های مختلف بهره می‌برند. ـ به دلیل آگاهی بیشتر و تعامل با اطرافیان به نوع بالاتر و پیچیده‌تری 
تعمیم می‌یابد. 

4( پردازش اطلاعات در دورهء نوجوانی ارتقا یافته و پختگی لازم در به‌کارگیری آن‌ها وجود دارد. ـ آگاهی دوجانبه از هیجانات، علت جهت‌دهی به 
هیجان‌های ساده در این دوره است. 

)درس 2 ـ ویژگی‌های رشد در دورهء کودکی و ویژگی‌های رشد در دورهء نوجوانی(  پاسخ: گزینۂ  �
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 تشریح گزینه‌ها: 
 ناگهانی‌بودن رشد، مربوط به رشد جسمانی در دورهء نوجوانی است، نه رشد شناختی‌. ـ اهمیت بیشتر دورهء کودکی به همهء جنبه‌های رشد 

کودک مربوط می‌شود و منحصر به رشد هیجانی کودک نیست. 
 حساسیت نسبت به انتقاد دیگران، پیامد تغییرات شناختی است و خود یک تغییر شناختی در دورهء نوجوانی محسوب نمی‌شود. ـ ترس از 

غریبه در اوایل کودکی )8 ماهگی( بروز می‌کند، ولی به جنبهء اجتماعی رشد مربوط می‌شود. 
 یکی از تغییرات شگفت‌آور دورهء نوجوانی، فرضیه‌سازی است که برای اولین بار در این دوره شکل می‌گیرد. به این معنا که نوجوان در پیش‌بینی 
یک موقعیت، از احتمال‌های مختلف بهره‌ می‌برند. ـ رشد هیجانی در دورهء کودکی معطوف به سه هیجان ساده است و با توجه به رشد آگاهی کودکان 

از هیجانات مختلف و واکنش اطرافیان، هیجان‌های ساده به هیجان‌های مرکب که پیچیده‌تر و در سطح بالاتری هستند، تعمیم می‌یابند. 
 هر چند نوجوانان رشد فزاینده‌ای در توانایی‌های شناختی دارند، اما در نحوهء به‌کارگیری این توانایی‌ها، پختگی لازم را ندارند. ـ رشد هیجانی 
در دورهء کودکی، فرایندی پیچیده است که نه‌تنها مستلزم آگاهی از هیجانات خود کودک، بلکه مستلزم آگاهی از هیجانات اطرافیان است؛ 

بنابراین فرایندی دو‌جانبه است، نه آگاهی دوجانبه. 

تست و پاسخ  69
در هر یک از موقعیت‌های زیر، به ‌ترتیب کدام‌یک از موانع توجه دیده می‌شود؟ 

	y .مهدی پارچه‌فروش و راضیه خیاط است و در حین خرید لباس به ‌ترتیب به جنس پارچه و کیفیت دوخت توجه می‌کنند

	y فرزند سعید مهر امسال به کلاس اول می‌رود. آن‌ها برای خرید کوله‌پشتی به بازار رفته‌اند. سعید به سادگی و سبکی کوله‌ها و فرزندش 
به رنگ و طرح روی آن‌ها توجه می‌کند. 

	y.محبوبه در راه برگشت به خانه از مدرسه، بسیار گرسنه شده، در اتوبوس در حین نگاه‌کردن به تابلوی مغازه‌ها، اشتباهاً کلمهء کتاب را »کباب« می‌خواند
1( اطلاعات موجود در حافظه ـ تحریک حواس به وسیلهء محرک‌های بیرونی ـ انتظارات فرد

2( سبک پردازش افراد و انتظارات آن‌ها ـ سبک پردازش ـ تحریک حواس به وسیلۀ محرک‌های بیرونی
3( اطلاعات موجود در حافظه ـ سبک پردازش ـ انتظارات فرد

4( سبک پردازش افراد و انتظارات آن‌ها ـ تحریک حواس به وسیلهء محرک‌های بیرونی ـ تحریک حواس به وسیلۀ محرک‌های بیرونی

)درس 3 ـ منابع توجه(  پاسخ: گزینۂ  �

 
منابع توجه تحت تأثیر سه عامل است: 

1( تحریک حواس توسط محرک‌های بیرونی: زمانی‌که محرک بیرونی ویژگی‌های خاص و متمایزی دارد که توجه ما را به خود جلب می‌کند؛ 
مانند: شنیدن صدای بلند بوق یک ماشین. 

2( اطلاعات موجود در حافظه: زمانی‌که نظر ما به سمت اطلاعاتی که به واسطهء شغل، علایق، تحصیلات و ... در حافظهء ما وجود دارد جلب 
می‌شود؛ مانند: توجه دندان‌پزشک به دندان‌های افراد یا یک روان‌شناس به رفتارهای افراد. 

3( سبک پردازش افراد و نوع انتظارات آن‌ها: زمانی‌که فرد به دنبال محرکی با ویژگی‌های خاص )ادراکی یا مفهومی( است و یا انتظار چیزی یا فردی 
را با ویژگی‌های خاص می‌کشد؛ مانند: منتظر ماشین پدرمان هستیم و ماشین‌های شبیه مشخصات ماشین پدرمان، نظر ما را به خود جلب می‌کند. 

 بررسی عبارت‌ها: 
عبارت اول: زمانی ‌که محرک بیرونی براساس اطلاعات پیشین موجود در حافظه فرد انتخاب شود عامل مؤثر »اطلاعات موجود در حافظه« بوده 
است؛ برای مثال دندان‌پزشکان هنگام گفت‌و‌گو به دندان‌های مخاطب خود توجه می‌کنند یا خیاط به کیفیت دوخت و پارچه‌فروش به کیفیت 

پارچه توجه می‌کند. 
با  انتظار محرکی  فرد در  یا  و  باشند  اثرگذار  توجه  برای  انتخابی  افراد در محرک  و مفهومی(  )ادراکی  پردازش  زمانی ‌که سبک  عبارت دوم: 
ویژگی‌های خاصی باشد، منبع توجه »سبک پردازش و انتظارات آن‌ها« است. به همین دلیل است که سعید که به عنوان بزرگسال سبک پردازش 

مفهومی دارد به کیفیت کوله‌پشتی و کودکش که سبک پردازش ادراکی دارد به رنگ و طرح کوله‌پشتی‌ها توجه می‌کند. 
عبارت سوم: محبوبه به دلیل گرسنگی بیشتر منتظر مواجه‌شدن با موضوعاتی است که به غذا مربوط می‌شوند و به همین دلیل کلمهء کتاب که 

به کباب شبیه است را اشتباه پردازش می‌کند. این اشتباه به دلیل سبک پردازش و نوع انتظار او است. 
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تست و پاسخ  70
درستی و نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر، به‌ ترتیب کدام است؟ 

	y .گوش‌به‌زنگی یک ویراستار در پیدا‌کردن غلط‌های نگارشی در یک مقالهء علمی، به دلیل خستگی کاهش می‌یابد

	y .شباهت دو تکلیف، دشواری تکلیف و ویژگی‌های شخصی در برآورد دقیق حداکثر مدت‌زمان مفید برای ایجاد توجه مستمر نقش دارد

	y اطلاعات محرمانهء یک شرکت لو رفته و مدیر شرکت یکی از کارمندانش را مقصر خواند در حالی ‌که او چنین کاری نکرده بود. مدیر در نهایت

علی‌رغم همهء تلاش‌ها نتوانست فرد خاطی را پیدا کند. مدیر در این موقعیت دچار هر دو نوع خطای ردیابی علامت شده است. 

	y .نگاه‌کردن از بالای یک ساختمان ده‌ طبقه به پایین و برآورد نقاط سیاه در حرکت به عنوان انسان، مصداقی از توهم است

2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست  1( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست 	
4( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست  3( درست ـ نادرست ـ درست ـ درست 	

)درس 3 ـ کارکردهای توجه، ساماندهی توجه، ادراک: محرک‌های محیطی را چگونه تفسیر می‌کنیم؟(  � پاسخ: گزینۂ 

 بررسی عبارت‌ها: 

عبارت اول: نادرست است؛ به توانایی فرد برای یافتن محرک هدف در یک دورهء زمانی طولانی،‌ گوش‌به‌زنگی گویند. در جست‌و‌جو به دنبال یافتن 

یک محرک مکانی در زمینه یا بافت مکانی هستیم، اما نمی‌دانیم در چه مکانی درست است که خستگی عاملی است که هم بر گوش‌به‌زنگی و 

هم بر جست‌وجو اثر می‌گذارد و کارکرد هر دو را کاهش می‌دهد، اما مثال داده‌شده مصداقی از جست‌و‌جو است، نه گوش‌به‌زنگی.  

عبارت دوم: نادرست است؛ تعیین دشواری تکلیف و ویژگی‌های شخصی برای برآورد حداکثر زمان مفید برای ایجاد توجه مستمر، نقش دارد، 

ولی شباهت دو تکلیف در توجه پراکنده نقش دارد، نه در توجه مستمر و متمرکز. 

عبارت سوم: درست است؛ در هر موقعیت ردیابی دو خطای هشدار کاذب )ردیابی علامت غایب( و از دست دادن )ردیابی‌نکردن محرک حاضر( ممکن 

 است رخ بدهد. در موقعیت ذکر‌شده در سؤال، مدیر زمانی‌ که کارمندی که خطایی نکرده را به عنوان متهم در نظر می‌گیرد دچار »هشدار کاذب«

شده و زمانی‌ که نتوانسته فرد خاطی را پیدا کند، محرک هدف را از دست داده است؛ پس دچار »خطای از دست دادن« شده است. 

عبارت چهارم: نادرست است؛ به ادراک بدون احساس »توهم« گفته می‌شود، در حالی‌که وقتی اشیا و افراد روی زمین را به ‌دلیل فاصلهء زیاد 

مانند نقطه‌ای در حال حرکت می‌بینیم و آن‌ها را به‌ عنوان انسان ادراک می کنیم، ادراک درست صورت گرفته است، نه توهم؛ چون احساس 

وجود دارد و ادراک ما با احساس ما منطبق هم هست. 

تست و پاسخ  71
نوع رمزگردانی در عبارات زیر به ‌ترتیب کدام است؟ 

	y .محسن ظرف ده دقیقه اتفاقات 5 قسمت اول سریال را برای دوستش تعریف می‌کند تا با هم قسمت ششم را تماشا کنند

	y .راضیه از طرح پارچه مدل و رنگ لباسی که دوستش در مهمانی هفتهء قبل پوشیده بود، برای مادرش دقیق تعریف می‌کند

	y .مرجان رمز کارت بانکی‌اش را براساس تاریخ تولد پسرش انتخاب می‌کند

	y .پیمان حروف الفبا را فقط با دیدن فیلم‌های آموزشی آموخته است
1( کلی ـ دریافت تک‌حسی ـ رویدادی ـ دریافت چند‌حسی 

2( جزئی ـ جزئی ـ رویدادی ـ تک‌حسی دیداری 
3( کلی ـ جزئی ـ معنایی ـ دریافت چند‌حسی 

4( جزئی ـ دیداری ـ معنایی ـ تک‌حسی شنیداری

)درس ۴ ـ رمزگردانی(  پاسخ: گزینۂ  �

نکنید؛ اکتفا  جواب  پیدا‌کردن  برای  آن‌ها  از  تا  دو  یا  یک  دانستن  به  و  باشید  مسلط  رمزگردانی  انواع  تمام  به  کنید  سعی   
به‌ عنوان مثال قسمت دوم در همهء گزینه‌ها درست است و لذا امکان حذف گزینه وجود ندارد. 
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رمزگردانی اولین مرحلهء حافظه است که در آن اطلاعات وارد می‌شوند که به شکل‌های مختلفی صورت می‌گیرد و انواع مختلفی دارد. 

شکل‌های رمزگردانی 
جزئی

اطلاعات به ‌صورت جزء‌به‌جزء رمزگردانی می‌شود و شامل جزئیات موضوع است. 
در کودکان وجود دارد و با خطای بیشتری همراه است. 

کلی
دربرگیرندهء خلاصهء موضوع است.

در بزرگسالان وجود دارد. 

انواع رمزگردانی 

دیداری: اطلاعات از طریق دیدن وارد حافظه می‌شود.

شنیداری
اطلاعات از طریق شنیدن وارد حافظه می‌شود.

رمزگردانی بیشتر اطلاعات شنیداری است. 
معنایی: در آن اطلاعات وارد‌شده با اطلاعات قبلی پیوند خورده و معنا می‌یابد و سپس به حافظه سپرده می‌شود. 

 رمزگردانی معنایی از رمزگردانی دیداری و شنیداری پایدارتر است. 

 بررسی عبارات: 

عبارت اول: رمزگردانی کلی، شامل خلاصهء یک موضوع است. محسن در ده دقیقه فقط می‌تواند اتفاقات مهم سریال را تعریف کرده باشد، بنابراین 

با رمزگردانی کلی مواجه هستیم. 

عبارت دوم: رمزگردانی جزئی شامل توجه به جزئیات و کوچک‌ترین قسمت‌های یک رویداد است؛ مانند توجه به طرح پارچه و مدل یک لباس 

و بیان دقیق آن‌ها؛ ضمناً راضیه این اطلاعات را فقط از طریق دیدن به ‌خاطر سپرده است، پس رمزگردانی او از طریق یک حس صورت گرفته 

)دریافت تک‌حسی( و چون از طریق دیدن صورت گرفته به رمزگردانی دیداری مربوط است. 

عبارت سوم: نوعی از رمزگردانی معنایی است، زیرا با پیونددادن اطلاعات جدید با مطالب قبلی انجام شده است؛ ضمناً »رویدادی« از انواع حافظه 

براساس نوع اطلاعات است، نه از انواع رمزگردانی.

عبارت چهارم: پیمان از طریق دیدن فیلم حروف الفبا را آموخته است، بنابراین هم فیلم‌ها را دیده است )رمزگردانی دیداری( و هم صدای حروف 

را از طریق فیلم‌ها شنیده است که شکل و صوت حروف را توضیح می‌داده است؛ پس رمزگردانی او از طریق شنیدن هم بوده است، بنابراین او 

از دریافت چندحسی استفاده کرده است. 

تست و پاسخ  72

در هر یک از موقعیت‌های زیر به ‌ترتیب کدام عامل مؤثر بر فراموشی اثرگذار بوده است؟ 

	y .بعد از مهمانی، فائزه اعتقاد داشت ظروف میزبان خوش‌رنگ بوده‌اند، اما عرشیا هر چه فکر کرد رنگ ظرف‌ها را به یاد نداشت

	y کوروش کتاب روان‌شناسی‌اش را با علاقه می‌خواند، اما برخلاف به یاد داشتن نام نظریه‌پردازها و محتوای نظریه‌ها نمی‌تواند بگوید هر

نظریه به کدام نظریه‌پرداز مربوط است. 

	y .پس از گذشت چند هفته عاطفه در مقایسه با شب شلوغ عروسی جزئیات بیشتری از مراسم عقد خود به خاطر دارد

1( عدم رمزگردانی ـ عوامل عاطفی ـ تداخل اطلاعات 

2( گذشت زمان ـ عوامل عاطفی ـ گذشت زمان 

3( گذشت زمان ـ نشانه‌های بازیابی ـ گذشت زمان 

4( عدم رمزگردانی ـ نشانه‌های بازیابی ـ تداخل اطلاعات 

)درس ۴ ـ عوامل مؤثر بر فراموشی(  � پاسخ: گزینۂ 
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مهم‌ترین عوامل مؤثر بر فراموشی عبارت‌اند از: 

اطلاعات به ‌دلیل گذشت زمان فراموش می‌شوند. 1( گذشت زمان

یادگیری‌های جدید مانع از به یاد آوردن یادگیری‌های قبلی می‌شوند. 2( تداخل

مثبت: مطالبی را که دوست داشته باشیم کم‌تر فراموش می‌کنیم. 
 به دو صورت عمل می‌کنند 

3( عوامل عاطفی
منفی: مطالبی را که دوست نداشته باشیم کم‌تر به حافظه می‌سپاریم و 
زودتر فراموش می‌کنیم؛ هم‌چنین وجود هیجانات منفی مانند اضطراب 

و ترس باعث فراموشی مطالب می‌شوند. 

 عوامل عاطفی بر هر سه مرحلهء حافظه )رمزگردانی، نگه‌داری و بازیابی( اثر می‌گذارد.

بسیاری از فراموشی‌ها به‌ دلیل کم‌توجهی و نبود رمزگردانی است. 4( عدم رمزگردانی

 بازیابی اطلاعات از حافظه، به نشانه‌های آن اطلاعات وابسته است. 
 نشانه‌های بازیابی هم می‌تواند درونی )معنایی( باشد و هم می‌تواند بیرونی )حسی یا غیرمعنایی( باشد. 

 نشانه‌های درونی از نشانه‌های بیرونی کارآمدتر هستند.

5(عدم وجود 
نشانه‌های بازیابی

 علت فراموشی بسیاری از مطالب رمزگردانی‌نکردن آن مطالب است. در واقع بسیاری از فراموشی‌ها مانند فراموشی عرشیا در عمل ناشی از 
کم‌توجهی و نبود رمزگردانی است. به بیان ساده عرشیا اصلاً به رنگ ظروف توجه نکرده است و به همین خاطر رنگ ظروف را به خاطر ندارد. 

 نشانه‌های بازیابی به دو دستهء درونی و بیرونی تقسیم می‌شوند. نشانه‌های درونی برای بازیابی بهتر هستند و با کمک آن‌ها فراموشی کم‌تر 
اتفاق می‌افتد. برای کوروش مطالب کتاب روان‌شناسی و نظریه‌های مطرح‌شده جذاب هستند، ولی چون هیچ نشانه‌ای برای به خاطر سپردن نام 

نظریه‌پردازها نداشته است، آن‌ها را فراموش می‌کند. 
 مراسم عروسی در مقایسه با مراسم عقد، مهمانان و جزئیات بیشتری دارد. به همین دلیل اطلاعات مربوط به شب عروسی علی‌رغم این‌که 
زمان کم‌تری از آن گذشته است به دلیل حجم زیاد اطلاعات بیشتر تداخل کرده‌اند و یا رمزگردانی نشده‌اند؛ به ‌همین دلیل جزئیات مراسم عقد 

در خاطر عاطفه بیشتر مانده است. 

تست و پاسخ  73
علی کارشناس شهرداری است و باید طرحی برای بهبود فرهنگ رانندگی شهروندان طراحی کند و حسنا کارشناس فنی است و باید از سدی 

برق‌آبی بازدید کند تا تولید آن را بهینه‌سازی کند. با توجه به شرایط علی و حسنا کدام گزینه درست است؟ 

1( علی و حسنا هر دو می‌توانند با طی اقدامات استانداردی به هدف خود برسند. 
2( علی راحت‌تر از حسنا می‌تواند شرایط موجود و مطلوب کار خود را تعریف کند. 

3( میزان تولید سد برق‌آبی ناشی از علل بیشتری نسبت ‌به سطح فرهنگ رانندگی شهروندان است. 
4( در صحبت با مدیر بالادستی حسنا راحت‌تر از علی می‌تواند رسیدن به هدفش را تضمین کند. 

)درس ۵ ـ انواع مسئله( � پاسخ: گزینۂ 

 
مسائل با توجه به شاخص‌های زیر به دو گروه »خوب‌تعریف‌شده« و »خوب‌تعریف‌نشده« تقسیم می‌شوند: 

1( شناسایی موقعیت اولیه 
2( فهرست اقدامات یا راهبردهای در دسترس 

3( تعریف دقیق هدف 
4( امکان تضمین دستیابی یا عدم دستیابی به هدف 
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مسائل  در  تنها  است.  »خوب‌تعریف‌شده«  حسنا  مسئلهء  و  »خوب‌تعریف‌نشده«  است  مواجه  آن  با  علی  که  مسئله‌ای   
(. در مسائل خوب‌تعریف‌نشده به مانند مسئلهء  خوب‌تعریف‌شده است که می‌توان اقدامات استانداردی را تعریف کرده و آن‌ها را دنبال کرد )رد 
(؛ هم‌چنین مسائل خوب‌تعریف‌شده تحت تأثیر عوامل  پیش ‌روی علی نمی‌توان به راحتی شرایط موجود و مطلوب )هدف( را تعریف کرد )رد 
(. در نهایت در مسائل خوب‌تعریف‌شده می‌توان رسیدن به هدف را  و علل کم‌تری بوده و مسائل خوب‌تعریف‌نشده چندعلیتی هستند )رد 

 .) تضمین کرد )درستی 

 خوب‌تعریف‌نشده‌بودن به معنای پیچیده‌بودن و دشواری حل یک مسئله است؛ به عبارت دیگر مسئله‌های پیچیده از آن‌جایی که 

علل متعددی دارند، به راحتی قابل تعریف نیستند. 

تست و پاسخ  74
هر یک موارد زیر، به‌ ترتیب با کدام روش حل مسئله همخوانی بیشتری دارد؟ 

	y .علی که انجام تکلیف درسی‌اش را فراموش کرده با راهنمایی دوستانش به فکر تظاهر به بیماری یا تقلب از تکلیف دوستش می‌افتد

	y زهرا که برای شرکت در مصاحبۀ سالانۀ یک شرکت بین‌المللی نیاز به تقویت زبان انگلیسی‌اش دارد، به پیشنهاد دوستش در یک مؤسسهء
معتبر زبان ثبت‌نام می‌کند. 

	y .فریده برای تدریس کتاب جامع نظریات روان‌شناسی، از دانشجویانش می‌خواهد هر هفته یک فصل آن را ارائه دهند

	y .رضا که تجربهء کافی برای طرح سؤالات پایان ترم برای دانش‌آموزانش ندارد، تصمیم می‌گیرد از نمونه سؤالات امتحان نهایی سال قبل استفاده کند
1( کاهش تفاوت وضعیت موجود و وضعیت مطلوب ـ اکتشافی ـ خردکردن ـ خردکردن 

2( مهندسی معکوس ـ تحلیلی ـ کاهش تفاوت وضعیت موجود و مطلوب ـ خردکردن 
3( بارش مغزی ـ تحلیلی ـ خردکردن ـ شروع از آخر 

4( خردکردن مسئله ـ اکتشافی ـ کاهش تفاوت وضعیت موجود و مطلوب ـ مهندسی معکوس 

)درس ۵ ـ انواع روش‌های حل مسئله( پاسخ: گزینۂ  �

 
مسائل را از طریق روش‌های مختلف می‌توان حل کرد:

روش‌های حل مسئله

روش‌های تحلیلی

مبتنی بر محاسبات ذهنی، قواعد منطقی و نیازسنجی واقعی است. 
دستیابی به راه حل مسئله را تضمین می‌کند. 

مورد قبول همگان است. 
در بسیاری از موارد زمان‌بر است. 

روش‌های اکتشافی

با خطا مواجه بوده و با روش‌های غیرمنطقی صورت می‌گیرد. 
عمدتاً تابع نظر و احساس شخصی است. 

اجرای آن دستیابی به راه حل مسئله را تضمین نمی‌کند. 
نیاز به پردازش عمیق اطلاعات ندارد. 
در حداقل زمان به راه حل می‌رسند. 

اعتبار آن‌ها با گذشت زمان به شدت متزلزل می‌شود. 

انواع روش‌های 
اکتشافی حل 

    مسئله 

روش خردکردن 
روش کاهش تفاوت وضعیت موجود با وضعیت مطلوب 

روش بارش مغزی 
روش شروع از آخر )مهندسی معکوس(

 بررسی عبارات: 
عبارت اول: علی با مسئلهء قانع‌کردن معلم به دلیل عدم انجام تکالیف روبه‌رو است و برای مقابله از نظرات و همفکری دوستانش استفاده کرده 
و به این فکر می‌افتد که با بهانهء موجهی پیدا کند و یا آن را با تقلب‌کردن انجام دهد، بنابراین او به پیشنهادهای ارائه‌شده توسط دوستانش به 

راه حل رسیده؛ پس به بارش مغزی اشاره دارد. 
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عبارت دوم: روش‌های تحلیلی زمان‌بر هستند، اما دستیابی به راه حل مسئله را تضمین می‌کنند و مبتنی بر نیازسنجی واقعی بوده و مورد قبول 
همگان هستند؛ مانند روش پیشنهادی دوست زهرا که منطقی است و او را در رسیدن به هدف کمک می‌کند.

عبارت سوم: تدریس یک کتاب جامع، یک مسئلهء بزرگ است که حل یک‌بارهء آن امکان‌پذیر نیست. تقسیم این کتاب به بازه‌های زمانی هفته‌ای 
و فصل‌فصل‌کردن آن، مصداقی از خردکردن مسئله است که با کنار هم قرارگیری آن‌ها، مسئلهء بزرگ‌تر حل خواهد شد. 

عبارت چهارم: رضا برای طرح سؤالات پایان ترم تجربهء کافی ندارد و به جای این‌که سعی کند کتاب‌های مربوط به شیوه‌های درست طراحی سؤال را 
مطالعه کند و براساس آن سؤالات مناسب را طرح کند، سعی کرده از محصول آماده و نمونه سؤالات طرح‌شده استفاده کند تا کم‌کم با مواجه‌شدن 

با نمونه سؤالات آماده به توانایی طرح سؤالات استاندارد و متناسب با الگوی ارزشیابی برسد؛ پس از روش شروع از آخر استفاده کرده است. 

تست و پاسخ  75
چند ساعت مانده به غروب آفتاب، سازمان هواشناسی بارش برف شدید و پیش‌بینی‌‌نشده‌ای را در ساعات پیش‌ رو گزارش داد. سهیلا که 
چمدان‌هایش را هم در صندوق عقب ماشینش گذاشته بود دلش نیامد سفر خود را لغو کند، اما مهدیه با وجود تهیهء ملزومات سفر، ناراحت به 

خانه برگشت. به ‌ترتیب، ملاک تصمیم‌گیری سهیلا و مهدیه در کدام گزینه آمده است؟ 
4( سودمندی ـ هزینه   3( هزینه ـ هزینه 	 2( سودمندی ـ خطر 	 1( هزینه ـ خطر 	

)درس ۶ ـ ملاک‌های تصمیم‌گیری( � پاسخ: گزینۂ 

	 

ملاک‌های تصمیم‌گیری عبارت‌اند از
مزیت‌ها
هزینه‌ها

خطر

 مزایا و هزینه‌ها: هنگام خرید، انتخاب و تصمیم‌گیری ما قطعاً براساس هزینه و مزایای خاص آن کالا خواهد بود؛ به عبارت دیگر براساس 
خرد و دانش خودمان تصمیم می‌گیریم، یعنی ملاک ما میزان سودمندی‌ای است که انتظار داریم به آن برسیم. بر این اساس هر چه هزینه 

کم‌تر و مزایا بیشتر باشد آن کالا را انتخاب خواهیم کرد و هر چه هزینه بیشتر و مزایا کم‌تر باشد، احتمال انتخاب کاهش می‌یابد.
 هزینه‌های قبلی: گاهی به ‌دلیل هزینه‌های قبلی که کرده‌ایم دست به انتخاب پر خطر می‌زنیم. 

 خطر: هرگاه اطمینان کافی به نتایج تصمیم‌گیری وجود نداشته باشد و یا خطر از دست دادن وجود داشته باشد، خطر نکرده و تصمیم نمی‌گیریم. 

و  علی‌رغم خطرناک‌بودن  به خواسته‌اش  رسیدن  برای  معنوی گذشته خود  و  مادی  هزینه‌های  به  توجه  با  فرد  زمانی‌که   
نادرستی تصمیم، تصمیم به ادامهء مسیر بگیرد ملاک تصمیم‌گیری هزینه بوده است؛ مانند فردی که لوازم شنا خریده ولی با وجود طوفانی‌شدن 

دریا از ساحل برنمی‌گردد یا سهیلا که با وجود اعلام بارش برف تصمیم به ادامهء سفر خود می‌گیرد. 
زمانی‌ که فرد براساس دوری از خطرهای احتمالی تصمیم‌گیری کند ملاک تصمیم‌گیری او خطر بوده است؛ به مانند مهدیه که برای دورماندن 

از خطر بارش برف سنگین سفر خود را لغو می‌کند. 

تست و پاسخ  76

کدام‌یک از موقعیت‌های زیر به تعارض گرایش ـ اجتناب اشاره ندارد؟ 

انتخاب استراحت صبح‌گاهی و  او بین  از او می‌خواهند که فردا صبح خیلی زود برای کوهنوردی به آن‌ها بپیوندد و  1( دوستان هستی 
معاشرت با دوستانش دچار تعارض شده است. 

2( اکرم امروز صبح به دوستانش گفت که نمی‌تواند بین این دو موقعیت که کارمند باشد و اوقات تفریح و استراحتش محدود شود و این‌که 
بیکار باشد و نتواند امرار معاش کند، تصمیم بگیرد. 

3( شکورا مشروط شده و خیلی دلش می‌خواهد که این راز را با خواهرش در میان بگذارد، ولی نگران فاش‌شدن آن در خانواده است. 
4( فائزه شب گذشته خیلی ناراحت بود؛ زیرا خانواده‌اش برای دیدن تئاتر مورد علاقهء او رفته بودند، اما او به ‌دلیل امتحان سختی که داشت، 

نتوانست آن‌ها را همراهی کند. 

)درس ۶ ـ پیامدهای ناتوانی در تصمیم‌گیری( � پاسخ: گزینۂ 
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تعارض حاصل ناتوانی در تصمیم‌گیری است و سه نوع است: 

موقعیتانواع تعارض 

زمانی که فرد بین دو امر خواستنی فقط باید یکی را انتخاب کند.گرایش ـ گرایش 

زمانی‌که فرد باید انتخابی کند که هم جنبهء مطلوب و هم جنبهء نامطلوب دارد.گرایش ـ اجتناب 

زمانی‌که فرد بین دو امر نامطلوب مجبور به انتخاب باشد.اجتناب ـ اجتناب 

 تعارض گرایش ـ اجتناب در موقعیتی رخ می دهد که یک تصمیم هم جنبه‌ای مطلوب دارد و هم جنبه‌ای نخواستنی و 
نامطلوب. در این موقعیت فرد بین این‌که آن تصمیم را بگیرد یا نه دچار تعارض می‌شود. 

تشریح گزینه‌ها: 
 معاشرت با دوستان: جنبهء خواستنی / بیدارشدن صبح زود: جنبهء نخواستنی  تعارض گرایش ـ اجتناب 

 کارمندبودن و محدودشدن اوقات فراغت: نخواستنی و نامطلوب / بیکاربودن و ناتوانی در امرار معاش: نخواستنی و نامطلوب  تعارض 
اجتناب ـ اجتناب 

 شکورا دوست دارد رازی که در دل دارد را با خواهرش در میان بگذارد: خواستنی و مطلوب / ولی دلش نمی‌خواهد بقیهء افراد خانواده متوجه 
آن شوند و نگران لو رفتن خبر مشروط‌شدنش از طریق خواهرش است: نخواستنی و نامطلوب  تعارض گرایش ـ اجتناب 

 همراهی با خانواده و دیدن تئاتر مورد علاقه: خواستنی و مطلوب / گرفتن نمرهء بد در امتحان: نخواستنی و نامطلوب  تعارض گرایش ـ اجتناب 

تست و پاسخ  77
هر یک از عبارت‌های زیر به‌ ترتیب، با کدام مورد ارتباط بیشتری دارد؟ 

	y .هدیه به توصیۀ پزشک برای حفظ سلامتی‌اش هر روز یک ساعت ورزش می‌‌کند

	y.مهران سعی دارد در دانشگاه معدل الف شود تا با بهره‌مندی از تخفیف شهریه، پدرش را خوشحال کند

	y .سوگل به دلیل قولی که به مدیرش داده، ‌برای‌پایان پروژه، شب‌ها بیدار می‌ماند. چون معتقد است عمل به وعده وظیفهء هر انسانی است

1( شدت و جهت رفتار در او مشخص است. ـ منبع لذت وی، عاملی خارجی است.‌ ـ عوامل فرازیستی عامل بروز رفتار بوده است.
2( عاملی فرازیستی او را به حرکت وا‌داشته است. ـ عوامل زیستی در رفتار او دخیل هستند. ـ رفتارش دوام زیادی نخواهد داشت.

3( تحت تأثیر پاداش بیرونی به ورزش‌کردن برانگیخته شده است. ـ با حذف پیامد رفتار، رفتار مهران نیز دوام نمی‌یابد. ـ عمل‌کردن به 
قول برای وی لذتی درونی دارد.

4( اگرچه شدت رفتار مشخص است، اما جهت رفتار مشخص نیست.‌ ـ منبع لذت وی، در خود تکلیف است‌. ـ ترس از اخراج به عنوان انگیزهء 
بیرونی، عامل رفتار است.  

)درس 7 ـ انگیزه و نگرش، انگیزه‌های بیرونی، انگیزه‌های درونی( � پاسخ: گزینۂ 

 نکتهء مهم در حل این نوع سؤالات که نمونۀ آن در کنکورهای دی‌ماه و تیرماه سال گذشته دیده شده، قدرت شما در تشخیص، 
مصادیق انگیزه یا نگرش و سپس تعیین ویژگی‌های مربوطه است.

 بررسی عبارات:
عبارت اول: هدیه برای این‌که به سلامتی دست یابد هر روز یک ساعت ورزش می‌کند، بنابراین در مورد هدیه می‌توانیم بگوییم چون هدف مشخصی 
دارد، پس جهت حرکت در او مشخص است و چون مقدار زمانی که باید هر ‌روز بگذارد )روزی یک ساعت ورزش( را نیز تعیین کرده است، پس شدت 
( و از آن‌جایی که  (؛ ضمناً عامل زیستی یعنی رسیدن به سلامتی او را به حرکت واداشته است )رد  حرکت نیز مشخص است )تأیید  و رد 
خود ورزش‌کردن لذت‌بخش نبوده، بلکه پیامد آن )رسیدن به سلامتی( باعث بروز رفتار شده، پس عامل بیرونی، رفتار را در او به وجود آورده است، 

پس عبارت مطرح‌شده در  نیز صحیح است.
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عبارت دوم: علت درس‌خواندن مهران لذت‌بردن از درس‌خواندن نیست، بلکه بهره‌مندی از تخفیف شهریه و خوشحال‌کردن پدر است؛ پس منبع 
(؛  پاداش و لذت در بیرون از فعالیت قرار دارد و با قطع پاداش، رفتار مهران نیز دوام زیادی نخواهد داشت )تأیید عبارات  و  و رد 

.) ضمناً خوشحال‌کردن پدر عامل فرازیستی است )رد 
عبارت سوم: سوگل عقیده دارد که هر انسانی باید به قولش عمل کند، پس عامل رفتار او برای شب‌بیداری و به پایان رساندن پروژه، باورها و 
نگرش‌های اوست؛ بنابراین عامل فرازیستی باعث بروز رفتار شده است و مادامی‌که این نگرش وجود دارد رفتار هم وجود خواهد داشت؛ ضمناً 
(. درونی و بیرونی بودن منبع لذت در انگیزه‌ها مطرح  نگرش‌ها پس از شکل‌گیری ثبات بیشتری داشته و در برابر تغییر مقاومت می‌کنند )رد 

) هستند، در حالی ‌که علت رفتار سوگل نگرش‌های اوست. )رد  و 

تست و پاسخ  78
مشخص کنید هر یک از موارد زیر به کدام‌یک از روش‌های اسناد بر‌‌می‌گردد؟

	yبدطعم‌شدن غذا به خاطر عدم تجربهء کافی فرد در آشپزی و تهیهء مواد غذایی بی‌کیفیت

	yضررکردن فرد در تجارت به خاطر تورم‌ها و مصوبه‌های جدید قانونی و مالیات سنگین بر ‌درآمد مردم در سال جاری

	yسلامت کامل دندان‌های فرد علی‌رغم عدم مراقبت‌های بهداشتی و به خاطر ارثی‌بودن جنس دندان‌های خوب

1( ناپایدار درونی ـ غیر قابل کنترل بیرونی ـ درونی غیر قابل کنترل 
2( پایدار درونی ـ پایدار بیرونی ـ درونی قابل کنترل 

3( ناپایدار بیرونی ـ غیر قابل کنترل  درونی ـ بیرونی غیر قابل کنترل
4( پایدار بیرونی ـ ناپایدار درونی ـ بیرونی قابل کنترل

)درس 7 ـ اسناد( � پاسخ: گزینۂ 

 اسناد به معنای نسبت‌دادن شکست‌ها و موفقیت‌هایمان به عوامل زیربنایی آن است. در اسناد سه عامل در نظر گرفته می‌شود: 
1( عوامل درونی ـ بیرونی 

2( عوامل قابل کنترل ـ غیر قابل کنترل 
3( عوامل پایدار ـ ناپایدار 

 توضیح عبارات: 
عبارت اول: بدطعم‌شدن غذا به خاطر تجربهء ناکافی فرد، ناپایدار است؛ زیرا می‌تواند با تلاش و تمرین، مهارت‌هایش برای درست‌کردن غذا و تهیهء 

مواد غذایی باکیفیت ارتقا یابد؛ هم‌چنین به ویژگی‌های فردی و خود شخص برمی‌گردد، بنابراین درونی است.  ناپایدار درونی
عبارت دوم: دلیل ضررکردن فرد، غیر قابل کنترل است؛ زیرا ضرر او به شرایط اقتصادی جامعه و قوانین حاکم بر جامعه نسبت داده شده است 

که فرد نمی‌تواند تغییر دهد؛ ضمناً تورم و قوانین به عوامل بیرون از خود فرد مربوط می‌شود.  غیر قابل کنترل بیرونی 
عبارت سوم: ارثی‌بودن جنس خوب دندان‌ها امری پایدار است و در طول زمان تغییر نمی‌کند؛ ضمناً انتخاب ویژگی‌های ارثی در اختیار و کنترل 

ما نیست، پس غیر قابل کنترل است، هم‌چنین به ویژگی‌های شخصی فرد برمی‌گردد و درونی است.  پایدار درونی غیر قابل کنترل

تست و پاسخ  79
درستی و نادرستی هر یک از عبارات زیر به ‌ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ 

	y .به مجموعه الگوهای رفتاری، هیجانی مورد استفادهء روزمرهء افراد سبک زندگی می‌گویند

	y .همهء اهدافی که در روان‌شناسی سلامت دنبال می‌شود در اثرات ورزش بر سلامتی نیز دیده می‌شود

	y .مقدار احساس فشار روانی تحت تأثیر تعامل فرد و محیط است و نوع آن از قضاوت او از شرایط بیرونی تأثیر می‌گیرد

	y.مصرف شیر و لبنیات در رژیم غذایی می‌بایست بیشتر از سبزیجات و میوه‌ها باشد
2( درست ـ نادرست ـ نادرست ـ درست  1( نادرست ـ درست ـ درست ـ نادرست 	
4( درست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست  3( نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست 	

)درس 8 ـ سبک زندگی( � پاسخ: گزینۂ 
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 بررسی عبارات:
عبارت اول: نادرست؛ به مجموعه الگوهای رفتاری، شناختی که افراد در زندگی روزمرهء خود از آن‌ها استفاده می‌کنند؛ سبک زندگی گفته می‌شود.

عبارت دوم: درست؛ ورزش علاوه بر ایجاد لذت و شادابی، موجب حفظ و ارتقای سلامتی و پیشگیری و کنترل بسیاری از بیماری‌ها می‌شود. این 
اثرات دقیقاً همان اهدافی است که روان‌شناسان سلامت به دنبال آن هستند. 

عبارت سوم: درست؛ فشار روانی روبه‌روشدن با تغییر در زندگی است. همۀ افراد در زندگی خود استرس را تجربه می‌کنند. فشار روانی از نوع 
 ارتباط شخص با محیط است، بنابراین نوع قضاوت و ارزیابی او از شرایط، مقدار و نوع فشار روانی فرد را تعیین می‌کند؛ اگر فرد موقعیت را

به ‌صورت فشارآور و فراتر از توانایی خود ارزیابی کند و سلامتی خود را در خطر ببیند، فشار روانی او از نوع منفی است، ولی اگر موقعیت را یک 
چالش بداند و انگیزه و تلاشش افزایش یابد، فشار روانی او از نوع مثبت است.

عبارت چهارم: نادرست؛ با توجه به ترتیب هرم غذایی، لازم است مصرف میوه‌ها و سبزیجات در رژیم غذایی بیشتر از شیر و لبنیات باشد. 

تست و پاسخ  80
درستی یا نادرستی موارد زیر به ‌ترتیب کدام است؟ 

	y .از شوخ‌طبعی برای حذف عامل فشارآوری که در کوتاه‌مدت قابل حل نیست، استفاده می‌شود

	y .روبه‌رونشدن با فشار روانی، یک روش سازگارانهء مقابله است که منجر به حل مسئله می‌شود

	y .خطرناک‌بودن موقعیت و میزان قدرت تغییر موقعیت، به ‌ترتیب سؤالاتی هستند که در موقعیت استرس‌زا ارزیابی می‌شوند

	y .روی‌آوردن به بزهکاری، از جمله مقابله‌های ناسازگارانه در هنگام رویارویی با فشار روانی است

2( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست 1( درست ـ درست ـ نادرست ـ نادرست	
4( درست ـ درست ـ نادرست ـ درست  3( نادرست ـ نادرست ـ درست ـ درست	

)درس 8 ـ راه‌های مقابله با فشار روانی منفی( � پاسخ: گزینۂ 

 
بررسی عبارت‌ها:

عبارت اول: نادرست؛ برای این‌که راحت‌تر بتوان با فشار روانی سازگار شد و اوقات سخت مواجهه با فشار روانی را سپری کرد، از حس شوخ‌طبعی 
استفاده می‌شود، نه این‌که مستقیماً از شوخی برای حذف عامل فشارآور استفاده کنیم. 

عبارت دوم: نادرست؛ فشار روانی، روبه‌رو‌شدن با تغییر در زندگی است، تغییری که باعث به هم خوردن تعادل در زندگی می‌شود و لازم است 
برای سازگارشدن با شرایط جدید بیشتر تلاش کنیم، بنابراین برای مقابله باید با موقعیت روبه‌رو شویم تا بتوانیم برای از بین بردن آن و یا به 

حداقل رساندن و تحمل آن تلاش کنیم. 
عبارت سوم: درست؛ فرد در فشار روانی ابتدا براساس برداشت اولیهء خود به ارزیابی موقعیت می‌پردازد و از خود می‌پرسد آیا خطری مرا تهدید 

می‌کند؟ و سپس کنترل شخصی خود )قدرت تغییر( را برآورد می‌کند و می‌گوید: »آیا من می‌توانم کاری برای تغییر موقعیت انجام دهم؟«
عبارت چهارم: نادرست؛ گاهی افراد برای مقابله یا حذف فشار روانی، به مصرف داروهای شیمیایی و دخانیات می‌پردازند. استفادهء مکرر از این 
نوع روش مقابلهء ناسازگارانه، می‌تواند زمینه‌ساز شکل‌گیری اعتیاد، بزهکاری و انحراف‌های فردی و اجتماعی باشد )نه این‌که انتخاب اولیهء فرد 

در مقابله با فشار روانی، اقدام به انواع بزهکاری باشد(.  
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 )۶درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ پاسخ: گزینۀ -۸۱
در   )۳)/ فوقهم: بالای سرشـان (رد گزینـۀ ۱ۀ )/ السّماء: آسمان؛ معرفه است (رد گزین۲ۀ (رد گزین، نگاه نکردند اند نظروا: نگاه نکردهلم یَ   

  )۳ایم (رد گزینۀ  نیناها: آن را ساخته)/ بَ ۱نۀ جای مناسبی ترجمه نشده است./ کیفَ: چطور (رد گزی
 )۴درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۲

)/ جافّـةً: ۳کندنـد (رد گزینـۀ  )/ کان ... یحفرون: می۲آفریقایی (رد گزینۀ  شکارچیانیّادون الإفریقیّون: )/ الصّ ۳که (رد گزینۀ  عندما: هنگامی  
هـا)/ سـمک  گزینـهسـایر حالیـه (رد  ۀگشتند؛ جملـ که می )/ هم یبَحثون: در حالی۱ه خشک است؛ حال است نه صفت (رد گزینۀ ک درحالی

  )۳(رد گزینۀ ؛ مفعول مطلق نوعی )/ نام نوماً عمیقاً: عمیقاً خوابیده بود۳و  ۱های  مدفون: یک ماهی مدفون؛ نکره است (رد گزینه
 )۸درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  متوسطؤال: مشخصات س ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۳

: ر الـّذيـنفـس العصـ)/ ۳رد گزینـۀ (کننـد  ینمکنند، بازی  ینمایفا : لایؤدّون)/ ۲رد گزینۀ (افرادی هستند، افرادی وجود دارند : هناک أشخاص  
)/ ۳و  ۲هـای  رد گزینـه(بلکـه  :بل)/ ۲گزینۀ  رد(تنها : فقط)/ ۴رد گزینۀ (کنند  زندگی می: یعیشون)/ ۴و  ۲ های هرد گزین(ای که  همان دوره

  )۳رد گزینۀ (خواهند آمد : سوف یأتونَ )/ ها رد سایر گزینه(گذارند  ثیر میأ ت: یؤثرّون
 )۲درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۴

کـم: عملَ  تحُسـنوا)/ أن ۳و  ۲هـای  )/ لکَم: به شما (رد گزینه۲د (رد گزینۀ ف: که ضعیف کنضعِ تُ )/ أن ۳های روزگار (رد گزینۀ  شدائد الدّهر: سختی  
)/ استعینوا بالله: ۳و  ۱های  امیدی نکنید (رد گزینه تشعروا بخیبة الأمل: احساس نا )/ لا۳و  ۱های  که کارتان را درست انجام دهید (رد گزینه

  )۲از خدا یاری بخواهید (رد گزینۀ 
 )۱درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۵

)/ خیـرین معـاً: ۴کوت: در این سکوت (رد گزینۀ )/ في هذا السّ ۴ۀ )/ الشّاتم الأحمق: ناسزاگوی احمق (رد گزین۳ء: هیچ چیز (رد گزینۀ لا شي  
  ها) ساختن (رد سایر گزینه )/ إرضاء: خشنود۳و  ۱های  إسخاط: عصبانی کردن (رد گزینه /)۳دو خوبی باهم (رد گزینۀ 
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)۲و  ۱های  درس( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۶
  ها: گزینهترجمۀ صحیح سایر   
  .)شود ت مستقبل منفی ترجمه میصور  به» مضارع لن ! («تکرار نخواهند کردها را  هرگز آن ،را ببینند بعضی کارهازیرا آنان وقتی سرانجام ) ۲  
هـم للمخـاطبین » تقُـدّمون! («کننـد ها را فراموش می پذیرند ولی آن می ،کنید تقدیم میها  فرزندان گاهی پندهای ارزشمندی را که به آن) ۳  

  .)است و هم معلوم
  !کنند منتقل میها را به دیگران  ماندگار خواهد شد و آن شان حافظهها در  ا تجربه) امّ ۴  
جامع)( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۷

  ها: گزینهترجمۀ صحیح سایر   
  !کند به کاهش مصرف آب کمک می ها هنگام شستن دستبستن شیر آب ) ۱  
  !ام در خانه استراحت کردم پس برای بهبودی بیماری ،تب شدیدی داشتمهنگام صبح ) ۳  
  !دهد کند و به تو شادی را هدیه می اعصاب را آرام می ش،صدایبه  گوش کردنه دریا و نگاه کردن ب گمان بی) ۴  
 )۳درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۸

)/ بـا ۴و  ۲هـای  ا (رد گزینـهدهی: تفَعلهُ )/ انجام می۴و  ۳های  )/ کارهای نیکی: أعمال حسنة؛ نکره است (رد گزینه۳تنها: إنّما، الاِّ (رد گزینۀ   
  ) ۴و  ۲های  اخلاص: مُخلصا؛ً حال است (رد گزینه

 )۳درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۹
 ۱یفۀ گزینۀ دلالت دارد. آیۀ شر» غفلت انسان در دنیا«) بر !شوند بیدار می ،که بمیرند اند، پس هنگامی (مردم خفتگان ۳مفهوم حدیث گزینۀ   

رت عاشـق از ـحسـ«، »رت گوینده (کافر)ـحس«ترتیب بر مفاهیم  به ۴و بیت گزینۀ  ۲کاش من خاک بودم.)، بیت گزینۀ  گوید ای (و کافر می
» تداوم بـاقی عمـر در غفلـت«بر  ۴کنند. توجّه داشته باشید که بیت گزینۀ  دلالت می» تداوم عمر در غفلت«و » ناتوانی در وصال معشوق

  ».غفلت«لالت دارد، نه بر مفهوم کلّی د 
 ترجمۀ متن:   

هایی پیچیده و  ها و پرداختن به برنامه های دستگاه سازی توانمندی های نوینی است که در راستای بهینه آوری هوش مصنوعی یکی از فن«
سـازد! از  هـا آسـان مـی را در بسـیاری از زمینـه رود و زندگی انسانی شمار می علوم به ۀآوردی بزرگ در زمین کند! آن، دست گوناگون تلاش می
دهـد و خـدمات بهداشـتی را در پیشـگیری و  کند و تولید را افـزایش مـی ست که به آبادسازی شهرها و کشورها کمک میا جمله فوایدش آن
هـا بـه  زبـان ۀرساند و با ترجمـ یشناسایی و تنظیم عبور و مرور سود م های امنیّتی مانند چهره که در زمینه بخشد، همچنان درمان بهبود می

جـای انسـان  ش بـها گیـری کار  هسازد و با ب ها محدود می دهد! ولی نقش انسان را در برخی زمینه ارتباط با دیگران را گسترش می ۀیکدیگر دامن
کند، همچنان کـه برخـی  می طور جدّی تهدید های کار را به طلبند، برخی از فرصت ت بیشتری میهایی که سرعت و دقّ  در بعضی از مأموریت

کـارگیری هـوش مصـنوعی  رو سـزاوار اسـت در بـه این دهد! از های بشری مانند تفکّر خلاقّ و تحلیل نقّاد را کاهش می ها و مهارت از توانمندی
واهیم زد و از مـان را از دسـت نـدهیم و گرنـه در برابـر ایـن ابـزار زانـو خـ باشـیم و اعـتماد بـه نفـس کوشـاشکلی حکیمانـه و مسـؤولانه  به

هایمان احساس ناامیدی خواهیم کرد و در خفتگی خِردَ خواهیم افتاد! پس گذر زمان چه شتابان است و چقدر دنیـا بـرای انسـان از  توانمندی
  !»شود مینظر فرصت تنگ است و چقدر هر روز برایش از پدیده و امکانی نو فراخ 

 (جامع) ۳زبان قرآن  دشوار * عربی،مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۰
  ها: گزينه ۀترجم  
ها محـدود  که نقش وی را در برخی زمینه یبار  سازد و روی زیان که زندگی انسان را آسان می یهوش مصنوعی دو رو دارد، روی سودمند) ۱  

  سازد! می
کند! احساس ناامیدی و خفتگی خِردَ می دهد و کار برد، اعتماد به نفسش را از دست می هکه هوش مصنوعی را بدون حکمت و تدبیر ب هر) ۲  
ورد اآوردی علمی آشنا شویم، زمان برای مـا دسـت کوشیم با دست چرخند، پس همچنان که می های ساعت تندتر از گذشته می گویی عقربه) ۳  

آورد! نوینی می
طلبند! ت بیشتری میو دقّ  هایی که سرعت جز در مأموریت ها بر هوش بشری برتری دارد به زمینه ۀهوش مصنوعی در هم) ۴  
(جامع)  ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۱

  »!رود شمار نمی های هوش مصنوعی به ن کن که از فایدهای را معیّ  بر اساس متن، گزینه«عبارت سؤال:  ۀترجم  
  ها: گزينه ۀترجم  
  !چهرهشناسایی م حرکت عبور و مرور و سازی و پیشرفت خدمات امنیّتی مانند تنظی بهینه) ۱  
 !طلبند ت بیشتری را میهایی که سرعت و دقّ  آبادسازی شهرها و گسترش ارتباط و پرداختن به مأموریت) ۲  
 !ها یا درمان آن گیری از بیماری پیش درافزایش تولید و بهبود خدمات بهداشتی ) ۳  
 !مانند تفکّر خلاّق و نقّاد هایش های بشری و توانمندی محدودسازی برخی مهارت) ۴  
رود. شمار می هایش مانند تفکّر خلاّق و نقّاد از معایب هوش مصنوعی به های بشری و توانمندی ه به متن، محدودسازی برخی مهارتبا توجّ   
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(جامع)  ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۲
  ها: گزینه ۀترجم  
  کند؟ عی نقشش را در گسترش ارتباط اجتماعی ایفا میچگونه هوش مصنو ) ۱  
  ؟چه هستندکند،  افزایش تولیدشان تلاش می یاسازی  هایی که هوش مصنوعی در بهینه دستگاه) ۲  
  رود؟ شمار می چرا هوش مصنوعی تهدیدی جدّی برای اندیشمندان و تحلیلگران نقّاد به) ۳  
  کار بریم؟ های نادرست ب ی را به شیوهبرای ما چه رخ خواهد داد اگر هوش مصنوع) ۴  
(جامع)  ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۳

  : ها گزینه بررسی سایر  
 فاعل  نائب الفاعلمعلوم/   ) مجهول۱  
  اسم المفعول ) اسم الفاعل ۲  
  »نکون«اقص خبر للفعل النّ   حال/ نکرة  ) معرفة۴  
(جامع)  ۳دشوار * عربی، زبان قرآن مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۴

  : ها گزینه بررسی سایر  
فاعله لَم یُذکر  » الدّنیا«لازم/ فاعله  متعدٍّ »/ افتعال«باب من   »تفعّل«) من باب ۱  
  مفعول و منصوب نکرة/ نائب الفاعل و مرفوع  ) معرفة ۲  
  فعل و فاعل فعل ماضٍ من أفعال التّعجّب/ مبتدأ و مرفوع  فضیل ) اسم التّ ۴  
 ) ۲و  ۱های  درس( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۵

» انفعـال«هـای بـاب  ه اسـت؛ از آنجـا کـه فعلباشد، ساخته شـد می» انفعال«که مضارع باب » یَنفَصِلُ «از فعل » صَلةمُنفَ «، واژۀ ۲در گزینۀ   
  صحیح است.» مُنفصِلة«صورت  به» مُنفصَلة«شود، بنابراین نوشتار واژۀ  ساخته نمی» اسم مفعول«ها  گاه از آن هستند، هیچ» لازم«همواره 

  باشد.  می» قِطعَة«ضمن صورت صحیح واژۀ قبل از آن،  در  
)۵درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۶

 ها: بررسی گزینه  
 .باشد میاست ولی فعل مضارع حروف مشبّهه خبر » صدّرتُ ) «۱  
 شود. خبر است که فعل ماضی محسوب می» لیست) «۲  
 است. ۀ آنجملۀ وصفی »تجمّعوا«خبر است و » موظفّون«) در این عبارت ۳  
.باشند میعل مضارع و اسم ترتیب ف خبر هستند که به» جالسون«و » أری) «۴  
 )۲درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۷

. جـای خـالی دوم معـدود عـدد )۴و  ۲هـای  (رد گزینـه داشـته باشـد »ال«بایـد مجـرور باشـد و همچنـین لذا جای خالی اول صفت است و   
  ) ۳(رد گزینۀ  است که باید جمع و مجرور باشد. »خمسة«

)۶درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۸
 ها: بررسی گزینه  
 .واضح است که مجزوم و نهی است (کسرۀ عارضی) ه به علامت انتهای فعل) با توجّ ۱  
 .ه به معنا فعل منفی است) با توجّ ۲  
 .ستفعل أمر ا ،»لام«قبل از » ف َـ«و وجود حرف  ه به معنا) با توجّ ۳  
.کار رفته باشد بهتواند  نمی طلب (لام جازمه)طبعاً برای باشد و  لام جارّه می) در این عبارت حرف لام بر سر مصدر آمده است و ۴  
)۲درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۹

 ها: بررسی گزینه  
خبر است. باشد، در نقش که اسم مبالغه می» صیّادون«) در این عبارت جملۀ حالیه داریم ولی ۱  
 است. مفرد هم اسم مبالغه و هم حال» حمّالة) «۲  
 ).ربطی به اسم مبالغه ندارد »علامة«ای وجود ندارد. ( ) در این عبارت اسم مبالغه۳  
 و حال نیستند. شوند اسم مبالغه هستند ولی خبر افعال ناقصه محسوب می »نماّماً «و  »جبّاراً «) ۴  
 )۴درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۰۰
گیرد و فاعل محذوف اشاره به فعل مجهول دارد. یا مفعول مطلق تأکیدی صورت می» لقد«دقّت: تأکید روی فعل با   
 ها: بررسی گزینه  
 شود!) مجهول نمی »انفعال«کدام مجهول نیست. (باب  های این گزینه هیچ ) فعل۱  
 برای تأکید روی جمله است نه فعل؛ هرچند که فعل عبارت مجهول است. »إنّ «) ۲  
 مفعول مطلق تأکیدی است. »إرسالاً«فعل مجهول است و  »أُرسِلَ «) ۳  
) لذا مفعول مطلق نوعی است.جمیلاً) فعل عبارت مجهول است ولی چون مفعول مطلق دارای صفت است (۴  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



سخ
پا

 
حی

شری
ت

 
مون

آز
 ۲۸ 

دین
رور

ف
 

۱۴۰
۳

    |
روه

گ
 

شی
زمای

آ
 

لوم
ع

 
انی

انس
 و 

لوم
ع

 و 
رف

معا
 

می
سلا

ا

۲۰

)۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱
۲۹۷۷۴۳كد سؤال: 

شـماري هجـري شمسـي هـاي گاه گذاري شـده بـود. نـام ماه ها و روزهاي هر ماه با اسامي ايزدان و فرشتگان نام شماري اوستايي ماه در گاه
اوستايي است. شماري هاي گاه شماري رسمي فعلي ايران) نيز مشابه ماه (گاه

)۱۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
۲۹۳۲۹۱كد سؤال: 

دليل كمبود اسناد و شواهد مكتوب، بسيار دشوار است. ارائۀ تصوير روشن و كامل از نحوهٔ ادارهٔ كشور و تشكيلات اداري در دوران مادها به
)۱۴(درس  ۱* تاريخ مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

۲۹۹۰٨۱كد سؤال: 

صورت شفاهي به ديگران منتقل كنند. ولي تحولات ديني اين عصـر، دادند كه مطالب كتاب اوستا را به حافظه بسپارند و به موبدان ترجيح مي
ب شد موبدان براي اينكـه دراز جمله پيشرفت دين مسيح در قلمرو ساساني و در گرفتن مباحثات اعتقادي ميان پيروان اديان مختلف، موج

مقام بحث و جدل، سند و مدرك قابل استنادي در اختيار داشته باشند، اقدام به مكتوب كردن اوستاي شفاهي كنند.
)۱۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

۲۹٨۲٨۹كد سؤال: 

كردند.  ر زمان هخامنشيان، زن و مرد در كنار هم و با حقوقي برابر كار ميجمشيد بيانگر آن است كه د شده از تخت هاي گلي كشف  لوح
)۱۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

۴۷۰۶۱۷كد سؤال: 

منظور تشويق به هاي مفيدي انجام دادند. آنان به منظور پيشرفت و توسعۀ آن، اقدام شاهان هخامنشي، به كشاورزي توجه زيادي داشتند و به
كردند. نسل، از پرداخت ماليات معاف مي  كردند تا پنج هاي باير را آباد مي كشاورزي، افرادي را كه زمين

)۴(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶
۳۳۰۱۵۶كد سؤال: 

منافقان، يهوديان را تشويق به مقاومت كرد و به آنان وعدهٔنضير گرفت، سردستۀ  تصميم به محاصرهٔ يهوديان بني هنگامي كه رسول خدا 
همراه يـارانش از هاي احُد و تبوك، بـه كوشيد كه انصار را عليه مهاجران تحريك نمايد. او حتي در غزوه ابَُيّ همچنين مي بن ياري داد. عبدااالله

سپاه اسلام جدا شد و در جنگ شركت نكرد.
)۱۰(درس  ۲ؤال: دشوار * تاريخ مشخصات س ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷

۳۵۰۴۲۵كد سؤال: 

توسعۀ قلمرو سلجوقيان در آسياي صغير، موجب مهاجرت قبايل و طوايف ترك به آن منطقه و تغيير وضعيت سياسي و فرهنگي در اين ناحيه شد.
)۱۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨

۳۵۱۷۷۷كد سؤال: 

هم كه نقش بسزايي در توسعۀ روابط صفويان با اروپاييان داشت:دو عامل م
) تهاجم گستردهٔ ارتش عثماني به خاك اروپا۱
) گسترش روابط ايران و اروپا با انگيزهٔ اقتصادي و تجاري۲
)۷(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

۳۵۲۱۳۳كد سؤال: 

سهل، مركز خلافت را از بغداد به مرو منتقل كرد و لباس و پرچم سياه را كه نشانۀ عباسيان بـود بن مند خود فضلتأثير وزير قدرت مأمون تحت
رنگ سبز درآورد. به

)۹(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰
۴۰۷۴۳۰كد سؤال: 

كايي، محمدرضا پهلوي را كه در ابتـدا در پـذيرش كودتـا مـردد بـود،طراحان كودتا از طريق اشرف پهلوي و ژنرال نورمن شوارتسكف آمري
متقاعد كردند كه با كودتا موافقت كند.

)۱۰(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱
۴۰۰۳۰۰كد سؤال: 

مؤتلفۀ اسلامي، حزب ملل اسلامي، سـازمان هاي دادند. هيئت جبهۀ ملي و نهضت آزادي در چارچوب قانون اساسي به مبارزات خود ادامه مي
هاي فدايي خلق به مبارزهٔ مسلحانه با رژيم پهلوي روي آوردند. مجاهدين خلق و سازمان چريك

)٨(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲
۴۷۶۶٨۲كد سؤال: 

اين عصر بود.ديوار برلين، نماد عصر جنگ سرد و فرو ريختن آن، نشانۀ پايان 
)۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳

۳۶٨۷۰۵كد سؤال: 

متكي بود و نهادهاي اداري در عصـر حكومـت او رونـق چنـداني ،حكومت نادرشاه بر اقتدارگرايي مطلق شاه و تمركز بر امور نظامي و ارتش
نداشتند.

ها: بررسي ساير گزينه
هاي داخلي و خارجي نادر به نتيجۀ مطلوب هاي عثماني و گرفتاري ر براي رفع اختلافات مذهبي با عثماني، به سبب كارشكنيهاي ناد ) تلاش۱

نرسيد.
تا زمينه را براي ثبات و امنيت پايدار، فراهم كند. نيافتعنوان پادشاه توفيق  ) نادر به۳
ها با مشاهدهٔ توان نظامي نادر و جنگجويانش، پيش از برخورد نظامي، نيروهـاي وس) جنگي ميان نيروهاي نادر با ارتش روسيه در نگرفت. ر۴

خود را از ايران بيرون بردند.
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)۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
۳۱۵۷۵۰كد سؤال: 

  دهد. ان و محيط را مورد توجه قرار مي، روابط متقابل انس»كساني چه«يا » كسي چه«سؤال
  پردازد. ، به بررسي سير تكوين و تحول پديده مي»چطور«سؤال
)۹(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * جغرافيا  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

۳۳۵۳۰۵كد سؤال: 

 شكل پلكاني هستند. اند، به روستاهايي كه در دامنۀ يك كوه استقرار يافته
 ها، در كنار منابع آب است. گيري آن ترين نوع شكل هاي روستايي به هم چسبيده و كنار هم قرار دارند و طبيعي متمركز، خانه در روستاهاي
)۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

۳۶۳۲۷۱كد سؤال: 

آيد. وجود مي محيط جغرافيايي از تعامل بين محيط طبيعي و محيط انساني به
)۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

۳۶۳۲۷۹كد سؤال: 

  كند. صورت مجزا و انفرادي مطالعه مي قوانين حاكم بر جوّ را به»: هواشناسي«علم
 »دهد. ها مورد مطالعه قرار مي : اثر اصول و قوانين حاكم را بر مكان و زندگي انسان»وهواشناسي آب
)۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * جغرافي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨

۳۴٨۶۲۵كد سؤال: 

اند: هوا، براي رويش گياه نامناسب و اين دو آب
  علامتB  هواي خشك و آب  علامتE  هواي بسيار سرد (قطبي) و آب
  )۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

۳۶۷۶۰۷كد سؤال: 

ها: بررسي گزينه
كنند. تر تقسيم مي هاي كوچك بندي بر اساس معيارهايي آن را به واحد در ناحيه نادرست  -) درست۱
درست -) درست۲
درست -هاي جغرافيايي همگوني دارد ناحيه، بخشي از سطح زمين است كه ويژگي ) نادرست ۳
درست -) درست۴
)۳(درس  ۲سؤال: دشوار * جغرافي مشخصات  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

۳۷۱۱۱٨كد سؤال: 

 شود. به حجم وسيعي از هوا كه از نظر دما و رطوبت، در سطح افقي تا صدها كيلومتر ويژگي يكساني داشته باشد، تودهٔ هوا گفته مي
 كنند. ها را از هم جدا مي هاي هوا مرز بين دو تودهٔ هواي مجاورند و آن جبهه
)۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافي  ▲  ۴زينۀ پاسخ: گ -۱۲۱

۳۷۴۳۶۰كد سؤال: 

تكله ماكان -تركستان -هاي سرد عمدتاً در عرض جغرافيايي بالا يا در ارتفاعات زياد قرار دارند. مانند بيابان گبي بيابان
)۱۰(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

۴۰۹۱۹٨كد سؤال: 

شود. اي و تركيبي اداره مي  پاكستان با نظام فدرالي و عراق و جمهوري آذربايجان با نظام ناحيه
)۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

۳۶٨۷۱۵كد سؤال: 

هـا، ادل و منطقـي جمعيـت فعاليـتآمايش سرزمين عبارت است از سامان دادن و نظم بخشيدن به فضاهاي جغرافيايي و توزيع متوازن، متع
تجهيزات و امكانات در سطح سرزمين

)۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
۳۶۹۲۴۱كد سؤال: 

ي مهـاجرت ازا دنبال توسعۀ صنايع كارخانه يافته و صنعتي اروپا و آمريكاي شمالي به در سدهٔ نوزدهم و نيمۀ اول قرن بيستم در كشورهاي توسعه
ها سال و همگام با تحولات صنعتي شدن صورت گرفته است. مدت بوده و طي ده روستاها به شهرها رخ داد. البته اين مهاجرت تدريجي و طولاني

)۵(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵
۳٨۹٨۰۱كد سؤال: 

بررسي موارد نادرست:
شود. ، حركت همرفتيِ مواد موجب حركت صفحات نسبت به هم مييفوقانالف) در گوشتۀ 

است. خميرماننداي  و تا اندازه جامد نيمهحالت  دهندهٔ گوشتۀ زمين به ها)، مادهٔ تشكيل د) در زير صفحات (پليت

)۲مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶
۵۲۱۹۱۵كد سؤال: 

پس در». پيوستن«و » گردان شدن روي«مشترك لفظي است بين دو معناي » گشت«، لفظ »چيز از تو گشت چون از او گشتي همه«در عبارت 
»او«، ضـمير »كند؛ او فرد متديني اسـت اش را تكريم مي سعيد همسايه«اين عبارت احتمال ايجاد مغالطۀ اشتراك لفظ وجود دارد. در عبارت 

آن«اش، پس در اين عبارت احتمال ايجاد مغالطۀ ابهام در مرجع ضمير وجـود دارد. در عبـارت  به سعيد برگردد و هم به همسايه تواند هم مي
تواند به دلالت مطابقي بر حيوان درنده يا به دلالت التزامي بـه يـك مي» پلنگ«، »بيشه گمان مبر كه خالي است، شايد كه پلنگ خفته باشد

لالت كند. حال اگر فقط دلالت التزامي موردنظر باشد و كسي اشتباهاً معناي مطابقي را قصد كند، دچار مغالطۀ توسل بـهفرد نترس و شجاع د
معناي ظاهري شده است، پس در اين عبارت احتمال ايجاد مغالطۀ توسل به معناي ظاهري وجود دارد.
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)۴و  ۳هاي  مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷
۳۷۷۹۶۳كد سؤال: 

شود. چون وجه دارند، يعني هركدام داراي مصاديقي هستند كه جزء مصاديق ديگري محسوب نمي من خصوص و وقتي دو مفهوم نسبت عموم
است، پس اولاً برخي مصاديق تعريف، مصداق مفهـوموجه  من خصوص و عموم(مفهوم مجهول)، » مفهوم سيب«با » تعريف سيب«نسبت اين 

نيستند (يعني تعريف، مانع اغيار نيست) و ثانياً برخي مصاديق مفهوم مجهول، مصداق تعريف نيستند. (يعني تعريف، جامع نيسـت.) مجهول
در نتيجه اين تعريف، نه جامع است و نه مانع.

 )۶مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨
۳۶۴۳۱۳كد سؤال: 

كميت قضيه. گر دامنۀ (يا گسترهٔ) مصاديق (يا افراد) موضوع  بيان جزئي يا كلي بودن سور قضيه  جزئي يا كلي بودن قضيه 
بودن قضيه.محصوره (يا شخصيه) بودن يا ن جزئي يا كلي بودن موضوع (مفهوم موضوع) 

)۷مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹
۳۶۴۲۷۴كد سؤال: 

تنها قضاياي كليه داراي متضاد هستند.
جزئيه خورند.  : بعضي افراد روزيِ ديگري را مي۱گزينۀ 
جزئيه : بعضي پيشامدها خوشايند هستند. ۲گزينۀ 
كليه : هيچ دلي خالي از مهر نيست. ۳گزينۀ 
جزئيه علت نيستند.  ها بي : بعضي ارزان۴گزينۀ 

)٨مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰
۳۶۴۳۷۰كد سؤال: 

نۀ مصاديق موضوع موردنظر گوينده است. در قضاياي سالبه نيز همۀ مصاديق محمول موردنظر گوينده است.در قضاياي كلي و شخصيه، تمام دام
 )۹مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

۳۹۵۴۷۳كد سؤال: 

»بودن پلاك خانه ۱۵«، به الف: »ن باشدخانه، خانۀ يكي از دوستان م«در نظر بگيريم، اينكه ب: » اگر الف آنگاه ب«اگر قضيۀ صورت سؤال را 
)۲باشد حتماً خانۀ يكي از دوستان من است. (تأييد گزينۀ  ۱۵نيست يا اگر  ۱۵مشروط شده است. يعني يا پلاك خانه 

از خانه،نباشد ولي ب ۱۵مشروط نشده است. توضيح، اينكه ممكن است پلاك خانه » ب«به » الف«البته عكس اين مطلب لزوماً درست نيست و 
كننـد و در زندگي مي ۱۶و يكي ديگر از دوستان من در پلاك  ۱۵خانۀ يكي از دوستان من باشد. مثلاً فرض كنيد يكي از دوستان من در پلاك 

اي خانۀ يكي از دوستان من فردي غريبه ساكن است. در اين صورت قضيۀ صورت سؤال (اگر الف آنگاه ب) صادق است ولي اگر خانه ۱۷پلاك 
باشـد نـه ۱۷اي پلاك  ). همچنين اگر خانه۳هم باشد (رد گزينۀ  ۱۶نيست (كذب الف) زيرا ممكن است پلاك  ۱۵اشد (صدق ب) لزوماً پلاك ب

)۴است (كذب الف) و نه خانۀ يكي از دوستان من. (كذب ب) (رد گزينۀ  ۱۵پلاك 
اسـت ۱۵ضيه است. ثانياً در قضيۀ صورت سؤال نگفته اين خانه پـلاك : اولاً اين گزينه يك قضيه نيست، بلكه استدلالي شامل چند ق۱گزينۀ 

خانـۀ يكـي از«و » بودن پلاك خانه ۱۵«فلان مطلب درست خواهد بود، پس پيام اين گزينه كه خبرِ غيرمشروط از » باشد ۱۵اگر «بلكه گفته 
دهد با پيام قضيۀ موردنظر كه مشروط است، تفاوت دارد. مي» دوستان من بودن

معادل نيست.» اگر ب آنگاه الف«است ولي با قضيۀ » يا غير الف يا ب يا هر دو«معادل قضيۀ » اگر الف آنگاه ب«: قضيۀ شرطي متصل ۱كتۀ ن
معناي بـه» يـا«ولي در اين صورت بايد تصريح كرد كه در اينجـا » يا غير الف يا ب«گفت: » يا غير الف يا ب يا هر دو«جاي  توان به : مي۲نكتۀ 

الرفع است. نفصال مانعةا
)۱مشخصات سؤال: ساده * فلسفه (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

۴۳۷۲٨۲كد سؤال: 

دهي مستلزم روش قياسي و عقلي باشد. سؤال فلسفي بايد موضوع بنيادين داشته باشد و براي پاسخ
و استدلال از جزئي به كلي كـه اسـتقرايي اسـت، نـه گويي به آن عقلي نيست؛ بلكه با ذكر شواهد : فلسفي نيست چون روش پاسخ۱گزينۀ 

توان به پاسخ آن رسيد. قياسي مي
: فلسفي است، زيرا موضوعي اصلي و مهم در فلسفۀ اخلاق است و روش آن نيز استدلالي و غيرتجربي است.۲گزينۀ 
: فلسفي نيست، زيرا روش آن تجربي است نه استدلالي.۳گزينۀ 
گويي به آن نياز به اطلاعات تاريخي است نه استدلال قياسي. ست، چون براي پاسخ: فلسفي ني۴گزينۀ 

)۳مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳
۴۴۵۵۳۲كد سؤال: 

ت حول مسائلندر طور نيست كه انديشۀ غيرفيلسوفان به دهند؛ بنابراين اين انديشند و نظر مي همۀ مردم در مسائل بنيادين فلسفي مي
ندرت وارد مسائل بنيادين شدنِ غيرفيلسوفان و از سوي ديگر تمركز فيلسوفان بر اين امور، تفاوت كيفيِ دو بنيادين بچرخد. ضمن اينكه به

يفيِتفاوت ك )، اما ۲نوع انديشيدنِ فيلسوفان و غيرفيلسوفان در باب مسائل بنيادين نيست، بلكه تنها يك تفاوت كميّ است (رد گزينۀ 
انديشد و ثانياً با روش درست وارد اين قبيل مسائل نحو جدي مي انديشۀ فيلسوف با ديگران در اين است كه اولاً فيلسوف دربارهٔ اين مسائل به

شود، اين است كه تنها تفاوت انديشيدن فيلسوف و غيرفيلسوف در جديت ها نتيجه مي اي كه از اين تفاوت دهد. نكته شود و پاسخ مي مي
).۱جديت ديگري نيست؛ بلكه تفاوت روش هم وجود دارد (رد گزينۀ  يكي و عدم

پذيرند، اما ديگران نيز ممكن است براي باورهاي خود دليل : درست است كه همۀ فيلسوفان واقعي هيچ سخني را بدون دليل نمي۳گزينۀ 
توان ورود غيرفيلسوفان به كند، اما به هر حال نمي پيروي نمي هاي غيرفيلسوفان معمولاً از روش درست و تخصصي بياورند. هرچند استدلال

هاي طبيعي تفكر بشر است و مخصوص فيلسوفان نيست. مباحث فلسفي را همواره بر اساس تقليدِ صِرف دانست. استدلال كردن از ويژگي

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



| 
 سال

تحصیلی
 

۰۳ - 
۰۲

۲۳

)۷مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
۵۱۴٨٨۵كد سؤال: 

كنـد (لـذا بـر برخـي شود و پيامبر براي رسيدن به آن سيروسلوك و تهذيب نفـس نمي وحياني از جانب خدا بر قلب پيامبر نازل ميمعرفت 
اند و حتـي ). البته همۀ پيامبران اهل تهذيب نفس بودهشده است مانند حضرت عيسي  پيامبران در دورهٔ كودكي و حتي نوزادي وحي مي

اند. رسيده ت وحي، داشتن قلبي پاك و نفسي مهذبّ باشد، ولي انبيا از اين طريق به شهود وحياني نميشايد شرط لازم براي درياف
توان گفت ربطي به قلب پيامبر ندارد. : معرفت وحياني هم نوعي شهود قلبي است كه مختص پيامبران است، بنابراين نمي۲گزينۀ 
هست، ولي چنين نيست كه گاهي براي همگان حاصل شود بلكه نياز به سيروسـلوك و : امكان رسيدن به شهود عارفانه براي همگان۳گزينۀ 

تهذيب نفس دارد.
اي بين پيـامبر و واسطه است، بنابراين نقش ملك وحي اين نيست كه واسطه : هر شهودي از جمله شهود وحياني (معرفت وحياني) بي۴ گزينۀ

تواند حقـايق شود، مي مجرد و ماوراءالطبيعي است كه وقتي قلب پيامبر به او متصل ميحقايق باشد بلكه از نظر فلسفي، ملك وحي موجودي 
ها را شهود كند. (توجه واسطه آن رساند تا خود قلب پيامبر بي واسطه شهود كند. به عبارت ديگر، ملك وحي حقايق را به قلب پيامبر مي را بي

هرچيزي است كه بين قلب و حقيقت فاصله بيندازد و حجاب ايجاد كند، نه هرچيزي معناي يك اصطلاح است و به» واسطه«كنيد كه در اينجا 
كه نقشي در حاصل شدن معرفت شهودي داشته باشد، بنابراين سيروسلوك براي شهود عارفانه يا ملك وحي براي شهود وحياني، گرچه لازم

شوند). كدام واسطه محسوب نمي هستند، ولي هيچ
 )٨مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

۵۳۵۴۹٨كد سؤال: 

ها فقط امور حسي و تجربي ارزش معرفتي دارند لذا فايدهٔ امور هم بايد بر همين اسـاس تشـخيص داده شـود. از طرفـي از نظر پوزيتيويست
)،۳توان به واقعيت اشيا رسيد (رد گزينـۀ  م نميها هم معتقدند تنها ابزار شناخت اشيا، حس و تجربه است هرچند با حس و تجربه ه پراگماتيست

شود. اما از نظر آنان فايده و سودمندي عملي ملاك صدق است و خود اين سودمندي طبعاً بر اساس حس و تجربه تشخيص داده مي
، اصلاً ارزش معرفتي»ود ندارندفرشتگان وج«هاي غيرحسي و غيرتجربي (ماوراءالطبيعي) مثل  ها گزاره : از نظر پوزيتيويست۴و  ۲هاي  گزينه

قبول نخواهند بود. بررسي هستند و در هيچ صورتي قابل  معنا و غيرقابل اند و نه كاذب بلكه بي ندارند يعني نه صادق
)۱۰مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

۵۰۴۷٨۰كد سؤال: 

هاي خاص ملاصدرا است. اين نظريه، از ديدگاه
ها: همگي مورد تأييد همۀ فيلسوفان مسلمان هستند. اير گزينهس
)۱۱مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

۵۴۰۹۴۵كد سؤال: 

اين ديدگاه خاص فيلسوفان مسلمان است. البته افلاطون و ارسطو هم ديدگاهي شبيه به اين داشتند، ولي آنان بيشتر بـر مسـتلزم سـعادت
دانستند، ولـي شود، مي كردند و اين فضايل را مربوط به همۀ قواي وجودي انسان كه شامل قواي روحي يا جسماني مي فضايل تأكيد ميبودن 

ها به اين كمال را مطرح كردند. فيلسوفان مسلمان كمال روح و گرايش همۀ انسان
: نظر كانت نيز همين است.۱گزينۀ 
كنند، مطلبي واضح گرايان است. اينكه اديان به فضايل اخلاقي امر مي ها و طبيعت اخلاقي نظر ماترياليست: محوريت منافع در فضايل ۳گزينۀ 
قبول همه است، اما نقش اين اوامر ديني در رعايت فضايل، ديدگاه خاص فيلسوفان مسلمان است. و مورد
بخش بـراي اي مؤثر و نـه ضـرورت امر الهي، اما امر الهي پشتوانه : امكان رعايت فضايل اخلاقي منوط به مختار بودن انسان است، نه۴گزينۀ 

شود احتمال تواند فضايل را انجام دهد يا ترك كند، ولي وجود امر الهي سبب مي فضايل است؛ يعني چه امر الهي باشد و چه نباشد، انسان مي
انجام فضايل بالا برود.

)۲(درس  ۲ مشخصات سؤال: ساده * فلسفه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨
۴٨۵۹٨۶كد سؤال: 

انـد، امـا بسـياري از تأثير علوم زمان خود بودند تغيير يافته و يا اهميت خود را از دسـت داده با پيشرفت علم برخي مسائل فلسفي كه تحت
اند. چنان ثابت و بدون تغيير مانده مسائل اساسي و بنيادين فلسفه هم

)۳(درس  ۲ه * فلسفه مشخصات سؤال: ساد ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
۴٨۶۰۷۲كد سؤال: 

هـا دوسـتي برقـرار شود و سـپس ميـان آن اي وجودي است و مانند رابطۀ دوستي نيست كه ابتدا وجود دو فرد فرض مي رابطۀ عليت رابطه
در روابط .)۳ست (رد گزينۀ گيرد و در وجود خود نيازمند ديگري ا در رابطۀ عليت، معلول وجودش را از ناحيۀ علت مي .)۲گردد (رد گزينۀ  مي

)۴شود و هيچ كدام موقف بر ديگري نيست. (رد گزينۀ  بعد از وجود، وجود دو طرف فرض مي
)۴(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

۵۶۳۷۹۱كد سؤال: 

نامند. اگر همۀ عوامل موجـود وع عوامل را علت تامه ميآيد كه هر يك از اين عوامل را علت ناقصه و مجم معلول از مجموعۀ عواملي پديد مي
شـود. پـس وجـه كند و موجود مي ) و فقط زماني كه علت تامه شود، معلول ضرورت وجود پيدا مي۲آيد (رد گزينۀ  نباشند، معلول پديد نمي

كند و تنها، شـرط لازم جاد معلول فراهم نميبخشي به معلول است؛ زيرا علت ناقصه ضرورتي براي اي تمايز علت ناقصه و علت تامه در ضرورت
كند و شرط لازم و كافي براي ايجاد معلول است. علـت ناقصـه هـم براي ايجاد معلول است؛ ولي علت تامه ضرورت ايجاد معلول را فراهم مي

يازمند است. اما علت ناقصه بـر خـلاف) و معلول به آن ن۴) و بر آن مقدم است (رد گزينۀ ۳مانند علت تامه با معلول سنخيت دارد (رد گزينۀ 
دهد. علت تامه به معلول ضرورت وجود نمي
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)۵(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
۵۵۳٨۶۵كد سؤال: 

طور شود و همـان يدهد كه همه چيز در پرتو آن داراي حقيقت م كند و توضيح مي ياد مي» مثال خير«افلاطون در مواردي از خداوند با عنوان 
هستند، نه خود آن.» مثال خير«خود خورشيد نيست، حقايق نيز شبيه به  كه روشنايي شبيه خورشيد است، اما 

نيـز همـان» دميورژ«همان خداوند است، ولي اين عنوان فقط اشاره به ذات خداوند دارد و » مثال خير«شناسان معتقدند  بسياري از افلاطون
كند خداوند يا مثال خير را در جايگاهي قرار ). افلاطون تلاش مي۱شود (رد گزينۀ  بۀ خلق جهان به اين عنوان ناميده ميخداست، ولي در مرت

). افلاطـون از۳رسـاند (رد گزينـۀ  تواند به آن جايگاه برسد، ولي عنوان دميورژ (صانع) چنين معنايي را نمي دهد كه هيچ موجود ديگري نمي
).۴ها يادآوري كند نظم جهان از وجودي عاقل سرچشمه گرفته است (رد گزينۀ  كند تا به انسان (دميورژ) ياد مي »صانع«خدا با عنوان 

 )۶(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲
۴۹۷۱۳٨كد سؤال: 

رو ايـن كت دست قابل تصـور نيسـت. ازايـنگونه وجودي براي حر حركت دست يكپارچه تعلق و نياز به دست است و اگر دست نباشد، هيچ
تواند رابطۀ مخلوقات خدا با خدا را در ديدگاه ملاصدرا نشان دهد. تمثيل مي

ها مستقل از لوكوموتيو است. ها وابسته به لوكوموتيو است، ولي وجود آن : درست است كه حركت واگن۱گزينۀ 
ها نيست. هاي آن است ولي وجود بدنه وابسته به وجود پايه وابسته به پايه : درست است كه پايداري و برافراشتگي بدنۀ پل۲گزينۀ 
: درست است كه ساختمان براي ساخته شدن به بناّ و سازنده نياز دارد، ولي وجود آن يكپارچه نياز به سازنده نيست، زيرا سـاختمان۴گزينۀ 

سازنده هم وجود دارند.ها بدون وجود  از آجر و آهن و سيمان و... درست شده است كه اين
)۷(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * فلسفه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

۵۶۴٨۱۴كد سؤال: 

شود و بر اساس آن، دانش بشري نيز به دو قسمِ دهد، به عقل نظري و عملي تقسيم مي در ديدگاه ارسطو قوهٔ عقل بر اساس كاري كه انجام مي
گردد. علم نظري و علم عملي تقسيم مي

اي داشت و عقـل  ). ارسطو به عقل در معناي دستگاه تفكر توجه ويژه۱كنند (رد گزينۀ  موجودات برتر و متعالي، حقايق را از طريق شهود دريافت مي
 ).۲ گزينـۀ (رد گردد مي تقسيم عملي و نظري به دهد، مي انجام كه كاري اساس بر كه است استدلال قوهٔ معناي همان به دو، هر وي، بيان در عملي و نظري

).۳باشد (رد گزينۀ  هاي معناي اول عقل، يعني دستگاه تفكر است كه جنبۀ ديگر آن، عقل عملي مي عقل نظري در نظر ارسطو يكي از جنبه
 )۱۰(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

۵۱۱۰۱۶كد سؤال: 

شرط اينكه مانعي در راه طبيعت قرار نگيرد. حتي آنچـه دهد؛ به ير و كمال مطلوبش سوق ميسوي خ سينا طبيعتِ هر شيء آن را به به نظر ابن
گر طبيعي همچون سيل و زلزله، همگـي رسد، مانند پژمرده شدن يك گل يا مرگ يك جاندار يا حتي وقايع ويران ظاهراً شر و بدي به نظر مي

كنند. به همين جهت، با نگاه كردن به بخـش كـوچكي از جهـان يي طبيعت كمك ميدر يك نظم كلّي جهاني تأثير مثبت دارند و به كمال نها
توان دربارهٔ آن داوري كلي كرد. طبيعت نمي

)۱۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
۵۵۶۱۱٨كد سؤال: 

ارجي كه منشأ پيدايش دو مفهوم متغاير در ذهن شده، يكيها ذهن برخي از فلاسفه را مشغول كرد، اين بود كه شيء خ سؤالي كه پس از سال
است. پس اين يك شيء واقعي بايد مصداق واقعي يك مفهوم باشد و سؤال اين است كه مصداق كدام يك از دو مفهوم وجود يا ماهيت است؟

: مفهوم وجود و ماهيت در ذهن مغايرت دارند، نه در خارج.۱گزينۀ 
دانستند و به آن توجه داشتند. فيلسوفان دوران قبل از متأخر هم مي : اين مطلب را۲گزينۀ 
: اين عبارت نتيجۀ بيان وجود است، نه مقدمۀ اثبات يا فهم اصل آن و طبعاً حلقۀ اتصال فلسفۀ ما قبل متأخر به بحث اصالت وجود يـا۴گزينۀ 

ماهيت نخواهد بود.

)۳تا  ۱هاي  درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۴۶
۵۷۴٨۶۷كد سؤال: 

اي ترتيب هر گزينـه بندي كنيم؛ يعني به ها الويت ها و فايده هاي موجود را برحسب مفهوم هزينه براي شناسايي هزينۀ فرصت، ابتدا بايد گزينه
»سود درآمد  هزينه «ترتيب، زير آن قرار گيرند. سود فعاليت از فرمول  هكند در اولويت و بقيه ب كه سود بيشتري را نصيب توليدكننده مي

آيد، بنابراين: دست مي به
ميليون تومان   1850 1300 بافي سود كارگاه پارچه 550

ميليون تومان   1800 750 سود كارگاه دوخت لباس ورزشي 1050
ميليون تومان   2350 1600 سود فروشگاه لوازم ورزشي و بدنسازي750

ترتيب منافع: و به
ميليون تومان ۱۰۵۰) كارگاه دوخت لباس ورزشي با سود ۱
ميليون تومان ۷۵۰) فروشگاه لوازم ورزشي با سود ۲
ميليون تومان ۵۵۰بافي با سود  ) كارگاه پارچه۳

انتخاب اصلي فرد، كارگاه دوخت لباس ورزشي است؛ اماّ هزينۀ فرصت فقـط شـامل منـافعدهند. پس طبيعتاً  هاي فرد را تشكيل مي انتخاب
شود؛ يعني سود حاصل از فروشگاه لوازم ورزشي. انتخاب دوم مي
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)۳* اقتصاد (درس  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
۵۷۹۵۶۲كد سؤال: 

حساب ها را به نظر آقاي محمدي دربارهٔ هزينه و منفعت تغيير نكرده است و فقط آنگيري غيرمنطقي است و  الف) اين مورد يك نمونه تصميم
نياورده است.
نفس بيش از حد يا اعتمادبه«دهيم، درگير  انداز كمتري براي نيازهاي آتي انجام مي بيني زياد دربارهٔ درآمد آينده داريم و پس ب) وقتي خوش

ايم. شده» خودرأي بودن
)۵ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ۀ پاسخ: گزين -۱۴٨

۵۲٨۶۴۶كد سؤال: 

قيمـت ايـن در و تقاضا عرضه ميزان تفاضل بايد كار اين براي و نمود محاسبه را دلار ۶۴ قيمت در تقاضا يا عرضه مازاد ميزان بايد ابتدا الف)
نظـر كه جدول به توجه با و است عدد ۲۷قيمت  اين در تقاضا است، تقاضا منحني بودن، نزولي به نظر كه منحني به توجه با شود؛ محاسبه

مقدار و داشته وجود عرضه مازاد بنابراين است؛ عدد ۶۳ دلار، ۶۴ قيمت در عرضه است، عرضه جدول مقدار، و قيمت مستقيم رفتن بالا به
با: است مساوي آن

دلار ۶۴ه در قيمت عدد مقدار عرض  ۶۳دلار  ۶۴عدد مقدار تقاضا در قيمت   ۲۷ ۳۶عدد 
يعنـي باشند، برابر و تقاضا عرضه كه است اي نقطه در تعادلي مقدار. كنيم محاسبه تعادلي مقدار از را عرضه مازاد مقدار اين تفاضل بايد حال
بنابراين: است؛ عدد ۴۵ آن مقدار كه دلار ۴۰ قيمت در

 عدد مقدار تعادلي  ۴۵دلار  ۶۴عدد مازاد عرضه در قيمت   ۳۶ ۹عدد ميزان تفاوت 
يا عرضه ميزان قيمت ضربدر«با  است مساوي آن ميزان و است برابر توليدكنندگان دريافتي يا درآمد با هميشه كنندگان مصرف پرداختي ب)

، بنابراين:»بود كمتر كه كدام هر تقاضا
دلار  ۷۲دلار  ۴عدد مقدار عرضه در قيمت   ۱٨دلار قيمت  ۴

بايـد درآمـد براي محاسـبۀ. شود محاسبه نظر مورد قيمت در توليد هاي هزينه ميزان و درآمد ميزان بايد ابتدا زيان يا ودس محاسبۀ ج) براي
بنابراين: كنيم؛ ضرب بود كمتر كه كدام هر تقاضا يا عرضه در را قيمت

درآمد دلار قيمت   ۲٨دلار  ۲٨مقدار عرضه در قيمت   ۳۶ ۱۰۰٨دلار 
نظـر صرف كالاهاي عرضه شده براي كه چرا كرد ضرب عرضه ميزان در فقط بايد را كالا واحد هر توليد هزينۀ ، توليد هاي نههزي محاسبۀ براي
است: گرفته صورت توليد هزينۀ فروش، عدم يا فروش از

هاي توليد هزينه دلار هزينۀ توليد هر كالا   ۱۴دلار  ۲٨مقدار عرضه در قيمت   ۳۶ ۵۰۴دلار 
 با: است مساوي آن مقدار كه است كرده سود توليدكننده درآمد، بودن بيشتر به هتوج با

سود دلار درآمد   ۱۰۰٨هاي توليد  دلار هزينه  ۵۰۴ ۵۰۴دلار 
.دش خواهد قيمت به كاهش منجر امر اين كه دارد وجود تقاضا كمبود و عرضه مازاد علت، همين به است تعادلي نقطۀ بالاي دلار ۵۲ قيمت د)
رسد. فروش مي بينيم كه در اين قيمت ميزان عرضه از ميزان تقاضا كمتر است پس همۀ كالاها به مي

)۶ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
۴٨٨۰۷۱كد سؤال: 

مستقيم دولت است.هاي غير هاي شهرداري با عنوان عوارض خدماتي يكي از انواع ماليات در قبض شده  عوارض درجالف) 
شود و به اي دريافت و از ماليات بر فروش بعدي كسر مي كنندهٔ كالاي واسطه افزوده در هريك از مراحل توليد كالا از توليد ماليات بر ارزشب) 

كند. اي را از پرداخت ماليات معاف مي كنندگان كالاهاي واسطه اين ترتيب توليد
كند خريدار كالا و خدمات در دو بازار عوامل توليد و كالا فعاليت مي عنوان به ان خريدار عوامل توليد و همعنو دولت در چرخۀ توليد، هم بهج) 

كند. ها نقش كنترلي و نظارتي خود را ايفا مي كنندگان و پرداخت يارانه به آن و هم با دريافت ماليات از خانوارها و توليد
)۴د (درس اقتصا*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

۵٨۹۶۴۵كد سؤال: 

بسته پاستيل، هنوز ۱۰۰بيانگر اقتصادي ناكارا است؛ چون زير منحني مرز امكانات توليد قرار گرفته است و اين يعني با توليد » چ«الف) نقطۀ 
وجود دارد.») چ«بسته كيك (نقطۀ  ۵۰جاي  به») ت«بسته كيك (نقطۀ  ۱۵۰منابع كافي براي توليد 

كنيم كه برابر است با: نظر مي كيك صرف ۵۰، از توليد »پ«به نقطۀ » ت«ما با حركت از نقطۀ ب) 

تومان
SμÃ¤jHk÷U

, 50 15000 750 000
)۷و  ۶هاي  * اقتصاد (درس متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

۵٨۹۶۴۲كد سؤال: 

ست.عنوان ابزاري براي مديريت و مصرف ا به قيمتالف) نادرست؛ 
ب) درست

ماليات است. كنندهٔ پرداختج) نادرست؛ مؤدي، 
د) درست

قانوني در حمايت از صنعت منسوجات داخلي تصويب كرد. ۱۷۰۱) نادرست؛ انگلستان در سال ه
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)٨ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
۵۹۷۷۷۴كد سؤال: 

منحني مرز امكانات توليد قرار دارد. زيروضعيت توليد در  وقتي اقتصاد منابع غيرفعال دارد،
)۹ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

۵۶۳۳۲۳كد سؤال: 

است. درست )الف
ايـ يگنيكـاهش نقـد استيكاهش سرعت آن، س اي ها متيق شياز افزا يريشگيپ يتورم، برا طيدر شرا يبانك مركز راياست؛ ز نادرست )ب

.رديگ يكار م را به يانقباض يپول استيهمان س
مدت. مدت و كوتاه انداز بلند پس يها پول عبارت است از مجموع حساب شبه راياست؛ ز نادرست )ج

بلكه جزء حجم پول موجود در كشور هستند. روند يشمار نم پول به شبه ،يداريد يها كه سپرده ديكن توجه
فـهيوظ نيا يباشد و اجرا ندهيآ يها پرداخت يبرا يمناسب ۀليوس تواند يكه نتواند حفظ ارزش كند، نم يدر صورت پول راياست؛ ز نادرست )د

  رو خواهد شد. به سنجش ارزش) با مشكل رو فهيپول (نه وظ
جـز يا سـت، پشـتوانها اه كه در دست افراد يا در حساب آن يو الكترونيك يو تحرير يو كاغذ يفلز يها امروزه پول راياست؛ ز نادرست )ه

  ندارد. كشور يقدرت اقتصاد
)۱۰ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

۵۶۳۳۵۵كد سؤال: 

هاي آفريقا و اروپا مربوط به هفت قرن دوران شكوفايي تمـدن اسـلامي اسـت، نـه اوايـل ريزي مقررات اقتصادي اسلامي در بخش الف) پايه
حكومت صفويه

هاي اروپايي با تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد بار دورهٔ پاياني حكومت صفويه، مصادف بود با تحول سريع در اروپا و دولت ) وضعيت اسفج
نظامي و تجاري با يكديگر و استعمار كشورهاي ديگر پرداختند.

)۱۱ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
۶۰۰۹۰۳كد سؤال: 

GDP ( ) ( ) ,    1000 400 200 1000 600 (الف ۲۰۱۹اسمي  000
GDP ( ) ( ) , , ,      1000 500 1200 200 500 000 240 000 740 (ب ۲۰۲۰واقعي  000

Â÷¤H» Â÷¤H» %Â÷¤H»
GDP GDP , ,

GDP ,
    

2020 2019 740 000 600 000100 100 232019 600 000  ) ۲۰۲۰نرخ رشد واقعي(  

  )۱۱ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
۶۰۰۹۰۶كد سؤال: 

شوند. وليد ناخالص داخلي، منظور نمي)، در محاسبۀ ت۴دوم (رديف  نكته: ارزش كالاهاي دست
تومان

¼±Ã¨ ¾M −kLU
, ,  500 1000 500 250 000 000ارزش مواد غذايي :

GDPميليون تومان       
1150 240 250 150 6903

ميليون تومان   690 45 توليد خالص داخلي (ب 645

Â±iHj }²IiIº kÃ²¼Uتومان
n¼z¨ SÃ÷μ]

, ,
, ,

  
690 000 000 1385 000 توليد ناخالص داخلي سرانه (الف 000

  )۱۴ات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس مشخص ▲  ۳سخ: گزينۀ پا -۱۵۷
زمان لازم براي رسيدن به اهداف:

ماه مدت: كمتر از دو كوتاه
ماه تا سه سال ۲مدت:  ميان

بلندمدت: بيشتر از سه سال
۵۵۲۴۱۲كد سؤال: 

)۱۴* اقتصاد (درس  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵٨
۵۵۲۴۱۳كد سؤال: 

پذير است. مدت امكان هاي كوتاه استفاده از خدمات الكترونيك فقط براي سپرده ب)
هاي بلندمدت باشد تا مشمول بستن قرارداد و دريافت سود گردد. د) معمولاً مقدار حداقلي بايد در حساب

)۱۲ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
۵۵۶۹۳۲كد سؤال: 

/ /       16 13 9 3 5 17 25 18 1 5 : مخارج103
شوند. حذف مي ۳و  ۱هاي  كمتر است در نتيجه گزينه ۱۰۳از  ۱۰۱بديهي است كه 

)۱۲ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰
۵۵۶۹۳۷كد سؤال: 
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 اسکن با توانید می شما گرامی، بداوطل

  هوشمند گوشی ۀوسیل به بالا تصویر
اـگرام  صفحۀ به خود، تبلت یا و اینست

  شوید. وارد دو گزینه مؤسسه
 gozine2.ir 

۰۲ -  ۰۳ تحصیلی سال
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سؤال طراحان اسامی
 اختصاصی های درس تشـریحی پاسخ

۲  
    مهم  تذکرهای   ۳

 ۱۴۰۳ فـروردین ۳۱ جمعـه روز در دو، گزینـه ۱۸ مرحلـۀ آزمایشـی آزمون
گردد. برگزار می

 ماننـــد خـــود طلایـــی تخـــدما از اســـتفاده جهـــت گرامـــی، داوطلـــب 

 دو، گزینـه سـؤال بانـک ،هـا آزمونـک آزمـون، از بعد هوشمند های کارنامه

ــع هــای آزمون آرشــیو آموزشــی، کمــک هــای جزوه هوشــمند، اشــکال رف
 و کــاربری) نــام عنوان (بــه داوطلبــی از شــمارۀ اســتفاده بــا و... ، دو گزینــه

آدرس بــه دو هگزینــ ســایت وب وارد عبــور) رمــز عنوان (بــه خــود ملــی کــد
.gozine2.irwww .شوید

 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در
 اید. نموده انتخاب خودتان که است

 ــه ــون های کارنام ــی آزم ــۀ آزمایش ــورت به ۱۷ مرحل ــل، ص ــا کام ــلۀ ب فاص
ــانی ــاهی زم ــس کوت ــون از پ ــ آزم ــۀ ابقمط ــده، اعلام اطلاعی ــر ش روی ب
گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در
پیگیری نمایید. خود شهر
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 ۱۴۰۲- ۱۴۰۳ تحصیلی سال در دو گزینه مؤسسه های آزمون علمی هیئت اسامی

ــی گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ طراحان                                     ریاضـ

 
ه : 
گرو

یر 
مد

ری
شاک

ید
 س

مد
مح

میر
د ا

سی

|............................................................حسابان
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

سعیدی عباس -حسین اسدزاده: اندستیار

  

مجید رفعتی  زاده  علی افضل زاده  حسین شفیع

|.............................................................هندسه
  هسعید اکبرزادمسئول درس: 

فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم :اندستیار

علی نعمت  سیدمحسن میراسلامی 

|..........................................ریاضیات گسسته
سعید اکبرزادهمسئول درس: 

فرزامیفرهاد  -نژاد هادی کاظم: اندستیار

امیدرضا پورحسینی  علیرضا شریف خطیبی 

|.................................................ریاضی تجربی
  ایمان اردستانیمسئول درس: 

پوپک مقدم: دستیار

 ایمان اردستانی مهدی اکرمی  مهرداد کیوان 

|.................................................ریاضی انسانی
  سید امیرمحمد سیدشاکریمسئول درس: 

سعیدی عباس: دستیار

  افسری حسین  رباعی وحید ی فراهانی علی شهراب

ــوم گـروه ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ عل

 
ه : 
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حم
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مد
مح

  

 |............................................... شناسی زیست
راد کبیری امیرمسئول درس: 

زاده علی قلی -رپو بتول خواجه: اندستیار

 محمد پازوکی  شایق  پناهی علی محمد شاملو  
  بهرام میرحبیبی دل منصور کهن  علیرضا اکبرپور  راد امیر کبیری 

|..............................................................فیزیک
منصور داودوندی مسئول درس:

ساناز دریکوندی: دستیار

  علی نعیمی  بهمن شاهمرادی احمد رضوانی  
 محسن قرقچیان خاجی  جمال خم 

|.............................................................شیمی
احمد عباسیمسئول درس: 

حامد میرقادریسید: دستیار

  ّه سلیمانی ماشاءالل پور  بهنام ابراهیم مهداد ملاصالحی  
  شهرام شاه پرویزی فر  محمدعلی توسلی 

 |..................................................شناسی  زمین
شکیبا کریمیمسئول درس: 

 فرزانه رجایی  فرزانه صاعدی 

ــگروه انسان اـرف اسلامـی یـ ــوم و معـ   و علـ
 

ه : 
گرو

یر 
مد

لی
ع

 
دی

خون
ر آ

اکب

|...........................................علوم و فنون ادبی
  ضا پیرومحمدرمسئول درس: 

دست امیرحسین نیک دستیار:

 ابوالفضل قاضی   علی عطری چی محمدرضا لمسه 

|.................................................شناسی جامعه
الهام رضاییمسئول درس: 

 آزیتا بیدقی  فروغ تیموریان   محمدزمان کبیر الهام میرزایی 

|...................................................شناسی روان
ضحی سکاکی سیدهمسئول درس: 

  سیمین زاهدی ضحی سکاکی  سیده مهدی جاهدی 

|..........................................................عربیزبان 
پویا رضادادمسئول درس: 

مائده خدایاری: دستیار

  مصطفی خاکبازان  کاظم غلامی  پدرام علیمرادی خـواه الهه مسـیح
  حمید جوهری  اسرافیل قربانپور عرفان جالیزی فرزانه لبافی 

|.................و جغرافیا ، تاریخ اسلامتاریـخ
  کار الناز گنجمسئول درس: 

فاطمه وهابی -ثنا کاشیان: اندستیار

  شهرام امامی  بهروز یحیی نصیری  فرناز ینگار مروّت  
 فاطمه نیتی  فرانک دالپی 

|................................................فلسفه و منطق 
  حمید سودیان طهرانیمسئول درس: 

بیگی منصور کاظم - سعید رحیمیان: اندستیار

 احمد خداداد حسینی   حمید سودیان طهرانی حسین صادقی  
  سعید رحیمیان  محسن انصاری 

|..............................................................اقتصاد
  امیر محمدبیگیمسئول درس: 

 محمدرضا مبارکی: دستیار

  حسین خاکساری ساز  میترا چینی بیگیمحمد امیر  
  طاهره کریمی محمدرضا مبارکی 
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)اسلامی معارف و علوم و انسانی علوم آزمایشی گروه( ۱۴۰۳ فروردین ۲۸ آزمون صیاختصا های درس تشریحی پاسخ
 

)۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱
۴۲۶۷۷۹كد سؤال: 

هاي معادلۀ  نكته: ريشه  ax bx c2 bبا شرط  0 ac   2 4 برابر است با: 0
  

,
bx

a1 2 2
دهيم: ابتدا مساحت هر شكل را محاسبه و با هم برابر قرار مي

x ( x ) x x    23 3 3 مساحت مستطيل 3

(x ) x x    2 23 6 مساحت مربع 9

x x x x x x        2 2 23 3 6 9 2 3 9 مساحت مربع مساحت مستطيل  0
داريم: با حل اين معادله به كمك روش 

x
( ) ( )( )

x

             


12

2

3 9 343 4 2 9 81 3 9 3
4 2

xتواند منفي باشد، پس مقدار  چون طول ضلع مستطيل نمي  2
3
قبول نيست؛ بنابراين محيط مستطيل برابر است با: قابل2

( )   2 3 12 2 15 30
)۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲

۴۲۴۳٨۶كد سؤال: 

P(x)اي نظيـر گيري، معادلـه هاي معادله و مخرج مشـترك هاي گويا، ابتدا با توجه به خاصيت هاي شامل عبارت نكته: براي حل معادله
Q(x)

 0

Q(x)كه  ط اينآيد. به شر دست مي به  P(x)وقتي معادلۀ جواب دارد كه  0  آوريم. از دست مـي هاي اين معادله را به است، سپس ريشه 0

P(x)كنيم كه مخرج كسر  هايي را قبول مي دست آمده، آن هاي به بين ريشه
Q(x)

را صفر نكنند. 

توان نوشت: كته ميبا توجه به ن
x x ( )( x)(x ) ( )( x)
x x ( x)( x) x x ( x)( x)x
               
        2

1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 20 0 02 2 2 2 2 2 2 24
x x

x x x x x x (x )(x )
( x)( x)

x x

    
                       

2 2
3 0 3

1 2 2 2 0 2 3 0 3 1 02 2 1 0 1
هاي اين معادله برابر  كنند. بنابراين مجموع جواب كدام مخرج را صفر نمي قبول است؛ زيرا هيچ هر دو جواب قابل   3 1 است. 2

)۲، فصل ۳(درس  ۱و آمار مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳
۴۲۶۲۷۷كد سؤال: 

yفرم  نكته: هر تابع به mx h  ناميم كه در آن  را يك تابع خطي ميm .شيب خط است
x)نكته: شيب خطي كه از دو نقطۀ , y )1 x)و  1 , y )2 گذرد برابر است با: مي 2

y y
m

x x





2 1
2 1

)صورت سؤال اين تابع خطي از نقاط  با توجه به , )1 )و  7 , )1 كنيم: را محاسبه مي fعبور كرده است. ضابطۀ تابع  1

m f(x) x h
( )

  
       

 
1 7 8 4 41 1 : شيب خط2

f ( ) h h f(x) x             1 1 1 4 1 3 4 3
توان نوشت: ، ميf بنابراين با توجه به ضابطۀ تابع

f ( / ) f ( / ) ( / ) ( ( / ) ) /            0 1 0 1 4 0 1 3 4 0 1 3 0 8
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)۲، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴
۴۲۶۶۶۰كد سؤال: 

با مرتب متمايزي مرتبي نمايش دهيم، در صورتي تابع است كه هيچ دو زوج صورت جدولي و زوج متغير مستقل) به xرا ( yو  xنكته: اگر رابطۀ 
هاي اول برابر در آن وجود نداشته باشد. مؤلفه

در رابطۀ  f ( ,a a) ,( , ) , ( , ) , (a , )  21 3 2 3 1 10 )مرتب  ، دو زوج4 ,a a)21 )و  3 , )1 هاي هاي اول يكسان دارند، پس مؤلفه ، مؤلفه10

دومشان بايد برابر باشد:
a

a a a a (a )(a )
a


             
2 2 53 10 3 10 0 5 2 0 2

aگذاري  با جاي  2  رابطۀf مرتب  خاطر وجود دو زوج آيد كه به صورت زير درمي به( , )2 )و  4 , )2 تابع نيست: 3

 f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )  1 10 2 3 1 10 2 4
aازاي  به  صورت مقابل است: به fرابطۀ  5

 f ( , ) ,( , ) ,( , ) 1 10 2 3 5 4
aازاي  بنابراين اين رابطه به  يك تابع است. 5

)۲، فصل ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵
۴۲۶۷۱۶كد سؤال: 

yنكته: در سهمي به معادلۀ  ax bx c  2  نقطۀb b( ,f ( ))
a a
 
2 مختصات رأس سهمي است.2

دست آورده و در سهمي قرار داده تا عرض است، پس كافي است طول رأس سهمي را به 2شده عرض رأس سهمي، برابر با  مطابق شكل داده
دست آيد: رأس سهمي به

m m: x    
2 1 طول رأس سهمي2

m m m m m( ) m( ) m m                     
2 2 22 22 2 2 4 0 4 16 42 2 4 2 ض رأس سهميعر4

mاست. دقت كنيد كه اگر  4برابر با  mبنابراين مقدار   شده طول رأس شود كه مطابق شكل داده مي 1باشد، طول رأس سهمي برابر  4
سهمي مثبت است.

)۲، فصل ۳(درس  ۲رياضي و آمار  مشخصات سؤال: دشوار * ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶
۳۴۰۷۷۶كد سؤال: 

شود: صورت زير تعريف مي به (sign(x))نكته: تابع علامت 
x

sign(x) x
x


 
 

1 0
0 0

1 0
رو است: صورت روبه تفريق دو تابع به  نكته: عمل

f g f g(f g)(x) f (x) g(x) ; D D D    

م:كني ابتدا نمودار دو تابع را رسم مي

xبراي   0 ،f (x)  g(x)و  3  ، پس:1
(f g)(x) f (x) g(x)     3 1 2

xبراي   0 ،f (x)  g(x)و  3  ، پس:0
(f g)(x) f (x) g(x)     3 0 3

xبراي   0 ،f (x)  g(x)و  3  1:پس ،
(f g)(x) f (x) g(x) ( )      3 1 4

f)بنابراين نمودار تابع  g)(x) صورت زير است: به

x

y
4
32

3f (x)  g(x) sign(x)

x

y

1
1x

y

3
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)۲، فصل ۲(درس  ۲* رياضي و آمار مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷
۳۵۱۴۶۲كد سؤال: 

xنكته: تابعي با ضابطۀ  x
f (x) x

x x


   

0
شود. تابع قدرمطلق ناميده مي 0

kو  kخود همان عدد و به تمام اعداد ميان دو عدد صـحيح متـوالي  kنكته: تابعي را كه به هر عدد صحيح   را نسـبت k، عـدد صـحيح 1
نامند. ضابطۀ اين تابع را با  دهد، تابع جزءصحيح مي مي   g(x) x  بخوانيد جزءصحيح)xكنند. ) معرفي مي

با استفاده از نكات بالا داريم:
f ( ) ( ) / / /                                           3 14 3 14 4 3 14 4 3 7

)۳، فصل ۳ و درس ۴، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨
۴۲۶۵۱۶كد سؤال: 

nxهاي آماري  معيار داده نكته: انحراف , x , , x1 2  آيد: دست مي از رابطۀ زير به

n(x x) (x x) (x x)
n

     
 

2 2 2
1 2 

آوريم: دست مي ابتدا نمرات علي را در هر درس به

ÂòIÄn

Â¹Äj

¾ÿv±Î

ÂÎHoû]

ÂMoø

x x

x x

x x

x x

 

    

    



   

    

20

75 15100 20
25 5100 20

50 10100 20
75 15100 20

x      20 15 15 10 5 65 135 :ميانگين 5

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )              
     

2 2 2 2 2 2 2 220 13 2 15 13 10 13 5 13 7 2 2 3 8 49 8 9 64 130 265 5 5 5
)۳، فصل ۳و درس  ۴، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹

۵۱۳۴۶۷كد سؤال: 

nxهاي  معيار داده نكته: انحراف , x , , x1 2  با ميانگينx آيد: دست مي از رابطۀ زير به

n(x x) (x x) (x x)
n

     
 

2 2 2
1 2 

كنيم: ها را از كوچك به بزرگ مرتب مي داده
, , , , , , , ,6 10 13 14 17 20 21 25 30

كنيم: ابتدا ميانه و سپس چارك اول و سوم را مشخص مي

  

³»j à¾μÃº−»H à¾μÃº

Q
Q / Q

, , , , , , , ,
 

    2
1 2

10 13 21 2511 5 232 2

6 10 13 14 17 20 21 25 30
 

 

رو است: صورت روبه اي يك سري دادهٔ آماري به نمودار جعبه

اند از: شوند كه عبارت ، داخل جعبه محسوب ميQ3تا  Q1هاي بين  داده
, , , ,13 14 17 20 21

كنيم: ميانگين را حساب مي

x      13 14 17 20 21 85 175 5
آوريم: دست مي معيار را به سپس انحراف

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) /                    
2 2 2 2 22 213 17 14 17 17 17 20 17 21 17 16 9 0 9 16 10 10 3 25 5 

maxQ3Q2Q1min
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۶  

)۳، فصل ۱(درس  ۲ات سؤال: متوسط * رياضي و آمار مشخص ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰
۳۹۴۴۰۱كد سؤال: 

نكته: نرخ بيكاري عبارت است از نسبت جمعيت بيكار به جمعيت فعال.
كنيم: ابتدا نرخ بيكاري را محاسبه مي

%  


600 600 1 202400 600 3000 5
شـغل ايجـاد شـود. پـس xكنيم بايد تعـداد  درصد شود، فرض مي ۱۵درصد كاهش يابد، يعني نرخ بيكاري  ۵خواهيم نرخ بيكاري  اكنون مي

توان نوشت: مي
x x x      600 15 600 450 1503000 100

شغل ايجاد شود. ۱۵۰بنابراين بايد 
)۱، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱

۳۵۲۱٨٨كد سؤال: 

صورت مقابل است: عطفي و شرطي دو گزاره بههاي فصلي،  گذاري تركيب نكته: جدول ارزش
p qp qp qqp

ددددد
دندنن
نددند
نننند

دهيم: را تشكيل مي شده مطابق نكتۀ فوق جدول گزارهٔ داده
(~ p q) (p q)  p q~ p q~ pqp

ددنددد
دننننن
نددددد
نندددد

شده نادرست است. ارزش نادرست باشد، ارزش گزارهٔ داده داراي qداراي ارزش درست و گزارهٔ  pمطابق جدول فوق تنها در حالتي كه گزارهٔ 
)۱، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

۳۴٨۶۴۷كد سؤال: 

شود. نكته: اگر دو طرف يك نامساوي را در يك عدد منفي ضرب كنيم، جهت نامساوي عوض مي
آن را در طرفين نامساوي ضرب كرد. پس ايراد اين استدلال در مرحلۀ دوم است. توان نامعلوم است، پس نمي cچون علامت 

)۱، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳
۳۶۶۳۳۰كد سؤال: 

يد توليد نكرده و ترتيب انتخـابجايي اشياء انتخاب شده پس از انتخاب، حالت جد شيء را كه جابه nشيء از بين  rهاي  نكته: تعداد انتخاب

اهميت نداشته باشد، با  
  
 

n
r

n
C

r
كنيم: دهيم و بنابر دستور زير محاسبه مي نشان مي 

 
    

n
r

n n!C
r r!(n r)!

كنيم: زن و شوهر يك زوج را انتخاب مي ۵ابتدا از ميان 

حالت 
 

 

5 51
نفر انتخاب كرد كه زن و شوهر نباشند. چون مطلوب سؤال فقط حضور يك زن و شـوهر اسـت، ۴مانده،  زن و شوهر باقي ۴حال بايد از ميان 

كنيم: بنابراين از ميان هر زن و شوهر فقط يك نفر را انتخاب مي
   
   
       
       
       

2 2 2 2
1 1 1 1

   

پس كل حالات برابر است با:

حالت         
             

        

5 2 2 2 2 5 2 2 2 2 801 1 1 1 1
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)۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳سخ: گزينۀ پا -۱۴
۴۶۶٨۴۴كد سؤال: 

P(Aباشد، در اين صورت احتمال واقـع نشـدن آن پيشـامد را بـا  Sدر فضاي نمونۀ  Aاحتمال وقوع پيشامد  P(A)نكته: اگر  ) نمـايش
P(A) دهيم و داريم: مي P(A )  P(Aيا  1 ) P(A)  1 در اين حالت .A  وA گوييم. را دو پيشامد متمم مي

n(S)  نفر كنار هم برابر است با: ۵كل حالات قرار گرفتن  ! 5 120

¶μT´نباشند  علي و امير كنار هم (A)  علي و امير كنار هم باشند(A )
دهيم: ها را در يك بسته قرار مي براي آنكه علي و امير كنار هم باشند، آن

oÃ¶H Â±ø
!

!

x y z n(A ) ! !     

2
4

2 4 2 24 48



P(Aپس: ) /   48 2 0 4120 5
كنيم: را حساب مي Aحال احتمال وقوع 

P(A) P(A ) / /    1 1 0 4 0 6
)۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵

۴۷۶۷۲۹كد سؤال: 

نكته: فرض كنيد  S  فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشد. اگرS ،n  برآمد براي وقوع داشته باشد وA شامدي در پيS باشد، در
دهيم كه برابر است با: نمايش مي P(A)را با نماد  Aاين صورت احتمال وقوع پيشامد 


n(A)P(A)
n(S)

ها انتخاب كنيم: تا از بين آن ۲خواهيم  تا است. مي ۱۰آموزان  تعداد كل دانش

n(S)      
 

10 10 9 452 2
شده از دو رشتۀ متفاوت باشند كه سه حالت زير را در نظر بايد گرفت: نفر انتخاب ۲خواهيم  مي اول: حل راه

ÂòIÄn ¦ÄÂMo\U ¦Ä ÂòIÄn ¦Ä

ÂºIvºH ¦Ä ÂºIvºH ¦Ä ÂMo\U ¦Ä

n(A)

  

  

           
                    

           

4 3 4 3 3 3 12 12 9 331 1 1 1 1 1

بنابراين:
n(A)P(A)
n(S)

  
33 11
45 15

»دو نفر از يك رشـته باشـند«صورت  ند، بهكنيم. متمم پيشامد اينكه دو نفر انتخابي از دو رشتۀ متفاوت باش از روش متمم استفاده مي حل دوم: راه
باشد كه داريم: مي

ÂºIvºH oÿº »j ÂMo\U oÿº »j ÂòIÄn oÿº »j

n(A ) n(A)

  
                     
     

4 3 3 6 3 3 12 45 12 332 2 2
حل مشابه است. ادامۀ راه

)۲، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶
۵۳۵۰۹۳كد سؤال: 

naاي با جملات  نكته: در دنباله ,a , ,a1 2  ،na  را جملۀn شود. نامند كه به دو صورت بيان مي اُم دنباله مي
الف) رابطه با جملات ديگر دنباله (رابطۀ بازگشتي)

n (nاي برحسب  ب) رابطه )N (ضابطۀ تابعي دنباله)
ابسته است، لذا براي محاسبۀ يك جمله بايد ابتدا جملۀ قبلي يا... محاسبه شـوددر رابطۀ بازگشتي هر جمله به جمله يا جملات قبل از خود و

توان به جملۀ مورد نظر رسيد. بنابراين با عددگذاري مناسب و تكرار آن مي
n(aدر ضابطۀ تابعي دنبالۀ  به كرد.توان جملۀ مورد نظر را محاس مي nجاي  گذاري اعداد طبيعي به با جاي (

nدنبالۀ n na a a
a a

  
  

2 1
1 2 باشند. (هر جمله برابر است با مجموع دو جملۀ قبل) صورت زير مي دنبالۀ فيبوناچي است كه جملات آن به 1

, , , , , , , , , ,1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 
nbجملۀ هفتم دنبالۀ n n 2 b     برابر است با: 4     2

7 7 467 49 28 21
برابر است. naبا جملۀ هشتم دنبالۀ  nbلذا جملۀ هفتم دنبالۀ 
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)۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷
۴۹۵۳۷۷كد سؤال: 

رو است: صورت روبه اي به نكته: يك دنبالۀ حسابي، دنباله
a , a d , a d , a d ,  1 1 1 12 3 

naامُ اين دنباله با رابطۀ nجملات دنباله است. جملۀ » اختلاف مشترك« dجملۀ اول و عدد ثابت  a1كه در آن  a (n )d  1 شود. معرفي مي 1
است، پس: ۳٨جملۀ اول  ۴مجموع 

a a a a a (a d) (a d) (a d) a d a d                 2
1 2 3 4 1 1 1 1 1 138 2 3 38 4 6 38 2 3 19

است، پس: ۶۰ۀ بعدي جمل ۳مجموع 

a a a (a d) (a d) (a d) a d a d               3
5 6 7 1 1 1 1 160 4 5 6 60 3 15 60 5 20

كنيم: آمده را در يك دستگاه حل مي دست دو معادلۀ به
xj¼i

( )

aa d

a d  

   

   

11
2

1

22 3 19

5 20

d

a

 

 1

3 19
2

( )
d

d d


  

    

10 40

7 21 3
dگذاري  با جاي  كنيم: را حساب مي a1در معادلۀ دوم، مقدار  3

da d a a      3
1 1 15 20 15 20 5

aبا داشتن  1 dو  5  كنيم: ، جملۀ دهم را پيدا مي3
a a d ( )    10 1 9 5 9 3 32

)۳، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱٨
۵۱٨۹۷٨كد سؤال: 

n صورت نكته: اگر جملۀ عمومي يك دنبالۀ هندسي به
na a r   1

باشد، حاصل مجموع 1
n

nS a ar ar ar ar r     2 3 1 1

از رابطۀ 
n

n
rS a
r


 


1
آيد. دست مي به 1

نويسيم: چند جملۀ اول اين دنبالۀ هندسي را مي
n n

na ( )

a
a
a ( )

    

     

    


     



1

1
2
3

3 1 2
3 2 3

3 1 2 6
3 1 4 12





است. لذا مجموع ده جملۀ اول اين دنباله برابر است با: 2مشترك آن  و نسبت 3بنابراين جملۀ اولِ دنبالۀ هندسي برابر 

a(r ) (( ) ) ( )S
r

      
   

   

10 10
1

1 3 2 1 3 1023 10231 2 1 3
)۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

۵۴۶۲۶۲كد سؤال: 

m n m n(a ) a  نكته :
m n m na a a  نكته :

n na b( ) ( )
b a

 نكته :

با توجه به نكات، داريم:
x x x x x x x x x x x x( / ) ( / ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )             1 2 2 3 1 2 2 2 3 3 4 2 21 18 4 0 5 0 25 2 2 2 2 2 22 4

x x x x x x x x x                    7 3 4 7 3 5 3 12 2 2 2 2 7 3 5 12 3 12 4
برابر است با: x1و در نتيجه 

x ( )    1 11 44
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۹  

)۳، فصل ۳(درس  ۳توسط * رياضي و آمار مشخصات سؤال: م ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۰
۵۵۶۰۷٨كد سؤال: 

xyنكته: هر تابع به فرم  a  كه در آنa  aو  0  گوييم. را يك تابع نمايي مي 1
yروي خط  2اي به طول  مختصات نقطه x 1 كنيم: را پيدا مي 4

¾õ£ºxy x y ( ) A( , )        21 4 1 4 2 9 2 9
)Aنقطۀ  , )2 xfبايد روي تابع  9 (x) a :هم باشد  

af ( ) a a a
a

         02 2
2
1 1 12 9 9 9 9 3

xf  پس: (x) ( ) f ( ) ( )   11 1 113 3 3

۱۰درس  ۱ادبي  علوم و فنون * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ۀ گزينپاسخ:  -۲۱
۳۶۱۹۰۲كد سؤال: 

اند از: هاي عمدهٔ نثر فارسي اين دوره عبارت ويژگي
قرينه ) حذف افعال به۲هاي ادبي در نثر ) استفاده از آرايه۱
) رواج نثر داستاني، تمثيلي و عرفاني۴) كاربرد لغات مهجور عربي، تركي و...۳
) كاربرد فراوان آيات و احاديث۶  هاي فراوان (اطناب) ها و توصيف آوردن مترادف) ۵
) استفاده از تركيبات دشوار۷

۱۰درس  ۱علوم و فنون ادبي  * ار دشو: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲
  ۳۶۲۳۰۳كد سؤال:  

ها و فتوحات غزنويان اشاره دارد. : به لشكركشي۱گزينۀ 
كند. مدارس و مراكز تعليم را بيان مي : توسعۀ۲گزينۀ 
دهد. مي  : گرايش شاهان در جلب عالمان و اديبان به دربار را نشان۴گزينۀ 

۷درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳
۴۰۳۵۹۷كد سؤال: 

ان است.مخصوص نوجوان» سلمان هراتي«از » از اين ستاره تا آن ستاره«مجموعۀ 
۱۰درس  ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴

  ۴۲۲٨۵۰كد سؤال:  

هاي بارز سبك هندي: ويژگي
) پيچيدگي مضمون (معنا كردن بيت سخت است) و آوردن مضامين تازه۱
) اسلوب معادله و تمثيل۲
به هم بپيوندند.) موران دقتي در كاربرد زبان (مور با هم پيوست  ) بي۳
) گسترش دايرهٔ واژگان۴

ها: بررسي ساير گزينه
احتمالاً عراقي : پرهيز از زهد ريايي ۱گزينۀ 
احتمالاً خراساني گرايي و توصيف طبيعت  : واقع۳گزينۀ 
احتمالاً عراقي : برتري عشق بر عقل ۴گزينۀ 

۱  درس ۳نون ادبي علوم و ف * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۵
۴٨۲۹۹۲كد سؤال: 

نويسي هستند. در حوزهٔ داستان» شمس و طغرا«و » داستان باستان«
۱درس  ۳علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۶

۴٨۲۹۹۵كد سؤال: 

ها: بررسي ساير گزينه
است.» بيدارينهضت «: اين گزينه از عوامل ۱گزينۀ 
نشاط اصفهاني است. منظوم و منثوراز آثار » گنجينۀ نشاط«: ۲گزينۀ 
بيان شده است.» خاقانانجمن «: هدف تأسيس ۳گزينۀ 

جامع ۲علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۷
  ۵۱۳۳۵۰كد سؤال:  

جامع عباسي: شيخ بهايي  نامه: وحيد قزويني عباس موارد نادرست:
۱درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسطات سؤال: مشخص ▲  ۲گزينۀ پاسخ:  -۲٨

۵۱۰٨٨۴كد سؤال: 

است.» مقام فراهاني قائم«اثر » منشĤت«است و » ميرزادهٔ عشقي«، سرودهٔ ۲شعر گزينۀ 
ها: بررسي ساير گزينه

: صباي كاشاني۴گزينۀ   : نشاط اصفهاني۳گزينۀ   : محمدتقي بهار۱گزينۀ 
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۶  درس ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۹
  ۵۳۲۶۰۵كد سؤال:  

بررسي موارد:
»نشر«شادي و غم: »/ لفّ«د) شكر و صبر:   »نشر«كفر و ايمان: »/ لفّ«ج) زلف و رخسار: 

جامع ۳علوم و فنون ادبي  * دشوارل: سؤا مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۰
۴۷۹۰۱۹كد سؤال: 

ا:ه بررسي گزينه
) فعل نهي از مصدر ستاندن (نگير)۲ها  ) مست۱ها/ مستان:  ) دست۲) نيرنگ ۱: جناس تام: دستان: ۱گزينۀ 

از دوري و فراق تو : ايهام: دور از تو۳گزينۀ 
از تو دور باشد (جملۀ دعايي)

دارد.» ر آب حيات و حضرت خض«: تلميح: اشاره به داستان ۴گزينۀ 
جامع ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

۵۰۹۷۳۱كد سؤال: 

مجاز از وقت و زمان است.)» بامداد«نيز » ب«(در بيت » الف«بيت  عزم و قصد و تصميم  مجاز: سر 
»ب«بيت  اضافۀ تشبيهي » ولايت دل و لشكر عشق«تشبيه: 
»ج«بيت  كنايه از كار بيهوده انجام دادن » بادپيمايي«كنايه: 

»د«بيت  » زلف معشوق«استعارهٔ مصرحه از » كمند«استعارهٔ مصرحه: 
»ه«بيت  تشخيص دارد » دست عشق«استعارهٔ مكنيه: 

جامع ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۲  
۵۱۰۹۰۵كد سؤال: 

تناقض: حلاوت سخن تلخ
اي كامل است. اسلوب معادله: مصراع اول مفهوم شعر و مصراع دوم مثال براي آن مفهوم است و هر مصراع جمله

مراعات نظير: ماهي، آب و دريا
آميزي: حلاوت سخن و سخن تلخ حس

ها: بررسي ساير گزينه
لوب معادله ندارد.تناقض و اس -»جواب تلخ«حس آميزي  -»لب و دهان و حديث«: مراعات نظير ۲گزينۀ 
آميزي ندارد. تناقض و حس -اسلوب معادله (مصراع دوم مثالي براي مصراع اوّل است) -»طوطي و شكرستان«: مراعات نظير ۳گزينۀ 
آميزي ندارد. تناقض و اسلوب معادله و حس -»بوستان و گل و باغبان«: مراعات نظير ۴گزينۀ 

جامع ۳علوم و فنون ادبي  * سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۳
  ۵۱۴۷۶۲كد سؤال:  

بررسي موارد:
تضاد دارند.» خطا و صواب: «ه  نماست. متناقض» روشني از ظلمت گرفتن«الف: 

۳درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۴
۵۲۷۱۷۹كد سؤال: 

بررسي موارد:
ني او اشاره دارد كه در واقع قسمتي از داستان خسرو و شيرين است.ك الف) به داستان فرهاد و كوه

مراعات نظير است.» كوه، كهسار و لعل -شرار و آتش«ب) بين كلمات 
است، اشاره و تلميح دارد و تضمين نيست. القمر كه يكي از معجزات پيامبر  ج) به شق

د) هيچ تلميحي ندارد.
جامع ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: لسؤا مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۵

۵۱۴۷۶۴كد سؤال: 

شود. معني ديشب تداعي مي» امشب«است و در صورت تناسب با كلمۀ » شانه«در اين بيت به معني » دوش«ايهام تناسب: 
تشبيه: مانند شمع من را امتحان كن.

»م، ن، ر«هاي  آرايي: تكرار واج واج
جامع ۳علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۶

۴۷۶۶۱۵كد سؤال: 

كنايه از مشهور شدن» نما شدن انگشت« -استعاره از آسمان» گنبد گردنده: «۳گزينۀ 
ها: بررسي ساير گزينه

سازد. ايهام تناسب مي» نمكدان«در كلمۀ شورانگيز با كلمۀ » شور« -: جناس ندارد۱گزينۀ 
تشخيص و استعارهٔ مكنيه است.» دل و ديده« -دارد: جناس تام ن۲گزينۀ 
و گوسالۀ سامري دارد. تلميح به داستان حضرت موسي  -: تناقض ندارد۴گزينۀ 

۱۱درس  ۱علوم و فنون ادبي  * متوسطخصات سؤال: مش ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۷
۴۲۲۳۴۳كد سؤال: 

صامت صامت  مصوت  ش) الحاقي  ـَ( ند)  ـَمپيوندش) حروف اصلي ( -ش : كلمات قافيه (خداوند۱گزينۀ 
صامت صامت  مصوت  (ه) الحاقي  برافراخته) حروف اصلي (اخت)  -: كلمات قافيه (ساخته۲گزينۀ 
صامت صامت مصوت  گيتان)   ـِحروف الحاقي ( ند) ـِ ند و ـَ زندگيتان) حروف اصلي ( -: كلمات قافيه (بندگيتان۳گزينۀ 
صامت مصوت  ي) ـِ كي) حروف اصلي ( -ات قافيه (مي: كلم۴گزينۀ 
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۱۱درس  ۱علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳٨
  ۴۲۲۳۶۲كد سؤال:   

قافيۀ نادرست دارند.» الف و د«هاي  بيت
شوند. ماند كه قافيه نمي يم» كروب و روحان«كلمات قافيه (كروبيان و روحانيان)، حروف الحاقي (ييان) و »: الف«بيت 
شوند. كلمات قافيه (معني و دنيي)، حروف الحاقي (ي) و معن و دنُي قافيه نمي»: د«بيت 

و جزو حروف الحاقي است. شود نميتنهايي قافيه  به» ي«نكته: 
ها: ساير بيت

)ن ــِنات)، حروف الحاقي (ات) و حروف اصلي (ئكلمات قافيه (ممكنات و كا»: ب«بيت 
ن) و حروف اصلي (يد) ــَكلمات قافيه (ديدن و دميدن)، حروف الحاقي (»: ج«بيت 
كلمات قافيه (سخنورانيم و نخوانيم)، حروف الحاقي (يم) و حروف اصلي (ان)»: ه«بيت 

۲درس  ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۹
۳۵۵۷۷٨كد سؤال: 

شوند. تا هجا جدا مي ۴تا و  ۳صورت  ها به هجا هستند، اما در ابيات ديگر پايه ۴هركدام شامل  ۲يت هاي آوايي ب پايه
ها همسان دولختي هستند.) لختي است و ساير گزينه همسان تك ۲(به بيان ديگر بيت گزينۀ 

۵درس  ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰  
۳٨۳۳۶۶كد سؤال: 

ها: بررسي ساير گزينه
:۱گزينۀ 
نم  بي  مي  ب  خا  در  ري  پـ  يم  گو  مي  ه  ما  با  خن  س 
                          

:۳گزينۀ 
منبركِعَمشمچنُتخْسوHj ·Iw·  بـِ 
          

:۴گزينۀ 
دلِ  نِ  خو  در  ما  تُ  رف  نم  جا  نِ  خو  در  لك  فـ 
                      

۲درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲ ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۱
۴۳٨۵۵۳كد سؤال: 

ها: بررسي ساير گزينه
: مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن يا مستفعلن مفاعل مستفعلن فعَل۱َگزينۀ 
: مفعول مفاعلن مفاعيل فعل يا مستفعل فاعلات مستفعل فع۲گزينۀ 
مفاعيلن يا مستفعل فاعلات مستفعلِْ: مفعول مفاعلن ۴گزينۀ 

٨  درس ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۲
  ۴۶۹۳٨۴كد سؤال:  

دارنـد، ولـي فقـط» جاي فعلاتن آوردن فاعلاتن به«است و هر چهار گزينه اختيار شاعري » فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن هر چهار گزينه 
استفاده كرده كه ابدال است.» لن فع«از » فعلن«جاي  كن پاياني مصراع اول بهدر ر ۳گزينۀ 

جامع ۳علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲ ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۳
۴۷۲۲۹۵كد سؤال: 

كوتاه به بلند


ابدال


راغيمرÄn@¸تَرياهشُتُتِمسسِگِ نر




  
ندج كُرنَناچُرِچهندكُرناچنُنِسي
                    

¸U°÷Î ÁI] ¾M ¸U°øIÎ ·jn»A


ها: بررسي ساير گزينه
فاقد اختيار وزني -بلند تلفظ كردن هجاي كوتاه در هجاي هفتم و نهم -: حذف همزه در هجاي سوم: زباني۱گزينۀ 
: فاقد اختيار وزني و زباني۲گزينۀ 
: زباني: حذف همزه در هجاي نهم مصراع اول و دوم۴گزينۀ 
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۱۱درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۴
۴۷۱۲۵۰كد سؤال: 

متقارب مثمن محذوف : فعولن فعولن فعولن فعل ۳وزن گزينۀ 
ها: بررسي ساير گزينه

: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن۱گزينۀ 
: مفاعيلن مفاعيلن فعولن۲گزينۀ 
: مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن۴گزينۀ 

جامع ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲ ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵
۵۵۴۵۰۰سؤال:  كد

يابِتدسَفرَبتافآچُكAِ·  اي 

                
يا  بِ  ت  دسَ  زرَ  غِ  با  گُ   بر  تُ  نِ  رو  بي 
                

يابِتدسَگررُباغُتُبيلَمعا

      


       

¸ÄHَيابِتدسَسرتُبيشعيسِلِمج

                
ها: بررسي گزينه

است.» مستفعل فاعلات مستفعل فع يا مفعول مفاعلن مفاعيل فعَل«: وزن شعر ۱گزينۀ 
: يك ابدال در مصراع سوم رخ داده است.۲گزينۀ 
در مصراع سوم يك تغيير مصوت كوتاه به بلند رخ داده است.» تو«: در كلمۀ ۳گزينۀ 
باشد. حرف روي مي» د«و حرف » و سرد فرد، زرد، گرد«: كلمات قافيۀ شعر ۴گزينۀ 

۲درس  ۱علوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۶
۶۱۷۰۳٨كد سؤال: 

: طلب عنايت و توجه ۱مفهوم بيت گزينۀ 
تحمل سختي راه عشقرك ابيات: تمفهوم مش

۷ درس ۱علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۷
۶۱۷۰۵۴كد سؤال: 

شود كه با گذشـت جـواني نيز بيان مي ۳واند شعر بگويد. در بيت ت اش گذشته و ديگر مثل قديم نمي گويد جواني در صورت سؤال رودكي مي
.شود فروغ مي كم ،ديگر جلوه و توانايي انسان

باشد. مي»  درنورديد «در معناي  »بنوشت «نكته: فعل 
۶درس  ۲علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴٨

  ۶۱۷۰۹۱كد سؤال:  

رسد. شب طولاني عاشق كه به صبح نمي»: ب«مفهوم مصراع اول و بيت 
برد. خوابش نمي  شاعر از درد فراق»: ج«مفهوم مصراع دوم و بيت 

بررسي ساير ابيات:
الف) غم عشق براي عاشق شادي است.

گذرد. ور از معشوق دير و در كنار او زود ميد) شب عاشقان به د
۹درس  ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۹

۶۱۷۱۰۳كد سؤال: 

.ايستد متي است كه زمان پيري رسيده و عمر نميلاموي سفيد عمفهوم مشترك: 
بررسي ساير ابيات:

دست دادن آن است.: تجربه و پيري حاصل گذر جواني و از ۲گزينۀ 
د.افت پيري براي هر كسي اتفاق مياين دليل كه   : مذمت تمسخر پيران به۳گزينۀ 
: پيري به واسطۀ فشار روزگار۴گزينۀ 

۱۱درس  ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰   
۶۱۷۱۰۹كد سؤال: 

.حتمي استن . مرگ براي همه حتي شاهان و قدرتمندااشاره دارد شتهعبرت گرفتن از پادشاهان گذمفهوم مشترك: به 
: ظالم بودن روزگار۲مفهوم گزينۀ 
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۶و  ۵هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴: گزينۀ پاسخ -۵۱
۵۴٨۵۳۰كد سؤال: 

است. ها ف و ارزشاز دست رفتن دانش اهدازوال عقلانيت ذاتي همان  ■
مانند تقسيم كار سـني و جنسـي، ولـي در جوامـع ؛در حد ساده و ابتدايي است تقسيم كار اجتماعي شكل نگرفته يا مكانيكيدر جوامع  ■

.دارد گسترده وجود تقسيم كار ارگانيكي
شوند. اد ظاهر ميافر حقوق و تكاليفصورت  يا بايدها و نبايدهاي جهان اجتماعي به ها و محدوديت ها فرصت ■
بيند و با طرد دانش ابزاري متناظر با طبيعت، ها مي ي آنها ي فوق طبيعي و محصور رازها و افسونها طبيعت را قلمرو قدرت جهان اساطيري ■

.سازد وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس مي امكان بهره
۷درس  ۱ ناسيش جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۵۲

۵۴۶۰۶٨كد سؤال: 

ها، مربوط به جوامعي است كـه علـم را بـه دانـش تجربـي محـدود عنوان دو ابزار مهم شناخت عقايد و ارزش علوم مبتني بر عقل و وحي به
دانند. عنوان دو روش علمي معتبر مي كنند و عقل و وحي را به نمي

۱۲  درس ۲ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۳
۴۶۵۰۳۳كد سؤال: 

نيازمنـد و كـرده پيـدا جهاني ابعاد غرب، اقتصاد جهان و سياست كه كردند ترديد غرب فرهنگ مباني و اصول در زماني پسامدرن متفكران
.نداشتند را ظرفيت اين پسامدرن هاي اما انديشه كند، توجيه را آن جهاني حضور كه بود علمي
بحـران از ديگـري بعُـد دارد، نيـاز ايـن حضـور بـه سياسـتش و اقتصاد كه شرايطي در خود، جهاني حضور توجيه براي غرب جهان ناتواني
.آن علمي و معرفتي هاي توانمندي با غرب سياسي و عملكرد اقتصادي بين ناسازگاري يعني است؛ علمي -معرفتي

۱۴  سدر ۲ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴
۵۰۵٨۱۳كد سؤال: 

نمونۀ تاريخيويژگيسياسي - فعاليت اجتماعي
ي جهاديهها تدوين رساله  همكاري با حاكم نامشروع در حد واجبات نظاميهمقاومت منفي

جنبش تنباكو  ح رفتار حاكمان يا ساختار حكومتلااصحيلاآميز اص فعاليت رقابت
ب مشروطهلادالتخانه، انقجنبش ع  تغيير ساختار سياسيب اجتماعيلاانق

۲  درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲ ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۵
۵۳۳۴۰۹كد سؤال: 

هاي نادرست: بررسي عبارت
ها انسان افزايش همدلي و همراهيسازند و به  ها و جوامع مختلف از يكديگر را فراهم مي فهم متقابل انسان ۀزمينعلوم اجتماعي عبارت اول: 

.كنند كمك مي
هٔها را دارند. علوم اجتماعي با داوري دربار ح آنلاها و هنجارهاي اجتماعي و نقد و اص ارزش هٔ، ظرفيت داوري دربارعلوم اجتماعيعبارت دوم: 

.آورند گيري اجتماعي مناسب و صحيح را براي دانشمندان فراهم مي ها، فرصت موضع هاي اجتماعي و انتقاد از آن پديده
۴  درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۶

۵۴۵٨۶۹كد سؤال: 

يي اسـت،هـا و ارزش هـا بدون آنكه بدانند اين نظم براي تحقق چه آرمان شود افراد تدريج سبب مي تأكيد افراطي بر ساختارهاي اجتماعي به
.شود مانند هنر، ارتباط و انديشه مي ها در بسياري عرصه ها ق انسانلاوحيۀ خوه، اين تأكيد موجب سركوب رلاع به. رعايت كنند آن را صرفاً

۶  درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۷
۵۱۱۲۲۱كد سؤال: 

 دانـد؛ از لعۀ علمي نميمطا  ي سياسي را قابلها ي انساني از جمله ارزشها با منحصر كردن علم به علوم تجربي، ارزش تبييني شناسي جامعه
كند. عنوان يك پديدهٔ خنثي و فاقد معنا مطالعه مي و معنازدايي از قدرت، آن را بهزدايي  با ارزش رو اين

 ي سياسي بسندهها و نظام ها به توصيف ارزش داند، اما صرفاً يي معنادار و ارزشي ميها ، اگرچه امور سياسي را پديدهتفسيري شناسي جامعه
هد.د ها ارائه نمي ك و معياري براي ارزيابي علمي آنلاو مكند  مي
 داننـد و دسـت ويژه در عرصۀ قـدرت را ضـروري مي ي اجتماعي بهها ، يافتن راهي براي داوري علمي دربارهٔ ارزشانتقاديشناسان  جامعه

كنند. بست زندگي انسان معرفي مي بن مرگ سياست و شستن از اين آرمان بزرگ را
٨و  ۷هاي  درس ۳ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱خ: گزينۀ پاس -۵٨

۵۵۶۰۹۵كد سؤال: 

 جانبۀ دولت در اقتصاد براي ايجـاد عـدالت و از بـين به دخالت همه مخالفان قشربندي اجتماعييا همان  رويكرد دوم به نابرابري اجتماعي
هاي اجتماعي اعتقاد دارند. بردن نابرابري

موافق است و نه بـا كنتـرل مطلـق (ديدگاه اول) نه با رهاسازي مطلق ،عدالت اجتماعييا همان رويكرد  اجتماعي  م به نابرابريرويكرد سو ■
.پذيرد را مي(ديدگاه دوم) دولت  ۀجانب و نه دخالت همه (ديدگاه اول) سپارد دست نامرئي بازار مي . نه اجراي عدالت را به(ديدگاه دوم)

جـاي آن، مورد نقد قرار گرفـت و بـه -از جمله سياست همانندسازي هويت - مدرن پديد آمده بود هٔآنچه در دور ۀ، همرنپسامد هٔدر دور ■
ي خرد، محلي و فردي مورد تأكيد و توجه قرار گرفت.ها هويت

را بـه منشـأ وحـدت رهنمـون ها نداند، بلكه انسـا الگوي مطلوب قرآني، تكثر و تنوع زباني، نژادي و قومي را، مانع وحدت و همدلي نمي ■
ها تعارف هويت »  ذلكَِ لĤَياتٍ للِعْالمِين  وَ منِْ آياتِهِ خلَْقُ السَّماواتِ وَ الْأَرْضِ وَ اختِْلافُ ألَْسنِتَكُِمْ وَ ألَوْانكُِمْ إنَِّ في« سازد؛ مي
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۹  درس ۳ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹
۵۶۳۳٨۹كد سؤال: 

 ۀنـيمد در علم. اوست نظر مورد يآرمان ۀجامع فاضله، ۀنيمد. نامد يم فاضله ۀنيمد ،باشد افتهي  سازمان ،علم محور بر كه را يا جامعه يفاراب
.رديگ يم بر  در زين را يانيوح و عقلاني علوم و شود ينم محدود يتجرب علم به فاضله

 يا جامعـه فاسـقه ۀمدين. اند گرفته شكل فاضله ۀمدين از انحراف ۀجينت در كه هستند يجوامع يفاراب يۀنظر در هضالّ ۀنيمد و فاسقه ۀمدين
از امـا شناسـند، يمـ را يعقلان و يانيوح علوم مردم آنكه با فاسقه ۀمدين در. ديآ يم وجود به فاضله ۀمدين از يعمل انحراف اثر در كه است
.كنند ينم عمل آن اساس بر دارند، را آن شناخت امكان اي شناسند يم را عدالت و قتيحق مردم آنكه با يعني رند،يگ ينم بهره ها آن
 ۀمدينـ در شـده رفتـهيپذ يعلمـ نظرات هضالّ ۀمدين در. رديگ يم شكل فاضله ۀنيمد از ينظر انحراف اثر در كه است يا جامعه هضالّ ۀمدين

.شوند يم يمعرف يعقلان يها ارزش و ها آرمان ،يعقلان ريغ امور و ها ارزش ها، آرمان و گردند يم فيتحر هم فاضله
۵درس  ۲شناسي  و جامعه ۱۳و  ۱۲هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

۵۵۴۵۹۹كد سؤال: 

هـاي مختلـف ايرانـي بـا آنكـه هويـت ، هويتي توحيدي، ديني و در مواردي آميخته با اساطير بود. اقوامهويت ايراني قبل از ظهور اسلام ■
هاي اساطيري درآميخته بود، هويت فرهنگي واحدي پيدا كردند. هاي آئين زرتشت كه با آموزه اجتماعي متفاوتي داشتند، در عقايد و ارزش

م بپيونـدد،لاهان اسـي آن، بدون اينكه به جها يهلامي و پذيرش برخي لا، پس از رويارويي با فرهنگ اسي صليبيها طي جنگجهان غرب  ■
ت هويتي پيدا كرد.لاتحو

.انه داشتگراي دي، بيشتر شكلي عقللامي هفدهم و هجدهمي ها روشنگري در سده ■
.شناختي شده است ي، فرهنگ غرب گرفتار بحران معرفتگراي با افول حس پايان قرن بيستماز  ■

۳درس  ۳شناسي  و جامعه ۹  درس ۲شناسي  و جامعه ۹و  ۷هاي    درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۱
۵۵۶۶۷۳كد سؤال: 

يعلمـكـه از نظـر  ييها اساس خرافات شكل گرفته باشد، باطل و بخش دفاع نباشد و بر  قابل يلحاظ علم كه به يهر بخش از جهان اجتماع ■
باشد، حق است. و مطابق فطرت انسان حيصح

گويند. مي كنترل اجتماعيگيرد،  هايي كه براي پذيرش فرهنگ جامعه و انطباق افراد با انتظارات جامعه انجام مي يتبه مجموعه فعال ■
ياجتمـاع هاي دهيـپد انيـم ونديرابطه و پ يچگونگ يساختار اجتماع شود. مي دهينام يساختار اجتماع ي،اجتماع يها دهيپد انيارتباط م ■

.است مختلف
داشت. يو اقتصاد يفرد يكرديرو شتريب سم،يبراليل نينامند. ا مي اوليه سميبراليرا ل هجدهم و نوزدهم قرن سميبراليل ■

۹و  ٨هاي  درس ۲ شناسي و جامعه ۱۳  درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲
۵۵۶۰٨۵كد سؤال: 

شـد، آثـاري بـا ي كاذبي كه از اين طريق ساخته ميها و هويت ليدي به فرهنگ غربنقد رويكرد تقسي به بعد، در  ۀمتفكران ايراني از ده ■
م ولايي را دربارهٔ خدمات متقابل اسها زدگي و بازگشت به خويشتن، پديد آوردند و برخي از انديشمندان مسلمان، كتاب عناويني نظير غرب

ايران و همچنين فطرت و خويشتن الهي انسان تدوين كردند.
.آورد را براي كشورهاي استعمارگر پديد مي مرحلۀ استعمار به استعمار نوزده، امكان عبور از  تگي كشورهاي استعماروابس ■
.در جهان دارد تأثير را در توزيع فرهنگ غربترين  عميقترويج علوم انساني غربي در كشورهاي غيرغربي،  ■
و عـدالت را ناديـده گرفـت. راه استثمار را براي صاحبان ثروت بـاز كـردآزادي اقتصادي،  ويژه ليبراليسم اوليه با تكيه بر شعار آزادي و به ■

ترتيب، نخستين چالش كه چالش فقر و غناست، در كشورهاي غربي شكل گرفت. بدين
۳و  ۲هاي  درس ۲شناسي  و جامعه ۱۵و  ۴هاي  درس ۱ شناسي جامعه*  متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

۵۵۹۴۲۹ال: كد سؤ

 يرياثرپـذ اي كلان و خرد ياجتماع يها دهيپد بر خود ياثرگذار زانيم بهشود كه   باعث مي كلان و خرد به ياجتماع يها دهيپد يبند ميتقس
.يمشينديب ها آن از
 تـأثير نظـامايـن عبـارت بـه داري دولتي و اشتراكي (نظام اقتصادي) رايج شدند.  با تشكيل اتحاد جماهير شوروي (نظام سياسي)، مرزعه

اشاره دارد. سياسي بر نظام اقتصادي
 ينـاتوان و ضـعف بـه را هـا گـروه و جوامع اقوام، گريد و آورد يم دنبال به گرانيد بر را خاص يگروه اي جامعه قوم، كي تسلط كه يفرهنگ

.است استكبار اي سلطه فرهنگ كشاند، يم
 است ياسيس و ينظام قدرت به توسل با ،يخارج نيسرزم كي اشغال يمعنا به استعمار.

۹و  ٨هاي  درس ۳شناسي  و جامعه ۱۴  درس ۲ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۴
۵۵۹۴۳۷كد سؤال: 

 آمد وجود به گرا غرب منورالفكران و ياسلام دارگرانيب نيب سخت يرقابت و نزاع ،مشروطه انقلاب انيجر در.
 بـردن نيبـ از جهـت در و داشتند يضداستعمار يريگ جهت يهمگ ،ستميب قرن بخش يآزاد يها جنبش و ها انقلاب ران،يا ياسلام نقلابا

.كردند يم عمل يغرب يكشورها ياسيس ۀسلط
 شد دايپ سميوناليناس ،ها ملت -دولت يريگ شكل با.
 نيهمـ بـه ديشـا. گرفت كار به ينييتب يشناس جامعه در كنت بعد، سال ارصدچه كه است يروش مشابه ياجتماع علوم در خلدون ابن روش

.شناسند يم مسلمان ياجتماع متفكران ريسا از شيب را يو انيغرب ليدل
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۱درس  ۳شناسي  و جامعه ۲درس  ۲شناسي  ، جامعه۳  درس ۱ شناسي جامعه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵
۵۵۷۶۳۷كد سؤال: 

 گيرد يم شكل ها انسان هٔاراد و يآگاه با ييعن است؛ ياعتبار بلكه نيست، يتكوين آن نظم و ياجتماع انجه.
 است يجهان فرهنگ ،ابدي يم گسترش جهان در و كند يم عبور يقوم و ييايجغراف يمرزها از كه يفرهنگ.
 آورد فراهم را شمول جهان يها ارزش و ديعقا تحقق و گسترش ۀنيزم ات كند جاديا ها انسان در را تيمسئول و تعهد يۀروح ديبا يجهان فرهنگ.
 تنها را يتجرب روشها  . آنكردند ديتأك علوم »روش « بر »موضوع « يجا به كه شدند دايپ غرب جهان در يا هعد يلاديم ستميب قرن لياوا در

.كنند استفاده يتجرب روش يعني روش كي از ديبا علوم ۀهم كه گفتند و دانستند علم كسب روش

۱شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۶
۵۰۵٨۱۶كد سؤال: 

ترين مرتبـۀ شـناخت حـل مسـئله و با توجه به نمودار، عـالي
  گيري است. تصميم

دهندهٔ حل مناسب براي مشكل، نشان پيدا كردن راه ۲در گزينۀ 
است كه نسبت به سـه گزينـۀ ديگـر، در سـطح » ئلهحل مس«

  بالاتري از شناخت قرار دارد.
  ها: بررسي ساير گزينه

  : قضاوت (شناخت عالي)۱گزينۀ 
  : استدلال (شناخت عالي)۳گزينۀ 
 : حافظه (شناخت پايه)۴گزينۀ 

۱  شناسي درس روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷
۵۱۰۹۵۹كد سؤال: 

بررسي موارد:
است. (توصيف يعني بيان دقيق و روشن از چيستي مفهوم موردنظر) توصيفالف) در اين عبارت چيستي حافظۀ بيان شده، پس 

قرار گرفته است. كنترلب) در اين عبارت با ارائۀ يك توصيه و راهكار عملي، حافظه تحت 
شده است. بيني پيشان در آينده، در اثر مطالعۀ چندحسي آموز ج) در اين عبارت احتمال بهبود عملكرد حافظۀ دانش

پردازيم) ها مي ها و چرايي آن است. (در تبيين به بيان علت پديده تبييند) در اين عبارت، علت فراموشي اطلاعات در حافظۀ بيان شده، پس 
۲شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶٨

۵۰۵٨۱٨كد سؤال: 

 ) صورت آمرانه برخورد كرد؛ بايد او را عضو بزرگ خانواده سالگي) قرار دارد. در اين دوره نبايد با فرزند به ۲۱تا  ۱۴ماندانا در هفت سال سوم
ها دخالت داد. بنابراين رفتار والدين او درست نيست. گيري دانست و در تصميم

ها: بررسي ساير گزينه
صـورت آمرانـه رفتـار كـرد و بايـد او را در سالگي) قـرار دارد. در ايـن دوره نبايـد بـا فرزنـد به ۲۱تا  ۱۴م (سال سو : امير در هفت۱گزينۀ 
ها دخالت داد. گيري تصميم
هـا و تدريج او را بـه ارزش سالگي) قرار دارد. در اين دوره بايد در تأديب كودك كوشش كرد و به ۱۴تا  ۷سال دوم ( : نسرين در هفت۲گزينۀ 
ها رهنمون ساخت. از زشتيدوري 
توان از او توقع اطاعت داشت. سالگي) قرار دارد. در اين دوره كودك بايد آزاد باشد كه بازي كند و نمي ۷تا  ۱سال اول (  : حسن در هفت۴گزينۀ 

۲شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹
  ۵۲۶۲٨۹كد سؤال:  

بررسي موارد:
شـود.  ها) و هم تغييرات اساسـي و كيفـي را شـامل مي يرات رشدي هم شامل تغييرات كميّ است (افزايش تدريجي تعداد و مقدار ويژگيتغي الف)

يابنـد)، شكل تدريجي و پيوسته افـزايش مي دليل وجود تغييرات كمي كه به دليل پيوستگي رشد (يعني به هاي مربوط به رشد انسان را به ويژگي
اي اعتقـاد دارنـد (يعنـي بـر اسـاس شناسان رشد، به رشد مرحله احتي به مراحل مشخص تقسيم كرد، اما امروزه اكثر روانر توان به نمي

  كنند) تمايز هستند، مراحل را مشخص مي تغييرات كيفي و اساسي كه قابل
سالي دوم و سالي اول، بزرگ ، نوجواني، بزرگشود كه شامل طفوليت، كودكي اول، كودكي دوم دوره تقسيم مي ۷ب) عمر انسان از بدو تولد به 

پيري است.
  دانند كه فرد شروع به كار كند و از والدين خود مستقل شود. ج) برخي پايان نوجواني را زماني مي

  ۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰
  ۵۱۹٨۰۰كد سؤال:   

عوامـل از يكـي يسـتيز يازهـاين نيتـأم و مناسـب يـۀتغذ. است يشناخت روان و يكيولوژيزيف عوامل ريتأث تحت ،يذهن يختگيانگ زانيم
فرد اينكه. است مؤثر يذهن يختگيانگ در) آن به يده تياهم و هدف جاديا( زين گريد مهم عوامل. است يذهن يختگيانگ جاديا يكيولوژيزيف

.است هدف جاديا ينوع ،آورد دست به ديبا يدرصد چه و دهد پاسخ درست ديبا را تست تعداد چه كند مشخص
ها). (رد ساير گزينه دهند يم كاهش را تمركز و هستند يريخوگ جاديا عوامل ينسب ثبات و يكنواختي و محرك با ينسب ييآشنا
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۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۱
۵۳۰۳۹۷كد سؤال: 

دانيم در چه مكاني است. در اين مثال زمـان پخـش مشـخص محرك در زمينه يا بافت مكاني هستيم و نمي دنبال يافتن يك جو به و در جست
شود مشخص نيست. است، ولي اينكه در كجا (كدام شبكه) پخش مي

فرد آن هدف است. هاي منحصربه جو تابع تعداد عوامل انحرافي و ويژگي و پيدا كردن محرك هدف در جست
زمـانيشد. به توانايي فرد براي پيدا كردن محرك هدف در يك دورهٔ  زنگي مطرح مي به ن پخش مشخص نبود، كاركرد گوشدقت كنيد اگر زما

  گويند. زنگي مي به طولاني، گوش
۴شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۲

۵۱۹٨۰۴كد سؤال: 

كـه ديكن دقت. است شده ريدرگ او مدت كوتاه ۀحافظ پس ،بسپارد خاطر به را آن قهيقد چند عرض در كرده يسع و دهيد را تلفن هٔشمار صابر
قـرار اسـتفاده و يدسـتكار مورد را اطلاعات و پرداخته اطلاعات هٔساد يساز رهيذخ به صرفاً صابر چون ،نگرفته شكل يكار ۀحافظ نجايا در

) ۴ و ۲ يها نهيگز رد. (است نداده
مـدت يبـرا را اطلاعـات چند از شيب ميتوان ينم نيبنابرا ،است) ماده ۹ تا ۵ نيب( محدود ،مدت كوتاه ۀحافظ يساز رهيذخ تيظرف اي شيگنجا
ايـ زمـان گذشـت ليـدل بـه حافظه ياطلاعات مواد شدن محو مدت، كوتاه ۀحافظ در اطلاعات يفراموش ليدل نيتر مهم. ميكن رهيذخ يكوتاه

اطلاعات با او مدت كوتاه ۀحافظ محدود تيظرف ،شود يم باعث پارسا كردن صحبت مثال نيا در. است ديجد موارد با ياطلاعات مواد ينيگزيجا
.برود صابر ذهن از) تلفن هٔشمار( يقبل اطلاعات و شود نيگزيجا ديجد

شـوند و مـانع مـيشود كه اطلاعات جديـد، بلافاصـله وارد حافظـه  و به شرايطي گفته مي است بلندمدت ۀحافظ به مربوط ،اطلاعات تداخل
ليـدل اطلاعات نبودن دسترس در.  ) ۴ ۀنيگز رد( است فتادهين اتفاق مثال نيا در زمان گذشت) ۱ ۀنيگز رد( شوند. يادآوري اطلاعات قبلي مي

  )۲ ۀنيگز رد( .ستينها  آن رفتن نيب از
۴شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۳

۴٨۹٨۵۴كد سؤال: 

ها را هم بفهميد. اي كنترل اثر تداخل، يادگيري عميق داشته باشيد. سعي كنيد علاوه بر واژگان، معاني آنبر
شود. براي كنترل اثر تداخل از يادگيري با فاصله (استراحت) استفاده كنيد. چون يادگيري جديد مانع يادآوري قبلي مي

  دهد. مطالعه چند حسي نيز اثر تداخل را كاهش مي
۵شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۴

۵۵۶۶۳۷كد سؤال: 

بـراي خاطر آورد و اقدامات احتمالي فرد خاص را به خود اطلاعات مرتبط با آن نگاه ۀفرد در حافظ شود تا مسئله، باعث مي هٔكنند نوع نگاه حل
مسـئله مسئله با نگاه فعلي قادر بـه حـل آنهٔ كنند شود كه حل ي ايجاد ميبست، زمان خواهد بود. بن الشعاع آن نگاه خاص حل مسئله، تحت

.بست، تغيير نگاه فرد و تغيير بازنمايي آن مسئله است نباشد. راه خروج از اين بن
۵شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۷۵

۴٨۹۹۵۹كد سؤال: 

د.به مراحل حل مسئله در اين مثال توجه كني
كاهش وزن: تشخيص مسئله

حل مناسب كارگيري راه كالري: به تجويز رژيم غذايي كم
حل بررسي تأثير رژيم غذايي پس از سه هفته: ارزيابي راه

يعنـي پـردازد مي» حل بازبيني و اصلاح راه«حل، درمورد فردي كه رژيم غذايي تا حدي بر وزنش تأثير گذاشته است، پزشك به  پس از ارزيابي راه
كند، اما در مورد فردي كه رژيم هيچ تـأثيري بـر وزنـش نگذاشـته اسـت، كند و برنامۀ ورزشي را هم به آن اضافه مي تغييراتي در رژيم ايجاد مي

ست.پردازد كه در اين مورد مصرف دارو ا مي» حل جايگزين انتخاب راه«كند و به  حل را بررسي مي با كمك آزمايش خون علت مؤثر نبودن راه
۶شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۶

۵۵۱٨۰۴كد سؤال: 

هـا جنبه تك تك حذف اي انبريم روش از استفاده برد، يم ياديز زمان ها آن ۀهم كردن يبررس كه است رو به رو ياديز يها انتخاب با فرد يوقت
نيا با. كند حذف را هستند ها جنبه آن فاقد كه ييها نهيگز و كند مشخص را است مهم شيبرا كه يا جنبه چند ديبا فرد  ، يعنيشود يم هيتوص
يها خانه باشد، داشته خوابه دو يا خانه خواهد يم كه يفرد مثلاً. كند ييشناسا ها آن و كرده محدود را خود يها انتخاب تعداد تواند يم فرد كار
.كند يم نييتع را دوخوابه يها خانه تعداد و كند يم فحذ خود يها انتخاب از را خوابه يا سه خوابه تك

.است يريگ ميتصم مراحل از دوم ۀمرحل ،ميتصم كي يها تياولو اي ها انتخاب تعداد ييشناسا
۶شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

۵۳۵۷٨۱كد سؤال: 

.هستند كارآمد و موفق يها روش دنبال به افراد ،مسئله  حل در كه ي حال در است، تياولو نيبهتر انتخاب رندگان،يگ ميتصم ۀدغدغالف) 
يها حل راه ديبا مسئله كنندگان حل ،مسئله  حل در كه  يحال در. نديبرگز را نيبهتر مختلف »يها انتخاب« نيب از ديبا فرد يريگ ميتصم درب) 

.كنند ينيبازآفر خودشان را نظر مورد ۀمسئل
رساند، ولي ممكن است اولويت مطلوب نباشد و فرد بايد بـا بررسـي كـردن، بهتـرين ها فرد را به مقصد مي گيري، همۀ اولويت صميمج) در ت

رساند. اولويت را انتخاب كند. در حل مسئله فقط يك راه است كه ما را به هدف مي
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۷شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷٨
۴۹۰۴۴۴ كد سؤال:

آييم. سارقي كه توانايي خود را در باز يعني احساس كنيم دانش و مهارت لازم در انجام دادن كاري را داريم و از پس آن برمي» ادراك كارايي«
كند، ادراك كارايي دارد. كردن درب ماشين بيان مي

كنيم ر ما باشد و با انجام دادن رفتارهاي گونـاگون سـعي مـيچيز مطابق نظر و تحت اختيا يعني ما همواره دوست داريم همه» ادراك كنترل«
تواند انجام دهد، ادراك كنترل ندارد. گويد هيچ كاري بدون اجازهٔ شوهرش نمي محيط را در كنترل خود بگيريم. خانمي كه مي

۷شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۹
۴۹۰۳۰۵كد سؤال: 

تواند تمرينات را حل كند، يعني باور كرده كه اد و توانمند است ولي در اثر چندبار شكست خوردن به اين نتيجه رسيده كه نميسهيلا با استعد
باشد. شده مي اي از درماندگي آموخته  ناتوان است و به همين دليل دست از كار كشيده. اين حالت نمونه

رار والدينش بوده نه علاقۀ خودش، پس انگيزهٔ بيروني داشته است.همچنين انگيزهٔ او از ورود به مدرسه تيزهوشان اص
ها: بررسي ساير گزينه

: باور سهيلا در مورد ناتواني خودش با شواهد محيطي و واقعيت موجود هماهنگي ندارد، پس ادراك كارايي كاذب دارد./ ولي از دست۱گزينۀ 
ده كه هدفش را از دست داده است.اي نش دادن هدف در مورد او مصداق ندارد، چون اشاره

: سهيلا از ارادهٔ خوبي برخوردار بوده، چون براي قبول شدن در مدرسۀ تيزهوشان تلاش فراواني كرده است و اكنون هم علت اين كـه۲گزينۀ 
د نسبت داده كه يكدست از تلاش برداشته، ضعف اراده نيست./ اسناد غيرقابل كنترل درست است، چون شكست خود را به نداشتن استعدا

عامل غيرقابل كنترل و خارج از دايرهٔ اختيار فرد است.
ردن): ناهماهنگي شناختي زماني است كه بين باور و رفتار فرد يا بين دو باور فرد تضاد وجود داشته باشد، ولي در اينجا رفتار فرد (تلاش نك۳گزينۀ 

د دروني درست است، چون استعداد يك عامل دروني و مربوط به خود شخص است.اش همخواني دارد./ اسنا با باور او در مورد ناتواني
  ٨  شناسي درس روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  ۵۴۷۵۷۴كد سؤال:  

يك رويداد يااست. هنگام فشار رواني، شخص  از نوع ارتباط شخص با محيطكنند. فشار رواني  همۀ افراد در زندگي خود استرس را تجربه مي
شـود و آموزي كه گرفتن نمرهٔ پايين بـرايش اهميـت نـدارد، دچـار فشـار روانـي نمـي كند. دانش صورت فشارآور ارزيابي مي موقعيت را به

كنـد؛ رغم تسلط باز هم نگران است و احساس فشار رواني بيشتري مي آموزي كه گرفتن نمرهٔ پايين برايش بسيار ناخوشايند است، علي دانش
كند. چگونگي ارزيابي افراد از موقعيت و نوع ارتباطي كه با رويداد محيطي (امتحان) دارند، فشار رواني را تعيين مي   براينبنا

ها: بررسي ساير گزينه
: تفاوت اين دو نفر در نوع فشار رواني نيست، زيرا فرد اول اصلاً دچار فشار رواني نشده است.۲گزينۀ 
كند. طور كلي درست است، ولي تفاوت دو نفر را تبيين نمي : اين عبارت به۳گزينۀ 
خاطر اين است كه نمـرهٔ پـايين تر بوده، بلكه به اش سالم آموز ضعيف به اين دليل نيست كه سبك زندگي : نداشتن اضطراب در دانش۴گزينۀ 

برايش اهميت ندارد.

 )۶درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطل: مشخصات سؤا ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۱
در   )۳)/ فوقهم: بالای سرشـان (رد گزینـۀ ۱ۀ )/ السّماء: آسمان؛ معرفه است (رد گزین۲ۀ (رد گزین، نگاه نکردند اند نظروا: نگاه نکردهلم یَ   

  )۳ایم (رد گزینۀ  : آن را ساختهنیناها)/ بَ ۱جای مناسبی ترجمه نشده است./ کیفَ: چطور (رد گزینۀ 
 )۴درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۲

)/ جافّـةً: ۳کندنـد (رد گزینـۀ  )/ کان ... یحفرون: می۲آفریقایی (رد گزینۀ  شکارچیانیّادون الإفریقیّون: )/ الصّ ۳که (رد گزینۀ  عندما: هنگامی  
هـا)/ سـمک  گزینـهسـایر حالیـه (رد  ۀگشتند؛ جملـ که می )/ هم یبَحثون: در حالی۱است نه صفت (رد گزینۀ که خشک است؛ حال  درحالی

  )۳(رد گزینۀ ؛ مفعول مطلق نوعی )/ نام نوماً عمیقاً: عمیقاً خوابیده بود۳و  ۱های  مدفون: یک ماهی مدفون؛ نکره است (رد گزینه
 )۸درس ( ۱بی، زبان قرآن * عر  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۳

: ر الـّذيـنفـس العصـ)/ ۳رد گزینـۀ (کننـد  ینمکنند، بازی  ینمایفا : لایؤدّون)/ ۲رد گزینۀ (افرادی هستند، افرادی وجود دارند : هناک أشخاص  
)/ ۳و  ۲هـای  رد گزینـه(بلکـه  :بل)/ ۲رد گزینۀ (تنها : فقط)/ ۴رد گزینۀ (کنند  زندگی می: یعیشون)/ ۴و  ۲ های هرد گزین(ای که  همان دوره

  )۳رد گزینۀ (خواهند آمد : سوف یأتونَ )/ ها رد سایر گزینه(گذارند  ثیر میأ ت: یؤثرّون
 )۲درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۴

کـم: عملَ  تحُسـنوا)/ أن ۳و  ۲هـای  لکَم: به شما (رد گزینه )/۲ف: که ضعیف کند (رد گزینۀ ضعِ تُ )/ أن ۳های روزگار (رد گزینۀ  شدائد الدّهر: سختی  
)/ استعینوا بالله: ۳و  ۱های  امیدی نکنید (رد گزینه تشعروا بخیبة الأمل: احساس نا )/ لا۳و  ۱های  که کارتان را درست انجام دهید (رد گزینه

  )۲از خدا یاری بخواهید (رد گزینۀ 
 )۱درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  واردشمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۵

)/ خیـرین معـاً: ۴کوت: در این سکوت (رد گزینۀ )/ في هذا السّ ۴ۀ )/ الشّاتم الأحمق: ناسزاگوی احمق (رد گزین۳ء: هیچ چیز (رد گزینۀ لا شي  
  ها) گزینه )/ إرضاء: خشنود ساختن (رد سایر۳و  ۱های  إسخاط: عصبانی کردن (رد گزینه /)۳دو خوبی باهم (رد گزینۀ 
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)۲و  ۱های  درس( ۲* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۶
  ها: گزینهترجمۀ صحیح سایر   
  .)شود رجمه میصورت مستقبل منفی ت به» مضارع لن ! («تکرار نخواهند کردها را  هرگز آن ،را ببینند بعضی کارهازیرا آنان وقتی سرانجام ) ۲  
هـم للمخـاطبین » تقُـدّمون! («کننـد ها را فراموش می پذیرند ولی آن می ،کنید تقدیم میها  فرزندان گاهی پندهای ارزشمندی را که به آن) ۳  

  .)است و هم معلوم
  !کنند منتقل میها را به دیگران  ماندگار خواهد شد و آن شان حافظهها در  ا تجربه) امّ ۴  
جامع)( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲ۀ پاسخ: گزین -۸۷

  ها: گزینهترجمۀ صحیح سایر   
  !کند به کاهش مصرف آب کمک می ها هنگام شستن دستبستن شیر آب ) ۱  
  !ام در خانه استراحت کردم پس برای بهبودی بیماری ،تب شدیدی داشتمهنگام صبح ) ۳  
  !دهد کند و به تو شادی را هدیه می اعصاب را آرام می ش،صدایبه  دنگوش کر نگاه کردن به دریا و  گمان بی) ۴  
 )۳درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۸

)/ بـا ۴و  ۲ هـای دهی: تفَعلهُا (رد گزینـه )/ انجام می۴و  ۳های  )/ کارهای نیکی: أعمال حسنة؛ نکره است (رد گزینه۳تنها: إنّما، الاِّ (رد گزینۀ   
  ) ۴و  ۲های  اخلاص: مُخلصا؛ً حال است (رد گزینه

 )۳درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۸۹
 ۱دلالت دارد. آیۀ شریفۀ گزینۀ » غفلت انسان در دنیا«) بر !شوند بیدار می ،که بمیرند اند، پس هنگامی (مردم خفتگان ۳مفهوم حدیث گزینۀ   

رت عاشـق از ـحسـ«، »رت گوینده (کافر)ـحس«ترتیب بر مفاهیم  به ۴و بیت گزینۀ  ۲کاش من خاک بودم.)، بیت گزینۀ  گوید ای (و کافر می
» تداوم بـاقی عمـر در غفلـت«بر  ۴کنند. توجّه داشته باشید که بیت گزینۀ  دلالت می» تداوم عمر در غفلت«و » ناتوانی در وصال معشوق

  ».غفلت«بر مفهوم کلّی  دلالت دارد، نه
 ترجمۀ متن:   

هایی پیچیده و  ها و پرداختن به برنامه های دستگاه سازی توانمندی های نوینی است که در راستای بهینه آوری هوش مصنوعی یکی از فن«
سـازد! از  هـا آسـان مـی از زمینـه رود و زندگی انسانی را در بسـیاری شمار می علوم به ۀآوردی بزرگ در زمین کند! آن، دست گوناگون تلاش می
دهـد و خـدمات بهداشـتی را در پیشـگیری و  کند و تولید را افـزایش مـی ست که به آبادسازی شهرها و کشورها کمک میا جمله فوایدش آن
هـا بـه  زبـان ۀترجمـرساند و با  شناسایی و تنظیم عبور و مرور سود می های امنیّتی مانند چهره که در زمینه بخشد، همچنان درمان بهبود می

جـای انسـان  ش بـها گیـری کار  هسازد و با ب ها محدود می دهد! ولی نقش انسان را در برخی زمینه ارتباط با دیگران را گسترش می ۀیکدیگر دامن
ان کـه برخـی کند، همچن طور جدّی تهدید می های کار را به طلبند، برخی از فرصت ت بیشتری میهایی که سرعت و دقّ  در بعضی از مأموریت

کـارگیری هـوش مصـنوعی  رو سـزاوار اسـت در بـه این دهد! از های بشری مانند تفکّر خلاقّ و تحلیل نقّاد را کاهش می ها و مهارت از توانمندی
 مـان را از دسـت نـدهیم و گرنـه در برابـر ایـن ابـزار زانـو خـواهیم زد و از باشـیم و اعـتماد بـه نفـس کوشـاشکلی حکیمانـه و مسـؤولانه  به

هایمان احساس ناامیدی خواهیم کرد و در خفتگی خِردَ خواهیم افتاد! پس گذر زمان چه شتابان است و چقدر دنیـا بـرای انسـان از  توانمندی
  !»شود مینظر فرصت تنگ است و چقدر هر روز برایش از پدیده و امکانی نو فراخ 

 (جامع) ۳دشوار * عربی، زبان قرآن مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۰
  ها: گزينه ۀترجم  
ها محـدود  که نقش وی را در برخی زمینه یبار  سازد و روی زیان که زندگی انسان را آسان می یهوش مصنوعی دو رو دارد، روی سودمند) ۱  

  سازد! می
کند! ی و خفتگی خِردَ میدهد و احساس ناامید کار برد، اعتماد به نفسش را از دست می هکه هوش مصنوعی را بدون حکمت و تدبیر ب هر) ۲  
ورد اآوردی علمی آشنا شویم، زمان برای مـا دسـت کوشیم با دست چرخند، پس همچنان که می های ساعت تندتر از گذشته می گویی عقربه) ۳  

آورد! نوینی می
طلبند! ی میت بیشتر هایی که سرعت و دقّ  جز در مأموریت ها بر هوش بشری برتری دارد به زمینه ۀهوش مصنوعی در هم) ۴  
(جامع)  ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۱

  »!رود شمار نمی های هوش مصنوعی به ن کن که از فایدهای را معیّ  بر اساس متن، گزینه«عبارت سؤال:  ۀترجم  
  ها: گزينه ۀترجم  
  !چهرهشناسایی مرور و  سازی و پیشرفت خدمات امنیّتی مانند تنظیم حرکت عبور و بهینه) ۱  
 !طلبند ت بیشتری را میهایی که سرعت و دقّ  آبادسازی شهرها و گسترش ارتباط و پرداختن به مأموریت) ۲  
 !ها یا درمان آن گیری از بیماری پیش درافزایش تولید و بهبود خدمات بهداشتی ) ۳  
 !خلاّق و نقّادهایش مانند تفکّر  های بشری و توانمندی محدودسازی برخی مهارت) ۴  
رود. شمار می هایش مانند تفکّر خلاّق و نقّاد از معایب هوش مصنوعی به های بشری و توانمندی ه به متن، محدودسازی برخی مهارتبا توجّ   
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(جامع)  ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۲
  ها: گزینه ۀترجم  
  کند؟ گسترش ارتباط اجتماعی ایفا می چگونه هوش مصنوعی نقشش را در) ۱  
  ؟چه هستندکند،  افزایش تولیدشان تلاش می یاسازی  هایی که هوش مصنوعی در بهینه دستگاه) ۲  
  رود؟ شمار می چرا هوش مصنوعی تهدیدی جدّی برای اندیشمندان و تحلیلگران نقّاد به) ۳  
  کار بریم؟ های نادرست ب برای ما چه رخ خواهد داد اگر هوش مصنوعی را به شیوه) ۴  
(جامع)  ۳* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۳

  : ها گزینه بررسی سایر  
 فاعل  نائب الفاعلمعلوم/   ) مجهول۱  
  لاسم المفعو  ) اسم الفاعل ۲  
  »نکون«اقص خبر للفعل النّ   حال/ نکرة  ) معرفة۴  
(جامع)  ۳دشوار * عربی، زبان قرآن مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۴

  : ها گزینه بررسی سایر  
فاعله لَم یُذکر  » الدّنیا«لازم/ فاعله  متعدٍّ  »/افتعال«من باب   »تفعّل«) من باب ۱  
  مفعول و منصوب نکرة/ نائب الفاعل و مرفوع  ) معرفة ۲  
  فعل و فاعل ل ماضٍ من أفعال التّعجّب/ مبتدأ و مرفوع فع فضیل ) اسم التّ ۴  
 ) ۲و  ۱های  درس( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۵

» انفعـال«هـای بـاب  ا کـه فعلباشد، ساخته شـده اسـت؛ از آنجـ می» انفعال«که مضارع باب » یَنفَصِلُ «از فعل » صَلةمُنفَ «، واژۀ ۲در گزینۀ   
  صحیح است.» مُنفصِلة«صورت  به» مُنفصَلة«شود، بنابراین نوشتار واژۀ  ساخته نمی» اسم مفعول«ها  گاه از آن هستند، هیچ» لازم«همواره 

  باشد.  می» قِطعَة«ضمن صورت صحیح واژۀ قبل از آن،  در  
)۵درس ( ۱قرآن * عربی، زبان  سادهمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۶

 ها: بررسی گزینه  
 .باشد میاست ولی فعل مضارع حروف مشبّهه خبر » صدّرتُ ) «۱  
 شود. خبر است که فعل ماضی محسوب می» لیست) «۲  
 است. ۀ آنجملۀ وصفی »تجمّعوا«خبر است و » موظفّون«) در این عبارت ۳  
.باشند میم ترتیب فعل مضارع و اس خبر هستند که به» جالسون«و » أری) «۴  
 )۲درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۷

. جـای خـالی دوم معـدود عـدد )۴و  ۲هـای  (رد گزینـه داشـته باشـد »ال«بایـد مجـرور باشـد و همچنـین لذا جای خالی اول صفت است و   
  ) ۳(رد گزینۀ  است که باید جمع و مجرور باشد. »خمسة«

)۶درس ( ۲* عربی، زبان قرآن  متوسطمشخصات سؤال:  ▲  ۴ینۀ پاسخ: گز -۹۸
 ها: بررسی گزینه  
 .واضح است که مجزوم و نهی است (کسرۀ عارضی) ه به علامت انتهای فعل) با توجّ ۱  
 .ه به معنا فعل منفی است) با توجّ ۲  
 .فعل أمر است ،»لام«قبل از » ف َـ«و وجود حرف  ه به معنا) با توجّ ۳  
.کار رفته باشد بهتواند  نمی طلب (لام جازمه)طبعاً برای باشد و  لام جارّه مین عبارت حرف لام بر سر مصدر آمده است و ) در ای۴  
)۲درس ( ۳* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۹

 ها: بررسی گزینه  
خبر است. باشد، در نقش غه میکه اسم مبال» صیّادون«) در این عبارت جملۀ حالیه داریم ولی ۱  
 است. مفرد هم اسم مبالغه و هم حال» حمّالة) «۲  
 ).ربطی به اسم مبالغه ندارد »علامة«ای وجود ندارد. ( ) در این عبارت اسم مبالغه۳  
و حال نیستند.  شوند اسم مبالغه هستند ولی خبر افعال ناقصه محسوب می »نماّماً «و  »جبّاراً «) ۴  
 )۴درس ( ۱* عربی، زبان قرآن  دشوارمشخصات سؤال:  ▲  ۳گزینۀ پاسخ:  -۱۰۰
گیرد و فاعل محذوف اشاره به فعل مجهول دارد. یا مفعول مطلق تأکیدی صورت می» لقد«دقّت: تأکید روی فعل با   
 ها: بررسی گزینه  
 شود!) مجهول نمی »انفعال«کدام مجهول نیست. (باب  های این گزینه هیچ ) فعل۱  
 برای تأکید روی جمله است نه فعل؛ هرچند که فعل عبارت مجهول است. »إنّ «) ۲  
 مفعول مطلق تأکیدی است. »إرسالاً«فعل مجهول است و  »أُرسِلَ «) ۳  
) لذا مفعول مطلق نوعی است.جمیلاً) فعل عبارت مجهول است ولی چون مفعول مطلق دارای صفت است (۴  
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)۲(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۲خ: گزينۀ پاس -۱۰۱
۲۹۷۷۴۳كد سؤال: 

شـماري هجـري شمسـي هـاي گاه گذاري شـده بـود. نـام ماه ها و روزهاي هر ماه با اسامي ايزدان و فرشتگان نام شماري اوستايي ماه در گاه
شماري اوستايي است. هاي گاه شماري رسمي فعلي ايران) نيز مشابه ماه (گاه

)۱۱(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
۲۹۳۲۹۱كد سؤال: 

دليل كمبود اسناد و شواهد مكتوب، بسيار دشوار است. ارائۀ تصوير روشن و كامل از نحوهٔ ادارهٔ كشور و تشكيلات اداري در دوران مادها به
)۱۴س (در ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

۲۹۹۰٨۱كد سؤال: 

صورت شفاهي به ديگران منتقل كنند. ولي تحولات ديني اين عصـر، دادند كه مطالب كتاب اوستا را به حافظه بسپارند و به موبدان ترجيح مي
راي اينكـه دراز جمله پيشرفت دين مسيح در قلمرو ساساني و در گرفتن مباحثات اعتقادي ميان پيروان اديان مختلف، موجب شد موبدان ب

مقام بحث و جدل، سند و مدرك قابل استنادي در اختيار داشته باشند، اقدام به مكتوب كردن اوستاي شفاهي كنند.
)۱۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

۲۹٨۲٨۹كد سؤال: 

كردند.  يان، زن و مرد در كنار هم و با حقوقي برابر كار ميجمشيد بيانگر آن است كه در زمان هخامنش شده از تخت هاي گلي كشف  لوح
)۱۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

۴۷۰۶۱۷كد سؤال: 

بهمنظور تشويق  هاي مفيدي انجام دادند. آنان به منظور پيشرفت و توسعۀ آن، اقدام شاهان هخامنشي، به كشاورزي توجه زيادي داشتند و به
كردند. نسل، از پرداخت ماليات معاف مي  كردند تا پنج هاي باير را آباد مي كشاورزي، افرادي را كه زمين

)۴(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶
۳۳۰۱۵۶كد سؤال: 

يان را تشويق به مقاومت كرد و به آنان وعدهٔنضير گرفت، سردستۀ منافقان، يهود تصميم به محاصرهٔ يهوديان بني هنگامي كه رسول خدا 
همراه يـارانش از هاي احُد و تبوك، بـه كوشيد كه انصار را عليه مهاجران تحريك نمايد. او حتي در غزوه ابَُيّ همچنين مي بن ياري داد. عبدااالله

سپاه اسلام جدا شد و در جنگ شركت نكرد.
)۱۰(درس  ۲تاريخ مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷

۳۵۰۴۲۵كد سؤال: 

توسعۀ قلمرو سلجوقيان در آسياي صغير، موجب مهاجرت قبايل و طوايف ترك به آن منطقه و تغيير وضعيت سياسي و فرهنگي در اين ناحيه شد.
)۱۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨

۳۵۱۷۷۷كد سؤال: 

ايي در توسعۀ روابط صفويان با اروپاييان داشت:دو عامل مهم كه نقش بسز
) تهاجم گستردهٔ ارتش عثماني به خاك اروپا۱
) گسترش روابط ايران و اروپا با انگيزهٔ اقتصادي و تجاري۲
)۷(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

۳۵۲۱۳۳كد سؤال: 

سهل، مركز خلافت را از بغداد به مرو منتقل كرد و لباس و پرچم سياه را كه نشانۀ عباسيان بـود نب تأثير وزير قدرتمند خود فضل مأمون تحت
رنگ سبز درآورد. به

)۹(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰
۴۰۷۴۳۰كد سؤال: 

پهلوي را كه در ابتـدا در پـذيرش كودتـا مـردد بـود، طراحان كودتا از طريق اشرف پهلوي و ژنرال نورمن شوارتسكف آمريكايي، محمدرضا
متقاعد كردند كه با كودتا موافقت كند.

)۱۰(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱
۴۰۰۳۰۰كد سؤال: 

ي، حزب ملل اسلامي، سـازمانهاي مؤتلفۀ اسلام دادند. هيئت جبهۀ ملي و نهضت آزادي در چارچوب قانون اساسي به مبارزات خود ادامه مي
هاي فدايي خلق به مبارزهٔ مسلحانه با رژيم پهلوي روي آوردند. مجاهدين خلق و سازمان چريك

)٨(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * تاريخ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲
۴۷۶۶٨۲كد سؤال: 

ديوار برلين، نماد عصر جنگ سرد و فرو ريختن آن، نشانۀ پايان اين عصر بود.
)۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * تاريخ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳

۳۶٨۷۰۵كد سؤال: 

متكي بود و نهادهاي اداري در عصـر حكومـت او رونـق چنـداني ،حكومت نادرشاه بر اقتدارگرايي مطلق شاه و تمركز بر امور نظامي و ارتش
نداشتند.

ها: بررسي ساير گزينه
هاي داخلي و خارجي نادر به نتيجۀ مطلوب هاي عثماني و گرفتاري تلافات مذهبي با عثماني، به سبب كارشكنيهاي نادر براي رفع اخ ) تلاش۱

نرسيد.
تا زمينه را براي ثبات و امنيت پايدار، فراهم كند. نيافتعنوان پادشاه توفيق  ) نادر به۳
دهٔ توان نظامي نادر و جنگجويانش، پيش از برخورد نظامي، نيروهـايها با مشاه ) جنگي ميان نيروهاي نادر با ارتش روسيه در نگرفت. روس۴

خود را از ايران بيرون بردند.
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)۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
۳۱۵۷۵۰كد سؤال: 

  دهد. مورد توجه قرار مي، روابط متقابل انسان و محيط را »كساني چه«يا » كسي چه«سؤال
  پردازد. ، به بررسي سير تكوين و تحول پديده مي»چطور«سؤال
)۹(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * جغرافيا  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

۳۳۵۳۰۵كد سؤال: 

 شكل پلكاني هستند. اند، به روستاهايي كه در دامنۀ يك كوه استقرار يافته
 ها، در كنار منابع آب است. گيري آن ترين نوع شكل هاي روستايي به هم چسبيده و كنار هم قرار دارند و طبيعي در روستاهاي متمركز، خانه
)۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

۳۶۳۲۷۱كد سؤال: 

آيد. وجود مي محيط جغرافيايي از تعامل بين محيط طبيعي و محيط انساني به
)۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴خ: گزينۀ پاس -۱۱۷

۳۶۳۲۷۹كد سؤال: 

  كند. صورت مجزا و انفرادي مطالعه مي قوانين حاكم بر جوّ را به»: هواشناسي«علم
 »دهد. ها مورد مطالعه قرار مي : اثر اصول و قوانين حاكم را بر مكان و زندگي انسان»وهواشناسي آب
)۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * جغرافي  ▲  ۱نۀ پاسخ: گزي -۱۱٨

۳۴٨۶۲۵كد سؤال: 

اند: هوا، براي رويش گياه نامناسب و اين دو آب
  علامتB  هواي خشك و آب  علامتE  هواي بسيار سرد (قطبي) و آب
  )۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

۳۶۷۶۰۷كد سؤال: 

ها: گزينهبررسي 
كنند. تر تقسيم مي هاي كوچك بندي بر اساس معيارهايي آن را به واحد در ناحيه نادرست  -) درست۱
درست -) درست۲
درست -هاي جغرافيايي همگوني دارد ناحيه، بخشي از سطح زمين است كه ويژگي ) نادرست ۳
درست -) درست۴
)۳(درس  ۲جغرافي  مشخصات سؤال: دشوار * ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

۳۷۱۱۱٨كد سؤال: 

 شود. به حجم وسيعي از هوا كه از نظر دما و رطوبت، در سطح افقي تا صدها كيلومتر ويژگي يكساني داشته باشد، تودهٔ هوا گفته مي
 كنند. ها را از هم جدا مي هاي هوا مرز بين دو تودهٔ هواي مجاورند و آن جبهه
)۳(درس  ۲ات سؤال: متوسط * جغرافي مشخص ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

۳۷۴۳۶۰كد سؤال: 

تكله ماكان -تركستان -هاي سرد عمدتاً در عرض جغرافيايي بالا يا در ارتفاعات زياد قرار دارند. مانند بيابان گبي بيابان
)۱۰(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * جغرافي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

۴۰۹۱۹٨كد سؤال: 

شود. اي و تركيبي اداره مي  ام فدرالي و عراق و جمهوري آذربايجان با نظام ناحيهپاكستان با نظ
)۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

۳۶٨۷۱۵كد سؤال: 

هـا، معيـت فعاليـتآمايش سرزمين عبارت است از سامان دادن و نظم بخشيدن به فضاهاي جغرافيايي و توزيع متوازن، متعادل و منطقـي ج
تجهيزات و امكانات در سطح سرزمين

)۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
۳۶۹۲۴۱كد سؤال: 

اي مهـاجرت از دنبال توسعۀ صنايع كارخانه يافته و صنعتي اروپا و آمريكاي شمالي به در سدهٔ نوزدهم و نيمۀ اول قرن بيستم در كشورهاي توسعه
ها سال و همگام با تحولات صنعتي شدن صورت گرفته است. مدت بوده و طي ده وستاها به شهرها رخ داد. البته اين مهاجرت تدريجي و طولانير
)۵(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * جغرافيا  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵

۳٨۹٨۰۱كد سؤال: 

بررسي موارد نادرست:
شود. يِ مواد موجب حركت صفحات نسبت به هم مي، حركت همرفتفوقانيالف) در گوشتۀ 

است. خميرماننداي  و تا اندازه جامد نيمهحالت  دهندهٔ گوشتۀ زمين به ها)، مادهٔ تشكيل د) در زير صفحات (پليت

)۲مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶
۵۲۱۹۱۵كد سؤال: 

پس در». پيوستن«و » گردان شدن روي«مشترك لفظي است بين دو معناي » گشت«، لفظ »چيز از تو گشت چون از او گشتي همه«در عبارت 
»او«، ضـمير »كند؛ او فرد متديني اسـت اش را تكريم مي سعيد همسايه«اين عبارت احتمال ايجاد مغالطۀ اشتراك لفظ وجود دارد. در عبارت 

آن«اش، پس در اين عبارت احتمال ايجاد مغالطۀ ابهام در مرجع ضمير وجـود دارد. در عبـارت  دد و هم به همسايهتواند به سعيد برگر هم مي
تواند به دلالت مطابقي بر حيوان درنده يا به دلالت التزامي بـه يـك مي» پلنگ«، »بيشه گمان مبر كه خالي است، شايد كه پلنگ خفته باشد

اگر فقط دلالت التزامي موردنظر باشد و كسي اشتباهاً معناي مطابقي را قصد كند، دچار مغالطۀ توسل بـه فرد نترس و شجاع دلالت كند. حال
معناي ظاهري شده است، پس در اين عبارت احتمال ايجاد مغالطۀ توسل به معناي ظاهري وجود دارد.
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)۴و  ۳هاي  مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷
۳۷۷۹۶۳كد سؤال: 

شود. چون وجه دارند، يعني هركدام داراي مصاديقي هستند كه جزء مصاديق ديگري محسوب نمي من خصوص و وقتي دو مفهوم نسبت عموم
است، پس اولاً برخي مصاديق تعريف، مصداق مفهـوموجه  من خصوص و عموم(مفهوم مجهول)، » مفهوم سيب«با » تعريف سيب«نسبت اين 

تعريف، مانع اغيار نيست) و ثانياً برخي مصاديق مفهوم مجهول، مصداق تعريف نيستند. (يعني تعريف، جامع نيسـت.) مجهول نيستند (يعني
در نتيجه اين تعريف، نه جامع است و نه مانع.

 )۶مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨
۳۶۴۳۱۳كد سؤال: 

كميت قضيه. گر دامنۀ (يا گسترهٔ) مصاديق (يا افراد) موضوع  بيان جزئي يا كلي بودن سور قضيه  جزئي يا كلي بودن قضيه 
محصوره (يا شخصيه) بودن يا نبودن قضيه. جزئي يا كلي بودن موضوع (مفهوم موضوع) 

)۷مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹
۳۶۴۲۷۴كد سؤال: 

تنها قضاياي كليه داراي متضاد هستند.
جزئيه خورند.  : بعضي افراد روزيِ ديگري را مي۱گزينۀ 
جزئيه : بعضي پيشامدها خوشايند هستند. ۲گزينۀ 
كليه : هيچ دلي خالي از مهر نيست. ۳گزينۀ 
جزئيه علت نيستند.  ها بي : بعضي ارزان۴گزينۀ 

)٨مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰
۳۶۴۳۷۰كد سؤال: 

وع موردنظر گوينده است. در قضاياي سالبه نيز همۀ مصاديق محمول موردنظر گوينده است.در قضاياي كلي و شخصيه، تمام دامنۀ مصاديق موض
 )۹مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

۳۹۵۴۷۳كد سؤال: 

»بودن پلاك خانه ۱۵«لف: ، به ا»خانه، خانۀ يكي از دوستان من باشد«در نظر بگيريم، اينكه ب: » اگر الف آنگاه ب«اگر قضيۀ صورت سؤال را 
)۲باشد حتماً خانۀ يكي از دوستان من است. (تأييد گزينۀ  ۱۵نيست يا اگر  ۱۵مشروط شده است. يعني يا پلاك خانه 

نباشد ولي باز خانه، ۱۵مشروط نشده است. توضيح، اينكه ممكن است پلاك خانه » ب«به » الف«البته عكس اين مطلب لزوماً درست نيست و 
كننـد و در زندگي مي ۱۶و يكي ديگر از دوستان من در پلاك  ۱۵يكي از دوستان من باشد. مثلاً فرض كنيد يكي از دوستان من در پلاك  خانۀ

اي خانۀ يكي از دوستان من فردي غريبه ساكن است. در اين صورت قضيۀ صورت سؤال (اگر الف آنگاه ب) صادق است ولي اگر خانه ۱۷پلاك 
باشـد نـه ۱۷اي پلاك  ). همچنين اگر خانه۳هم باشد (رد گزينۀ  ۱۶نيست (كذب الف) زيرا ممكن است پلاك  ۱۵زوماً پلاك باشد (صدق ب) ل

)۴است (كذب الف) و نه خانۀ يكي از دوستان من. (كذب ب) (رد گزينۀ  ۱۵پلاك 
اسـت ۱۵اً در قضيۀ صورت سؤال نگفته اين خانه پـلاك : اولاً اين گزينه يك قضيه نيست، بلكه استدلالي شامل چند قضيه است. ثاني۱گزينۀ 

خانـۀ يكـي از«و » بودن پلاك خانه ۱۵«فلان مطلب درست خواهد بود، پس پيام اين گزينه كه خبرِ غيرمشروط از » باشد ۱۵اگر «بلكه گفته 
دهد با پيام قضيۀ موردنظر كه مشروط است، تفاوت دارد. مي» دوستان من بودن

معادل نيست.» اگر ب آنگاه الف«است ولي با قضيۀ » يا غير الف يا ب يا هر دو«معادل قضيۀ » اگر الف آنگاه ب«رطي متصل : قضيۀ ش۱نكتۀ 
معناي بـه» يـا«ولي در اين صورت بايد تصريح كرد كه در اينجـا » يا غير الف يا ب«گفت: » يا غير الف يا ب يا هر دو«جاي  توان به : مي۲نكتۀ 

لرفع است.ا انفصال مانعة
)۱مشخصات سؤال: ساده * فلسفه (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

۴۳۷۲٨۲كد سؤال: 

دهي مستلزم روش قياسي و عقلي باشد. سؤال فلسفي بايد موضوع بنيادين داشته باشد و براي پاسخ
جزئي به كلي كـه اسـتقرايي اسـت، نـه گويي به آن عقلي نيست؛ بلكه با ذكر شواهد و استدلال از : فلسفي نيست چون روش پاسخ۱گزينۀ 

توان به پاسخ آن رسيد. قياسي مي
: فلسفي است، زيرا موضوعي اصلي و مهم در فلسفۀ اخلاق است و روش آن نيز استدلالي و غيرتجربي است.۲گزينۀ 
: فلسفي نيست، زيرا روش آن تجربي است نه استدلالي.۳گزينۀ 
گويي به آن نياز به اطلاعات تاريخي است نه استدلال قياسي. پاسخ: فلسفي نيست، چون براي ۴گزينۀ 

)۳مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳
۴۴۵۵۳۲كد سؤال: 

ندرت حول مسائل طور نيست كه انديشۀ غيرفيلسوفان به دهند؛ بنابراين اين انديشند و نظر مي همۀ مردم در مسائل بنيادين فلسفي مي
ندرت وارد مسائل بنيادين شدنِ غيرفيلسوفان و از سوي ديگر تمركز فيلسوفان بر اين امور، تفاوت كيفيِ دو نيادين بچرخد. ضمن اينكه بهب

تفاوت كيفيِ )، اما ۲نوع انديشيدنِ فيلسوفان و غيرفيلسوفان در باب مسائل بنيادين نيست، بلكه تنها يك تفاوت كميّ است (رد گزينۀ 
انديشد و ثانياً با روش درست وارد اين قبيل مسائل نحو جدي مي يلسوف با ديگران در اين است كه اولاً فيلسوف دربارهٔ اين مسائل بهانديشۀ ف

شود، اين است كه تنها تفاوت انديشيدن فيلسوف و غيرفيلسوف در جديت ها نتيجه مي اي كه از اين تفاوت دهد. نكته شود و پاسخ مي مي
).۱ت ديگري نيست؛ بلكه تفاوت روش هم وجود دارد (رد گزينۀ جدي يكي و عدم

پذيرند، اما ديگران نيز ممكن است براي باورهاي خود دليل : درست است كه همۀ فيلسوفان واقعي هيچ سخني را بدون دليل نمي۳گزينۀ 
توان ورود غيرفيلسوفان به د، اما به هر حال نميكن هاي غيرفيلسوفان معمولاً از روش درست و تخصصي پيروي نمي بياورند. هرچند استدلال

هاي طبيعي تفكر بشر است و مخصوص فيلسوفان نيست. مباحث فلسفي را همواره بر اساس تقليدِ صِرف دانست. استدلال كردن از ويژگي
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)۷مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴
۵۱۴٨٨۵كد سؤال: 

كنـد (لـذا بـر برخـي شود و پيامبر براي رسيدن به آن سيروسلوك و تهذيب نفـس نمي ب خدا بر قلب پيامبر نازل ميمعرفت وحياني از جان
اند و حتـي ). البته همۀ پيامبران اهل تهذيب نفس بودهشده است مانند حضرت عيسي  پيامبران در دورهٔ كودكي و حتي نوزادي وحي مي

اند. رسيده قلبي پاك و نفسي مهذبّ باشد، ولي انبيا از اين طريق به شهود وحياني نميشايد شرط لازم براي دريافت وحي، داشتن 
توان گفت ربطي به قلب پيامبر ندارد. : معرفت وحياني هم نوعي شهود قلبي است كه مختص پيامبران است، بنابراين نمي۲گزينۀ 
ن نيست كه گاهي براي همگان حاصل شود بلكه نياز به سيروسـلوك و: امكان رسيدن به شهود عارفانه براي همگان هست، ولي چني۳گزينۀ 

تهذيب نفس دارد.
اي بين پيـامبر و واسطه است، بنابراين نقش ملك وحي اين نيست كه واسطه : هر شهودي از جمله شهود وحياني (معرفت وحياني) بي۴ گزينۀ

تواند حقـايق شود، مي الطبيعي است كه وقتي قلب پيامبر به او متصل ميحقايق باشد بلكه از نظر فلسفي، ملك وحي موجودي مجرد و ماوراء
ها را شهود كند. (توجه واسطه آن رساند تا خود قلب پيامبر بي واسطه شهود كند. به عبارت ديگر، ملك وحي حقايق را به قلب پيامبر مي را بي

ه بين قلب و حقيقت فاصله بيندازد و حجاب ايجاد كند، نه هرچيزيمعناي هرچيزي است ك يك اصطلاح است و به» واسطه«كنيد كه در اينجا 
كه نقشي در حاصل شدن معرفت شهودي داشته باشد، بنابراين سيروسلوك براي شهود عارفانه يا ملك وحي براي شهود وحياني، گرچه لازم

شوند). كدام واسطه محسوب نمي هستند، ولي هيچ
 )٨دشوار * فلسفه (درس مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

۵۳۵۴۹٨كد سؤال: 

ها فقط امور حسي و تجربي ارزش معرفتي دارند لذا فايدهٔ امور هم بايد بر همين اسـاس تشـخيص داده شـود. از طرفـي از نظر پوزيتيويست
)،۳واقعيت اشيا رسيد (رد گزينـۀ  توان به ها هم معتقدند تنها ابزار شناخت اشيا، حس و تجربه است هرچند با حس و تجربه هم نمي پراگماتيست

شود. اما از نظر آنان فايده و سودمندي عملي ملاك صدق است و خود اين سودمندي طبعاً بر اساس حس و تجربه تشخيص داده مي
صلاً ارزش معرفتي، ا»فرشتگان وجود ندارند«هاي غيرحسي و غيرتجربي (ماوراءالطبيعي) مثل  ها گزاره : از نظر پوزيتيويست۴و  ۲هاي  گزينه

قبول نخواهند بود. بررسي هستند و در هيچ صورتي قابل  معنا و غيرقابل اند و نه كاذب بلكه بي ندارند يعني نه صادق
)۱۰مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

۵۰۴۷٨۰كد سؤال: 

هاي خاص ملاصدرا است. اين نظريه، از ديدگاه
همگي مورد تأييد همۀ فيلسوفان مسلمان هستند. ها: ساير گزينه

)۱۱مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
۵۴۰۹۴۵كد سؤال: 

اين ديدگاه خاص فيلسوفان مسلمان است. البته افلاطون و ارسطو هم ديدگاهي شبيه به اين داشتند، ولي آنان بيشتر بـر مسـتلزم سـعادت
دانستند، ولـي شود، مي كردند و اين فضايل را مربوط به همۀ قواي وجودي انسان كه شامل قواي روحي يا جسماني مي يبودن فضايل تأكيد م

ها به اين كمال را مطرح كردند. فيلسوفان مسلمان كمال روح و گرايش همۀ انسان
: نظر كانت نيز همين است.۱گزينۀ 
كنند، مطلبي واضح گرايان است. اينكه اديان به فضايل اخلاقي امر مي ها و طبيعت ترياليست: محوريت منافع در فضايل اخلاقي نظر ما۳گزينۀ 
قبول همه است، اما نقش اين اوامر ديني در رعايت فضايل، ديدگاه خاص فيلسوفان مسلمان است. و مورد
بخش بـراي اي مؤثر و نـه ضـرورت ا امر الهي پشتوانه: امكان رعايت فضايل اخلاقي منوط به مختار بودن انسان است، نه امر الهي، ام۴گزينۀ 

شود احتمال تواند فضايل را انجام دهد يا ترك كند، ولي وجود امر الهي سبب مي فضايل است؛ يعني چه امر الهي باشد و چه نباشد، انسان مي
انجام فضايل بالا برود.

)۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * فلسفه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨
۴٨۵۹٨۶سؤال:  كد

انـد، امـا بسـياري از تأثير علوم زمان خود بودند تغيير يافته و يا اهميت خود را از دسـت داده با پيشرفت علم برخي مسائل فلسفي كه تحت
اند. چنان ثابت و بدون تغيير مانده مسائل اساسي و بنيادين فلسفه هم

)۳درس ( ۲مشخصات سؤال: ساده * فلسفه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
۴٨۶۰۷۲كد سؤال: 

هـا دوسـتي برقـرار شود و سـپس ميـان آن اي وجودي است و مانند رابطۀ دوستي نيست كه ابتدا وجود دو فرد فرض مي رابطۀ عليت رابطه
در روابط .)۳گيرد و در وجود خود نيازمند ديگري است (رد گزينۀ  در رابطۀ عليت، معلول وجودش را از ناحيۀ علت مي .)۲گردد (رد گزينۀ  مي

)۴شود و هيچ كدام موقف بر ديگري نيست. (رد گزينۀ  بعد از وجود، وجود دو طرف فرض مي
)۴(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

۵۶۳۷۹۱كد سؤال: 

نامند. اگر همۀ عوامل موجـود لت تامه ميآيد كه هر يك از اين عوامل را علت ناقصه و مجموع عوامل را ع معلول از مجموعۀ عواملي پديد مي
شـود. پـس وجـه كند و موجود مي ) و فقط زماني كه علت تامه شود، معلول ضرورت وجود پيدا مي۲آيد (رد گزينۀ  نباشند، معلول پديد نمي

كند و تنها، شـرط لازم هم نميبخشي به معلول است؛ زيرا علت ناقصه ضرورتي براي ايجاد معلول فرا تمايز علت ناقصه و علت تامه در ضرورت
كند و شرط لازم و كافي براي ايجاد معلول است. علـت ناقصـه هـم براي ايجاد معلول است؛ ولي علت تامه ضرورت ايجاد معلول را فراهم مي

ما علت ناقصه بـر خـلاف) و معلول به آن نيازمند است. ا۴) و بر آن مقدم است (رد گزينۀ ۳مانند علت تامه با معلول سنخيت دارد (رد گزينۀ 
دهد. علت تامه به معلول ضرورت وجود نمي
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)۵(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱
۵۵۳٨۶۵كد سؤال: 

طـور شود و همان دهد كه همه چيز در پرتو آن داراي حقيقت مي كند و توضيح مي ياد مي» مثال خير«افلاطون در مواردي از خداوند با عنوان 
هستند، نه خود آن.» مثال خير«خود خورشيد نيست، حقايق نيز شبيه به  كه روشنايي شبيه خورشيد است، اما 

نيـز همـان» دميورژ«همان خداوند است، ولي اين عنوان فقط اشاره به ذات خداوند دارد و » مثال خير«شناسان معتقدند  بسياري از افلاطون
كند خداوند يا مثال خير را در جايگاهي قرار ). افلاطون تلاش مي۱شود (رد گزينۀ  ه اين عنوان ناميده ميخداست، ولي در مرتبۀ خلق جهان ب

). افلاطـون از۳رسـاند (رد گزينـۀ  تواند به آن جايگاه برسد، ولي عنوان دميورژ (صانع) چنين معنايي را نمي دهد كه هيچ موجود ديگري نمي
).۴ها يادآوري كند نظم جهان از وجودي عاقل سرچشمه گرفته است (رد گزينۀ  كند تا به انسان مي (دميورژ) ياد» صانع«خدا با عنوان 

 )۶(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲
۴۹۷۱۳٨كد سؤال: 

رو ايـن صـور نيسـت. ازايـنگونه وجودي براي حركت دست قابل ت حركت دست يكپارچه تعلق و نياز به دست است و اگر دست نباشد، هيچ
تواند رابطۀ مخلوقات خدا با خدا را در ديدگاه ملاصدرا نشان دهد. تمثيل مي

ها مستقل از لوكوموتيو است. ها وابسته به لوكوموتيو است، ولي وجود آن : درست است كه حركت واگن۱گزينۀ 
ها نيست. هاي آن است ولي وجود بدنه وابسته به وجود پايه يه: درست است كه پايداري و برافراشتگي بدنۀ پل وابسته به پا۲گزينۀ 
: درست است كه ساختمان براي ساخته شدن به بناّ و سازنده نياز دارد، ولي وجود آن يكپارچه نياز به سازنده نيست، زيرا سـاختمان۴گزينۀ 

د دارند.ها بدون وجود سازنده هم وجو از آجر و آهن و سيمان و... درست شده است كه اين
)۷(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * فلسفه  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

۵۶۴٨۱۴كد سؤال: 

شود و بر اساس آن، دانش بشري نيز به دو قسمِ دهد، به عقل نظري و عملي تقسيم مي در ديدگاه ارسطو قوهٔ عقل بر اساس كاري كه انجام مي
گردد. علم نظري و علم عملي تقسيم مي

اي داشت و عقـل  ). ارسطو به عقل در معناي دستگاه تفكر توجه ويژه۱كنند (رد گزينۀ  و متعالي، حقايق را از طريق شهود دريافت مي موجودات برتر
 ).۲ گزينـۀ (رد گردد مي تقسيم عملي و نظري به دهد، مي انجام كه كاري اساس بر كه است استدلال قوهٔ معناي همان به دو، هر وي، بيان در عملي و نظري

).۳باشد (رد گزينۀ  هاي معناي اول عقل، يعني دستگاه تفكر است كه جنبۀ ديگر آن، عقل عملي مي عقل نظري در نظر ارسطو يكي از جنبه
 )۱۰(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فلسفه  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

۵۱۱۰۱۶كد سؤال: 

شرط اينكه مانعي در راه طبيعت قرار نگيرد. حتي آنچـه دهد؛ به وبش سوق ميسوي خير و كمال مطل سينا طبيعتِ هر شيء آن را به به نظر ابن
گر طبيعي همچون سيل و زلزله، همگـي رسد، مانند پژمرده شدن يك گل يا مرگ يك جاندار يا حتي وقايع ويران ظاهراً شر و بدي به نظر مي

كنند. به همين جهت، با نگاه كردن به بخـش كـوچكي از جهـان ميدر يك نظم كلّي جهاني تأثير مثبت دارند و به كمال نهايي طبيعت كمك 
توان دربارهٔ آن داوري كلي كرد. طبيعت نمي

)۱۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فلسفه  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵
۵۵۶۱۱٨كد سؤال: 

پيدايش دو مفهوم متغاير در ذهن شده، يكيها ذهن برخي از فلاسفه را مشغول كرد، اين بود كه شيء خارجي كه منشأ  سؤالي كه پس از سال
است. پس اين يك شيء واقعي بايد مصداق واقعي يك مفهوم باشد و سؤال اين است كه مصداق كدام يك از دو مفهوم وجود يا ماهيت است؟

: مفهوم وجود و ماهيت در ذهن مغايرت دارند، نه در خارج.۱گزينۀ 
دانستند و به آن توجه داشتند. ان قبل از متأخر هم مي: اين مطلب را فيلسوفان دور۲گزينۀ 
: اين عبارت نتيجۀ بيان وجود است، نه مقدمۀ اثبات يا فهم اصل آن و طبعاً حلقۀ اتصال فلسفۀ ما قبل متأخر به بحث اصالت وجود يـا۴گزينۀ 

ماهيت نخواهد بود.

)۳تا  ۱هاي  درس( اقتصاد*  متوسط: ؤالس مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
۵۷۴٨۶۷كد سؤال: 

اي ترتيب هر گزينـه بندي كنيم؛ يعني به ها الويت ها و فايده هاي موجود را برحسب مفهوم هزينه براي شناسايي هزينۀ فرصت، ابتدا بايد گزينه
»سود درآمد  هزينه «آن قرار گيرند. سود فعاليت از فرمول ترتيب، زير  كند در اولويت و بقيه به كه سود بيشتري را نصيب توليدكننده مي

آيد، بنابراين: دست مي به
ميليون تومان   1850 1300 بافي سود كارگاه پارچه 550

ميليون تومان   1800 750 سود كارگاه دوخت لباس ورزشي 1050
ميليون تومان   2350 1600 روشگاه لوازم ورزشي و بدنسازيسود ف750

ترتيب منافع: و به
ميليون تومان ۱۰۵۰) كارگاه دوخت لباس ورزشي با سود ۱
ميليون تومان ۷۵۰) فروشگاه لوازم ورزشي با سود ۲
ميليون تومان ۵۵۰بافي با سود  ) كارگاه پارچه۳

رد، كارگاه دوخت لباس ورزشي است؛ اماّ هزينۀ فرصت فقـط شـامل منـافعدهند. پس طبيعتاً انتخاب اصلي ف هاي فرد را تشكيل مي انتخاب
شود؛ يعني سود حاصل از فروشگاه لوازم ورزشي. انتخاب دوم مي
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)۳* اقتصاد (درس  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
۵۷۹۵۶۲كد سؤال: 

حساب ها را به ي دربارهٔ هزينه و منفعت تغيير نكرده است و فقط آنگيري غيرمنطقي است و نظر آقاي محمد الف) اين مورد يك نمونه تصميم
نياورده است.
نفس بيش از حد يا اعتمادبه«دهيم، درگير  انداز كمتري براي نيازهاي آتي انجام مي بيني زياد دربارهٔ درآمد آينده داريم و پس ب) وقتي خوش

ايم. شده» خودرأي بودن
)۵ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨

۵۲٨۶۴۶كد سؤال: 

قيمـت ايـن در و تقاضا عرضه ميزان تفاضل بايد كار اين براي و نمود محاسبه را دلار ۶۴ قيمت در تقاضا يا عرضه مازاد ميزان بايد ابتدا الف)
نظـر كه جدول به توجه با و است عدد ۲۷قيمت  اين در تقاضا است، تقاضا منحني بودن، نزولي به نظر كه منحني به توجه با شود؛ محاسبه

مقدار و داشته وجود عرضه مازاد بنابراين است؛ عدد ۶۳ دلار، ۶۴ قيمت در عرضه است، عرضه جدول مقدار، و قيمت مستقيم رفتن بالا به
با: است مساوي آن

دلار ۶۴عدد مقدار عرضه در قيمت   ۶۳دلار  ۶۴عدد مقدار تقاضا در قيمت   ۲۷ ۳۶عدد 
يعنـي باشند، برابر و تقاضا عرضه كه است اي نقطه در تعادلي مقدار. كنيم محاسبه تعادلي مقدار از را عرضه مازاد مقدار اين تفاضل بايد حال
بنابراين: است؛ عدد ۴۵ آن مقدار كه دلار ۴۰ قيمت در

 تعادليعدد مقدار   ۴۵دلار  ۶۴عدد مازاد عرضه در قيمت   ۳۶ ۹عدد ميزان تفاوت 
يا عرضه ميزان قيمت ضربدر«با  است مساوي آن ميزان و است برابر توليدكنندگان دريافتي يا درآمد با هميشه كنندگان مصرف پرداختي ب)

، بنابراين:»بود كمتر كه كدام هر تقاضا
دلار  ۷۲دلار  ۴عدد مقدار عرضه در قيمت   ۱٨دلار قيمت  ۴

بايـد درآمـد براي محاسـبۀ. شود محاسبه نظر مورد قيمت در توليد هاي هزينه ميزان و درآمد ميزان بايد تدااب زيان يا سود محاسبۀ ج) براي
بنابراين: كنيم؛ ضرب بود كمتر كه كدام هر تقاضا يا عرضه در را قيمت

درآمد دلار قيمت   ۲٨دلار  ۲٨مقدار عرضه در قيمت   ۳۶ ۱۰۰٨دلار 
نظـر صرف كالاهاي عرضه شده براي كه چرا كرد ضرب عرضه ميزان در فقط بايد را كالا واحد هر توليد هزينۀ ، توليد هاي هزينه محاسبۀ براي
است: گرفته صورت توليد هزينۀ فروش، عدم يا فروش از

هاي توليد هزينه دلار هزينۀ توليد هر كالا   ۱۴دلار  ۲٨مقدار عرضه در قيمت   ۳۶ ۵۰۴دلار 
 با: است مساوي آن مقدار كه است كرده سود توليدكننده درآمد، دنبو بيشتر به توجه با

سود دلار درآمد   ۱۰۰٨هاي توليد  دلار هزينه  ۵۰۴ ۵۰۴دلار 
.شد خواهد قيمت به كاهش منجر امر اين كه دارد وجود تقاضا كمبود و عرضه مازاد علت، همين به است تعادلي نقطۀ بالاي دلار ۵۲ قيمت د)
رسد. فروش مي كه در اين قيمت ميزان عرضه از ميزان تقاضا كمتر است پس همۀ كالاها به بينيم مي

)۶ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
۴٨٨۰۷۱كد سؤال: 

ست.هاي غيرمستقيم دولت ا هاي شهرداري با عنوان عوارض خدماتي يكي از انواع ماليات در قبض شده  عوارض درجالف) 
شود و به اي دريافت و از ماليات بر فروش بعدي كسر مي كنندهٔ كالاي واسطه افزوده در هريك از مراحل توليد كالا از توليد ماليات بر ارزشب) 

كند. اي را از پرداخت ماليات معاف مي كنندگان كالاهاي واسطه اين ترتيب توليد
كند خريدار كالا و خدمات در دو بازار عوامل توليد و كالا فعاليت مي عنوان به مل توليد و همعنوان خريدار عوا دولت در چرخۀ توليد، هم بهج) 

كند. ها نقش كنترلي و نظارتي خود را ايفا مي كنندگان و پرداخت يارانه به آن و هم با دريافت ماليات از خانوارها و توليد
)۴ د (درساقتصا*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

۵٨۹۶۴۵كد سؤال: 

بسته پاستيل، هنوز ۱۰۰بيانگر اقتصادي ناكارا است؛ چون زير منحني مرز امكانات توليد قرار گرفته است و اين يعني با توليد » چ«الف) نقطۀ 
وجود دارد.») چ«بسته كيك (نقطۀ  ۵۰جاي  به») ت«بسته كيك (نقطۀ  ۱۵۰منابع كافي براي توليد 

كنيم كه برابر است با: نظر مي كيك صرف ۵۰، از توليد »پ«به نقطۀ » ت«نقطۀ  ب) ما با حركت از

تومان
SμÃ¤jHk÷U

, 50 15000 750 000
)۷و  ۶هاي  * اقتصاد (درس متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

۵٨۹۶۴۲كد سؤال: 

عنوان ابزاري براي مديريت و مصرف است. به قيمتالف) نادرست؛ 
ب) درست

ماليات است. كنندهٔ پرداختج) نادرست؛ مؤدي، 
د) درست

قانوني در حمايت از صنعت منسوجات داخلي تصويب كرد. ۱۷۰۱) نادرست؛ انگلستان در سال ه
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)٨ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
۵۹۷۷۷۴كد سؤال: 

منحني مرز امكانات توليد قرار دارد. زيردر وقتي اقتصاد منابع غيرفعال دارد، وضعيت توليد 
)۹ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

۵۶۳۳۲۳كد سؤال: 

است. درست )الف
ايـ ينگيكـاهش نقـد استيكاهش سرعت آن، س اي ها متيق شياز افزا يريشگيپ يتورم، برا طيدر شرا يبانك مركز راياست؛ ز نادرست )ب

.رديگ يكار م را به يانقباض يپول استيهمان س
مدت. مدت و كوتاه انداز بلند پس يها پول عبارت است از مجموع حساب شبه راياست؛ ز نادرست )ج

بلكه جزء حجم پول موجود در كشور هستند. روند يشمار نم پول به شبه ،يداريد يها كه سپرده ديكن توجه
فـهيوظ نيا يباشد و اجرا ندهيآ يها پرداخت يبرا يمناسب ۀليوس تواند ينتواند حفظ ارزش كند، نمكه  يپول در صورت راياست؛ ز نادرست )د

  رو خواهد شد. به سنجش ارزش) با مشكل رو فهيپول (نه وظ
جـز يا هسـت، پشـتوانا ها كه در دست افراد يا در حساب آن يو الكترونيك يو تحرير يو كاغذ يفلز يها امروزه پول راياست؛ ز نادرست )ه

  ندارد. كشور يقدرت اقتصاد
)۱۰ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

۵۶۳۳۵۵كد سؤال: 

هاي آفريقا و اروپا مربوط به هفت قرن دوران شكوفايي تمـدن اسـلامي اسـت، نـه اوايـل ريزي مقررات اقتصادي اسلامي در بخش الف) پايه
حكومت صفويه
هاي اروپايي با تجهيز ناوگان خود به رقابت شديد ار دورهٔ پاياني حكومت صفويه، مصادف بود با تحول سريع در اروپا و دولتب ج) وضعيت اسف

نظامي و تجاري با يكديگر و استعمار كشورهاي ديگر پرداختند.
)۱۱ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

۶۰۰۹۰۳كد سؤال: 

GDP ( ) ( ) ,    1000 400 200 1000 600 (الف ۲۰۱۹اسمي  000
GDP ( ) ( ) , , ,      1000 500 1200 200 500 000 240 000 740 (ب ۲۰۲۰واقعي  000

Â÷¤H» Â÷¤H» %Â÷¤H»
GDP GDP , ,

GDP ,
    

2020 2019 740 000 600 000100 100 232019 600 000  ) ۲۰۲۰نرخ رشد واقعي(  

  )۱۱ درس( اقتصاد*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
۶۰۰۹۰۶كد سؤال: 

شوند. اخلي، منظور نمي)، در محاسبۀ توليد ناخالص د۴دوم (رديف  نكته: ارزش كالاهاي دست
تومان

¼±Ã¨ ¾M −kLU
, ,  500 1000 500 250 000 000ارزش مواد غذايي :

GDPميليون تومان       
1150 240 250 150 6903

ميليون تومان   690 45 توليد خالص داخلي (ب 645

Â±iHj }²IiIº kÃ²¼Uتومان
n¼z¨ SÃ÷μ]

, ,
, ,

  
690 000 000 1385 000 توليد ناخالص داخلي سرانه (الف 000

  )۱۴ات سؤال: متوسط * اقتصاد (درس مشخص ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷
زمان لازم براي رسيدن به اهداف:

ماه مدت: كمتر از دو كوتاه
ماه تا سه سال ۲مدت:  ميان

بلندمدت: بيشتر از سه سال
۵۵۲۴۱۲كد سؤال: 

)۱۴* اقتصاد (درس  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵٨
۵۵۲۴۱۳كد سؤال: 

پذير است. مدت امكان هاي كوتاه دمات الكترونيك فقط براي سپردهب) استفاده از خ
هاي بلندمدت باشد تا مشمول بستن قرارداد و دريافت سود گردد. د) معمولاً مقدار حداقلي بايد در حساب

)۱۲ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
۵۵۶۹۳۲كد سؤال: 

/ /       16 13 9 3 5 17 25 18 1 5 : مخارج103
شوند. حذف مي ۳و  ۱هاي  كمتر است در نتيجه گزينه ۱۰۳از  ۱۰۱بديهي است كه 

)۱۲ درس( اقتصاد*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰
۵۵۶۹۳۷كد سؤال: 
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